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Ky dokument është përgatitur në emër të Qeverisë së Shqipërisë nga Ministria e  Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale me ekspertizën dhe asistencën teknike të UNDP-së, në kuadër të Programit 
të Përbashkët të Kombeve të Bashkuara “Askush të mos mbetet pas” (LNB), financuar nga 
Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim.

Opinionet dhe pikëpamjet e shprehura në këtë dokument nuk pasqyrojnë domosdoshmërisht 
ato të UNDP-së në Shqipëri.

Empowered lives. 
Resilient nations. 

I
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FjALË PËRshËNdETËsE

Qeveria e  Shqipërisë, e ka në themel të axhendës së saj, politikave dhe strategjive,  respektimin 
e të drejtave, përfshirjen dhe integrimin e Personave me Aftësi të Kufizuara. Qeveria e ka shfaqur 
qartë vizionin e saj për një shoqëri gjithëpërfshirëse dhe integruese në Planin Kombëtar për 
Personat me Aftësi të Kufizuara 2016-2020.

Si pjesë e vizionit të këtij Plani, është mundësuar bashkëpunimi i institucioneve në të njëjtën 
tryezë, për çështje të cilat ndërthuren në të gjitha fushat e aftësisë së kufizuar. Plani është një 
perspektivë e qartë për rolin gjithëpërfshirës të Personave me Aftësi të Kufizuara në legjislacion, 
në jetën sociale, ekonomike dhe kulturore. Hartimi i Planit Kombëtar ishte fryt i një procesi 
bashkëpunues me aktorët me rol kyç në aftësinë e kufizuar.  

Vlerësimi i ndërmjetëm për Planin Kombëtar për Aftësinë e Kufizuar synon të përshpejtojë 
zbatimin e politikave për përfshirjen sociale dhe integrimin në shoqëri të personave me aftësi të 
kufizuar. 

Raporti i vlerësimit të ndërmjetëm na sjell në mënyrë konkrete jo vetëm situatën aktuale, por 
edhe rekomandime për ri-dimensionimin e politikave, objektivave dhe masave në kohëzgjatjen 
e plotë. 

Aftësia e kufizuar ka një përkufizim gjithëpërfshirës dhe ne duhet të jemi të përgatitur për 
mbështetje të aftësisë së kufizuar edhe për vlerësimin e diversitetit dhe potencialit që ofrojnë 
Personat me Aftësi të Kufizuar. Ne jemi të angazhuar që të realizojmë nivelin maksimal të 
objektivave të Planit Kombëtar në përputhje me Konventën e OKB-së për të Drejtat e Personave 
me Aftësi të Kufizuara. 

Rekomandimet e raportit të ndërmjetëm do të jenë udhërrëfyes për të gjithë aktorët e përfshirë 
në procesin e zbatimit, që nga planifikimi i masave për planin, deri te fazat e monitorimit dhe 
zbatimit. 

Ne jemi të angazhuar për të vazhduar bashkëpunimin me të gjithë aktorët për respektimin e 
të drejtave për barazi të personave me aftësi të kufizuara, drejt pavarësisë, sipas Objektivave 
të Zhvillimit të Qëndrueshëm të Axhendës 2030 të OKB-së, përfshirë barazinë gjinore dhe 
mundësi të barabarta; autonomi të vendimmarrjes së personave me aftësi të kufizuara dhe 
qasja në dy drejtime, për të integruar në maksimum të drejtat e personave me aftësi të kufizuara 
në legjislacionin e zakonshëm dhe për t’i kufizuar në minimum çështjet që duhen trajtuar në 
veçanti. 

Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale do të jetë promotore për rritjen e bashkëpunimit 
dhe eliminimin e barrierave për integrim në edukim e punësim të personave me aftësi të 
kufizuara dhe rritjen e aksesit në kujdesin shëndetësor, shërbimet shoqërore dhe shërbimet 
mbështetëse, duke dhënë kontributin e saj të rëndësishëm në zbatim të Konventës mbi të 
Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara.

        Ogerta Manastirliu

                Ministre e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale
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PARAThËNIE 

Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara (PKVPAK) është dokumenti 
strategjik i Qeverisë Shqiptare për përfshirjen dhe integrimin në shoqëri të personave me aftësi 
të kufizuar. Plani është në përputhje me objektivat e Strategjisë Kombëtare për Zhvillim dhe 
Integrim dhe synon përfshirjen sociale, nxitjen dhe respektimin e të drejtave të personave me 
aftësi të kufizuara.

Plani është hartuar me një përfshirje të gjerë të institucioneve shtetërore, organizatave të 
personave me aftësi të kufizuara dhe aktivistëve, shoqërisë civile e partnerëve ndërkombëtarë 
dhe është miratuar me Vendim të Këshillit të Ministrave Nr. 483, datë 29.6.2016. 

Plani përmban aktivitete për periudhën 2016-2020 dhe përcakton institucionet përgjegjëse 
për zbatimin e aktiviteteve duke vendosur një theks të veçantë mbi bashkëpunimin mes 
institucioneve në nivel qendror dhe vendor, shoqërisë civile dhe partnerëve ndërkombëtarë. 

Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara ka parashikim përmes buxheteve 
realizimin e aktiviteteve, arritjen e qëndrueshmërisë dhe mundësive të barabarta për personat 
me aftësi të kufizuara në të gjitha sferat e shoqërisë. 

Falënderojmë institucionet shtetërore qendrore dhe drejtoritë rajonale, qendrat që ofrojnë 
shërbime dhe njësitë vendore, të cilët ishin pjesë e hartimit të këtij raporti të monitorimit dhe 
vlerësimit të ndërmjetëm të PKVPAK.

Falënderojmë organizatat e shoqërisë civile, aktivistët me aftësi të kufizuara, personat me aftësi 
të kufizuara dhe prindërit e tyre që ishin pjesë e këtij procesi, prej hartimit të PKVPAK-së dhe në 
vazhdim, për monitorimin dhe vlerësimin e tij. 

Shprehim mirënjohje dhe falënderim për partnerët ndërkombëtarë, në veçanti për Programin 
e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim (UNDP) që ka mbështetur procesin e hartimit të raportit 
të monitorimit e të vlerësimit, në kuadër të Programit të Përbashkët të Kombeve të Bashkuara 
“Askush të mos mbetet pas”  (LNB), financuar nga Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe 
Bashkëpunim.
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LIsTA E shKURTIMEVE

aFP Arsimi dhe Formimi Profesional

akaFPk Agjencia Kombëtare e Arsimit, Formimit Profesional dhe Kualifikimeve

ama  Autoriteti i Mediave Audiovizive

anad  Shoqata Kombëtare Shqiptare e njerëzve që Nuk Dëgjojnë

akshi  Agjencia Kombëtare e Shoqërisë së Informacionit 

adisa  Agjencia e Ofrimit të Shërbimeve Publike të integruara

aPP  Agjencia e Prokurimeve Publike 

aQshF  Arkivi Qendror Shtetëror i Filmit

azbzh  Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim dhe Zhvillim 

bb  Banka Botërore 

dar  Drejtori Arsimore Rajonale

FshdPak  Fondacioni Shqiptar për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara

ishPshsh Inspektorati Shtetëror i Punës dhe Shërbimeve Shoqërore 

izhk  Instituti i Zhvillimit të Kurrikulave

iCF  Klasifikimi Ndërkombëtar i Funksionimit

iCd-10  Klasifikimi Ndërkombëtar i Sëmundjeve

kdPak  Konventa për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 

kmCaP  Komisioni Mjekësor i Caktimit të Aftësisë për Punë 

masr  Ministria e Arsimit, Sporteve dhe Rinisë 

mb  Ministria e Brendshme 

md  Ministria e Drejtësisë 

meF  Ministria e Financave dhe Ekonomisë

mk  Ministra e Kulturës 

mshms  Ministra e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale 

mie  Ministria e Infrastrukturës dhe Energjetikës 

mtm  Ministria e Turizmit dhe Mjedisit

kmd  Komisioneri për Mbrojtjen nga Diskriminimi
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kshnj  Komisioni Shtetëror për Ndihmën Juridike

kQz  Komisioni Qendror i Zgjedhjeve

njQv  Njësi e Qeverisjes Vendore 

Obsh  Organizata Botërore e Shëndetësisë 

OjF  Organizatë jofitimprurëse 

PkvPak  Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara, 2016-2020 

Okb  Organizata e Kombeve të Bashkuara 

undP  Programi i Kombeve të Bashkuara për Zhvillim 

PnP  Programe të Nxitjes së Punësimit

shkP  Shërbimi Kombëtar i Punësimit 

shssh  Shërbimi Social Shtetëror 

uniCeF  Fondi i Kombeve të Bashkuara për Fëmijët 

vkm  Vendim i Këshillit të Ministrave

za  Zyrë Arsimore

zabGj  Zyra për Administrimin e Buxhetit Gjyqësor
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PËRMBLEdhjE EKZEKUTIVE

PKVPAK 2016-2020 është një Plan kombëtar gjithëpërfshirës i hartuar për personat me aftësi 
të kufizuara në Shqipëri. Siç cilësohet dhe në Strategjinë Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim 
(SKZHI) 2015 - 2020, në fokus është transformimi i mënyrës së ofrimit të shërbimeve në Shqipëri 
përmes qasjes me në qendër qytetarin. Kjo mishërohet në Strategjinë Ndërsektoriale të 
Reformës në Administratën Publike (SNRAP) 2015 - 2020, e cila përbën kuadrin e përgjithshëm 
për modernizimin dhe transformimin e institucioneve dhe praktikave të administratës publike 
në vend, me vizionin e “sigurimit të shërbimeve me cilësi të lartë për qytetarët dhe bizneset në 
mënyrë transparente, efektive dhe efikase, nëpërmjet përdorimit të teknologjive moderne dhe 
shërbimeve inovative, në përputhje me kërkesat e integrimit evropian, nëpërmjet nëpunësve 
civilë të paanshëm, profesionalë dhe të përgjegjshëm, pjesë të strukturave efiçente”.

Dokumenti përmban objektivat strategjike për respektimin e të drejtave të personave me 
aftësi të kufizuara, në përputhje me standardet ndërkombëtare e në mënyrë të veçantë me 
Konventën për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara. Aktivitetet e parashikuara për 
secilin nga qëllimet dhe objektivat, janë të matshme dhe kanë objektiva për të gjithë fushat, 
duke përcaktuar aktorët përgjegjës, afatet kohore, rezultatet e pritshme, treguesit dhe buxhetet 
në nivel qendror edhe nga donatorët. 

Rezultatet e zbatimit të Planit Kombëtar për Personat me Aftësi të Kufizuara (PKVPAK), për 
periudhën Qershor 2016 – Qershor 2018, përmblidhen në këtë raport, në të cilin analizohet 
progresi dy-vjeçar i punës së aktorëve përgjegjës për zbatimin e objektivave të PKVPAK-së. 

Raporti u hartua mbi bazën e të dhënave të mbledhura nga institucione të nivelit qendror dhe 
vendor si dhe nga grupe interesi dhe shoqëria civile në katër rajone të vendit: Tiranë, Shkodër, 
Vlorë dhe Korçë. Në fazën e parë, informacioni u mblodh përmes 8 pyetësorëve të shpërndarë 
në 47 institucione, të plotësuar nga pikat fokale dhe punonjësit e institucioneve. Informacioni u 
plotësua me të dhëna të siguruara përmes kontakteve/intervistave të drejtpërdrejta.

Në fazën e dytë u përfshinë persona me aftësi të kufizuara e familjarë të tyre (77 pjesëmarrës) 
dhe organizata të fushës së aftësisë së kufizuar (17 pjesëmarrës) në rajon, përmes grupeve të 
fokusit për fushat e Planit Kombëtar të Veprimit. 

Nga vlerësimi, rezulton se ka progres në rritjen e cilësisë së arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimit 
të kapaciteteve mbi mësimdhënien për fëmijët me aftësi të kufizuara si dhe në rritjen e numrit të 
mësuesve mbështetës në shkollat e zakonshme, krahasuar me periudhën para fillimit të zbatimit 
të planit. Po ashtu, janë përmirësuar në mënyrë të dukshme programet që synojnë rritjen e 
kapaciteteve të mësuesve mbështetës. “Profili i mësuesit gjithëpërfshirës është dokumenti bazë 
për zhvillimin profesional të vazhdueshëm të mësuesve në përgjithësi dhe të angazhuar me 
gjithëpërfshirjen në arsim të fëmijëve me aftësi të kufizuara. U akredituan module për mësuesit 
që punojnë me fëmijët me aftësi të kufizuara dhe u kryen trajnime për fuqizimin e kapaciteteve 
të mësuesve mbështetës si dhe u përmirësua sistemi i mbledhjes së të dhënave për nxënësit me 
aftësi të kufizuara.

Sfida për arsimin gjithëpërfshirës janë qëndrueshmërina e aktiviteteve që synojnë rritjen 
e kapaciteteve të mësuesve, zbatimi i legjislacionit që synon kapërcimin e barrierave nga 
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nxënësit me aftësi të kufizuara, mangësitë në pajisjen e tyre me bazë materiale didaktike të 
përshtatshme, problemet infrastrukturore, problemet buxhetore dhe bashkëpunimi e fuqizimi i 
kapaciteteve.

Arritje me ndikim afatgjatë në cilësinë e jetës së personave me aftësi të kufizuara, ka edhe 
në fushën e kujdesit social. Është hartuar dhe po pilotohet sistemi i reformimit të vlerësimit 
të aftësisë së kufizuar, i udhëhequr nga modeli bio-psiko-social, bazuar në standardet e 
Organizatës Botërore të Shëndetit. Gjatë këtyre dy viteve janë ndërmarrë hapa pozitivë në 
drejtim të: (a) rishkrimit të kritereve ekzistuese të vlerësimit dhe përcaktimit të aftësisë së 
kufizuar; (b) krijimit të një procedure të re vlerësimi, me hapa të mirëpërcaktuar dhe struktura 
të reja administrative për vlerësimin, duke ngritur një Komision Multidisiplinar pranë zyrave 
rajonale të SHSSH-së, si dhe duke synuar krijimin e rrjetit të bashkëpunimit për ndjekjen e rastit 
me punonjësit e menaxhimit të rastit në njësitë e qeverisjes vendore, institucionet arsimore, të 
punësimit e formimit profesional; (c) rishikimit të përfitimeve të aftësisë së kufizuar, duke synuar 
përshkallëzimin e masës së përfitimit në varësi të nivelit të funksionimit të çdo individi; (d) 
dixhitalizimit të informacionit të lidhur me vlerësimin, me qëllim minimizimin e abuzimeve dhe 
marrjen në kohë të statistikave të duhura për personat me aftësi të kufizuara që janë përfitues të 
pagesave të aftësisë së kufizuar, statistika mbi të cilat mund të ngrihen politika për shërbime në 
të ardhmen, të lidhura me parandalimin, trajtimin dhe rehabilitimin e këtij komuniteti. 

Ngritja e shërbimeve të reja komunitare ka vazhduar me hapjen e qendrave të reja funksionale, 
të cilat ofrojnë shërbime në komunitet për personat me aftësi të kufizuara. Qendrat rezidenciale 
të zhvillimit janë në proces transformimi, me shërbime komunitare dhe praktika që nxitin 
jetesën e pavarur. Më shumë përfitues me aftësi të kufizuara kanë përfituar nga grantet e 
strehimit.

Aprovimi i akteve nënligjore për Fondin Social do të sjellë mbështetjen e shërbimeve ekzistuese 
dhe të reja. Megjithatë, ende ka nevojë për më tepër shërbime të tipologjive të bazuara në 
nevoja, të subvencionuara nga buxheti i shtetit, sa më pranë komuniteteve ku jetojnë personat 
me aftësi të kufizuara. Shërbimet për personat me aftësi të kufizuara në moshë të rritur 
mungojnë. 

Në fushën e kujdesit shëndetësor po përfshihen në sistemin ICF edhe ICD -10, duke e vendosur 
vendin tonë në një nivel me vendet e zhvilluara që aplikojnë këto modele për vlerësime, 
statistika dhe për rrjedhojë, politika më të mira. Strategjia e Shëndetësisë 2017-20201 synon 
mbulimin universal dhe trajtimin e grupeve në nevojë. Gjatë kësaj periudhe është fuqizuar 
rrjeti i shërbimeve të specializuara të shëndetit mendor. Janë ngritur Shtëpi të Mbështetura 
të Shëndetit Mendor dhe shërbime të tjera komunitare për persona me çrregullime kronike 
të shëndetit mendor, rezidentë kronikë të spitaleve psikiatrike, në zbatim të synimeve kyçe 
strategjike në këtë fushë, ato të deinstitucionalizimit dhe decentralizmit të shërbimeve të 
shëndetit mendor. Lista e pajisjeve të teknologjisë ndihmëse duhet të zgjerohet dhe të 
mbështetet me rimbursim. Aktualisht, është mbështetur nga shteti shërbimi I karrigeve me rrota 
për PAK.

Ngritja e shërbimeve parashikuara të rehabilitimit duhet të shoqërohet me ndërhyrje konkrete 
dhe duhet të zhvillohen shërbime të identifikimit, diagnostikimit dhe ndërhyrjes së hershme.

Në fushën e punësimit zbatohen programe të nxitjes së punësimit, për përfitues me aftësi 

1  Vendim nr. 439, datë 17.5.2017 “Për miratimin e Strategjisë Kombëtare të Shëndetësisë 2016 – 2020”
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të kufizuara të përfshirë në tregun e punës, programe që rezultuan në rritjen e numrit 
të të punësuarve të PAK. Programet e nxitjes për punësimin dhe formimin profesional 
do të inkurajojnë pjesëmarrjen në tregun e punës. Bashkëpunimi i mirë me organizata 
jofitimprurëse që operojnë në këtë fushë, për këto programe, ofron modele dhe standarde 
për gjithëpërfshirjen në punësim. Çështje të aftësisë së kufizuar janë të përfshira në manuale, 
kurrikula dhe sisteme të dhënash. 

Zyrat e Punës duhet të zhvillojnë kapacitetet për punësimin dhe formimin profesional të 
personave me aftësi të kufizuara. Duhet të përmirësohen protokollet e vlerësimit për punë, të 
përgatitjes dhe të ndjekjes së planeve individuale për çdo individ me aftësi të kufizuara.

Pjesa më e madhe e aktiviteteve në fushën e aksesueshmërisë kanë realizim të pjesshëm. 
Kontrolli për ndërtesat ku ofrohen shërbime publike, ofroi rezultate të cilat planifikohet të 
përdoren në ndërhyrjet për aksesueshmërinë e ndërtesave. 

Aksesueshmëria është çështje komplekse, e cila kërkon jo vetëm ndërhyrje fizike, por edhe 
ndërhyrje për aksesin në teknologji dhe informacion. Ndërhyrjet duhet të realizohen në disa 
drejtime e kjo mbetet sfidë për të gjitha institucionet.

Pjesëmarrja në jetën politike dhe publike e personave me aftësi të kufizuara nëpërmjet 
aktiviteteve të ndërgjegjësimit dhe rritja e kapaciteteve të personave me aftësi të kufizuara 
shënojnë progres të kënaqshëm. Por është e vështirë të matet rritja e pjesëmarrjes së tyre në 
jetën politike dhe publike apo ndikimi në numrin e votuesve të cilët janë persona me aftësi të 
kufizuara. Në këtë fushë, zbatimi i planit mund të zgjerohet brenda kontekstit të pjesëmarrjes në 
shoqëri me bashkëpunimin e shoqërisë civile. Praktika të mira evidentohen në art dhe kulturë 
për përfshirjen dhe promovimin e aftësive dhe vlerave të personave me aftësi të kufizuara. 
Përfshirja e personave me aftësi të kufizuara në sport dhe mbështetja financiare për pjesëmarrje 
në aktivitete sportive duhet të koordinohen me fokus rezultatet, të cilat janë ende shumë të 
kufizuara. 

Në fushën e barazisë para ligjit hasen sfida që lidhen me koncepte të reja të Konventës për të 
Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara, siç janë vendimmarrja e mbështetur dhe kapaciteti 
ligjor i personave me aftësi të kufizuara mendore. Është sugjeruar rishikimi i masave për 
ndryshime ligjore të parashikuara në plan. 

Aksesi në ndihmën juridike shtetërore është ofruar në periudhën e funksionimit të Komisionit të 
Ndihmës Ligjore falas, por nuk ka të dhëna të sakta për personat me aftësi të kufizuara përfitues. 

Duhet të përmirësohet situata e personave me aftësi të kufizuara në institucionet e vuajtjes 
së dënimit dhe trajtimi i tyre në institucionet shëndetësore të posaçme. Një nga arritjet e 
PKVPAK-së, duke e krahasuar me strategji të mëparshme për personat me aftësi të kufizuara, 
ishte vendosja e buxheteve. Gjatë raportimit pati vështirësi në specifikimin e buxheteve të 
planifikuara apo shpenzuara në zbatim të aktiviteteve, për arsye se disa objektiva nuk janë në 
përputhje me ciklin e PBA-së në vijim të ndryshimeve strukturore dhe fushave të mbulimit të 
ministrive të linjës dhe institucioneve të varësisë. 

Krahas planifikimit, koordinimit dhe bashkëpunimit që duhen përmirësuar për realizimin e 
planit, shfaqet problematika e roleve të veçanta dhe specifike për përfshirjen e pikave fokale në 
qeverisjen qendrore dhe vendore.  
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Bashkëpunimi i aktorëve dhe përfshirja e qeverisë vendore janë kyç në zbatimin e aktiviteteve të 
veçanta. Aktualisht, njësitë vendore realizojnë aktivitete të cilat janë të mbështetura në objektiva 
të planifikimeve vendore dhe nuk kanë kapacitete për raportimin sipas çështjeve. Detyrimet 
që kanë njësitë vendore bazuar në delegimin e kompetencave, janë faktor në zbatimin e 
legjislacionit. Përfshirja në mënyrë direkte e njësive të pushtetit vendor për zbatimin e PKVPAK-
së, kërkon mekanizma të raportimit dhe llogaridhënies.

Për sa i përket mbledhjes dhe përpunimit të statistikave me fokus personat me aftësi të 
kufizuara, vazhdon të ketë vështirësi në standardizimin e tyre. Plani nuk përmban parashikime/
indikatorë të veçantë statistikorë në lidhje me gjininë dhe moshën, për indikatorët që mund 
të disagregohen. Stafi për monitorimin e planit duhet të shtohet në zbatim të nxitjes së 
koordinimit.

Kuadri ligjor i ndryshuar kërkon planifikime buxhetesh. Rekomandimet e raportit për 
bashkëpunim të institucioneve diktojnë ndryshime rrënjësore për përshpejtim të aktiviteteve 
nga të gjitha institucionet.

Gjetjet e raportit të vlerësimit mbi realizimin e aktiviteteve

Gjetjet e raportit të vlerësimit mbi realizimin e aktiviteteve për përmbushjen e 
objektivave tregojnë se nga 179 aktivitete:

116 (64%) aktivitete janë realizuar ose janë në proces realizimi; 

44 (24%) aktivitete janë të parealizuara;

 për 19 (12 %) aktivitete nuk është dhënë informacion

116 (64%)

44 (24%)

19 (12%)



hyrje

I
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I.1  Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara 2016- 2020 
Përfshirja dhe integrimi i personave me aftësi të kufizuara në shoqërinë shqiptare është i lidhur 
drejtpërsëdrejti me parandalimin e diskriminimit, eliminimin e pengesave në shërbimet publike 
dhe realizimin e të drejtave të tyre në zbatim të Konventës së Kombeve të Bashkuara për të 
Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara2 dhe Strategjinë e Bashkimit Evropian për Personat 
me Aftësi të Kufizuara 2016- 20203. 

Në Shqipëri numri i personave që përfitojnë pagesa për shkak të aftësisë së kufizuar ishte 157 
911 në fund të vitit 2017. Nga numri i përgjithshëm, 45,7% janë invalidë pune; 30,8% janë 
persona me aftësi të kufizuara fizike dhe mendore; 7,7% persona të verbër dhe 4% janë persona 
paraplegjikë dhe tetraplegjikë4. Gjatë vitit 2018, janë komisionuar në KMCAP 43 704 persona 
prej të cilëve 3848 janë përfitues të rinj të pagesës për AK.5

PKVPAK është përgatitur nga institucionet e linjës në bashkëpunim me organizatat e personave 
me aftësi të kufizuara, organizata të tjera të shoqërisë civile që promovojnë të drejta dhe 
komunitetin ndërkombëtar

Plani i Veprimit është hartuar në përputhje me parimet dhe dispozitat e Ligjit Nr. 93/2014 “Për 
përfshirjen dhe Aksesueshmërinë e Personave me Aftësi të Kufizuara”:

a) mosdiskriminimi, me anë të të cilit garantohet se personat me aftësi të kufizuara të mos 
trajtohen në mënyrë të diferencuar, nisur nga dëmtimi që kanë;

b) barazia, përfshirë barazinë gjinore, që siguron se personat me aftësi të kufizuara të kenë 
mundësi të barabarta; 

c) autonomia e personave me aftësi të kufizuara dhe respektimi i pavarësisë së vendimmarrjes 
së personave me aftësi të kufizuara; 

ç) garantimi i aksesueshmërisë nëpërmjet mënjanimit të pengesave të të gjitha llojeve; 

d) përfshirja, nëpërmjet së cilës mundësohet pjesëmarrja e duhur dhe e barabartë e personave 
me aftësi të kufizuara në të gjitha sferat e jetës; 

e) pjesëmarrja e personave me aftësi të kufizuara nëpërmjet konsultimit individual dhe 
përfshirjes aktive të personave me aftësi të kufizuara dhe organizatave të tyre përfaqësuese, 
përfshirë fëmijët me aftësi të kufizuara;

f) qasja në dy drejtime, për të integruar në maksimum të drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara në legjislacionin e zakonshëm dhe për t’i kufizuar në minimum çështjet që duhen 
trajtuar më vete; 

g) realizimi progresiv, sipas të cilit Qeveria ndërmerr masa për të garantuar përfshirjen dhe 
aksesueshmërinë e të gjithë personave me aftësi të kufizuara në nivelin maksimal, që 
lejojnë burimet e disponueshme, pa cenuar të drejtat e fituara, të cilat janë në përputhje me 
Konventën e OKB-së për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara.

2 Miratuar me Ligj nr. 108/2012 datë 15.11.2012 “Për ratifikimin e Konventës së OKB-së “Për të drejtat e personave me aftësi të    
kufizuara” …

3 European Disability Strategy https://eurex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:0636:FIN:en:PDF
4 Shiko rekomandimet
5 Raporti vjetor 2018, SHSSH http://www.sherbimisocial.gov.al/wp-content/uploads/2019/01/ANALIZA-E-PUNES-SHSSH-2018.pdf
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Plani përmban qëllimet strategjike për tetë fushat prioritare:

1.    Aksesueshmëria (përfshirë aksesueshmërinë fizike dhe atë në informacion) 

2.    Barazia

3.    Punësimi dhe Arsimi e Formimi Profesional (AFP)

4.    Arsimimi

5.    Kujdesi social

6.    Kujdesi shëndetësor 

7.    Pjesëmarrja në jetën politike dhe publike (përfshirë aktivitetet kulturore dhe sportive) 

8.    Nxitja e bashkëpunimit, koordinimit dhe Monitorimit e Vlerësimit. 

Qëllimet strategjike të Planit të Veprimit janë:

■	 Të realizohet aksesueshmëria në shërbime dhe informacion për personat me aftësi të 
kufizuara. 

■	 Të garantohet akses në sistemin e drejtësisë për të gjithë personat me aftësi të kufizuara. 

■	 Të rritet pjesëmarrja në tregun e punës dhe të promovohen mundësi të barabarta për punë 
të denjë për personat me aftësi të kufizuara.

■	 Të sigurohet arsim cilësor dhe gjithëpërfshirës për të gjithë fëmijët me aftësi të kufizuara. 

■	 Të përmirësohet cilësia e jetës së personave me aftësi të kufizuara nëpërmjet përfitimeve/ 
shërbimeve të aksesueshme, të përballueshme financiarisht, të fokusuara te klienti dhe sa më 
pranë tij në komunitet.

■	 Të sigurohet një kujdes shëndetësor i aksesueshëm, i përballueshëm dhe i barabartë për 
personat me aftësi të kufizuara. 

■	 Të mundësohet që personat me aftësi të kufizuara të përfaqësojnë interesat e tyre dhe të 
marrin pjesë në jetën publike dhe politike në Shqipëri. 

■	 Të krijohen sinergji midis sektorëve të ndryshëm për nxitjen e integrimit të personave me 
aftësi të kufizuara në mënyrë gjithëpërfshirëse, të vazhdueshme dhe të qëndrueshme.

PKVPAK përmban 179 aktivitete të shoqëruar me treguesit, objektivat afatmesëm dhe 
përfundimtarë, afatet kohore përkatëse, institucionet zbatuese, monitorimin, raportimin dhe 
burimet e financimit. 

Buxheti i Planit të Veprimit parashikon burimet e nevojshme për realizimin e aktiviteteve për 
promovimin e të drejtave të personave me aftësi të kufizuara, sipas fushave të ndërhyrjes, të cilat 
janë parashikuar të mbulohen nga Buxheti i Shtetit dhe nga donatorët.
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I.2  Qëllimi dhe objektivat e monitorimit dhe Vlerësimit

Qëllimi kryesor i Raportit të Monitorimit Afatmesëm është vlerësimi i aktiviteteve për periudhën 
Qershor 2016 - Qershor 2018 për përmbushjen e objektivave dhe monitorimin e aktiviteteve. 
Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale është autoriteti shtetëror koordinues për të 
drejtat e PAK dhe koordinon pikat fokale në ministritë përgjegjëse për progresin e Planit 
Kombëtar për Personat me Aftësi të Kufizuara 2016-2020. 

I.3  Objektiva të tjerë këtij raporti 

Raporti synon vlerësimin e kapaciteteve të performancës së institucioneve publike për 
monitorim dhe vlerësim në fushën e përfshirjes sociale të personave me aftësi të kufizuara. 
Raporti identifikon sfidat dhe vështirësitë që hasin institucionet për zbatimin e PKVPAK-së. 

Ky raport gjithashtu synon të informojë publikun për nivelin e zbatimit të Planit të Veprimit dhe 
jep rekomandime për rishikimin dhe përshtatjen e objektivave dhe aktiviteteve, kur është rasti.

Raporti synon përmirësimin dhe zbatimin e PKVPAK-së, rishikimin e aktiviteteve dhe ndërhyrjeve 
në to, me qëllim përmirësimin e tyre për dy vitet në vazhdim, kur këto ndryshime janë të 
nevojshme, si dhe për t’i shërbyer hartimit të politikave më të informuara dhe shpërndarjes të 
burimeve. 

Raporti përmban si më poshtë: 

I. Planin Kombëtar në mënyrë të përmbledhur, qëllimin dhe objektivat e monitorimit dhe 
vlerësimit të tij; 

II. Metodologjinë e përzgjedhur, vështirësitë e hasura për zbatimin e saj; 

III. Rezultatet ose gjetjet sipas matricës të aktiviteteve të parashikuara për çdo fushë të 
 PKVPAK-së, konkluzionet së bashku me arritjet, vështirësitë, sfidat për çdo fushë; 

IV. Përmbledhjen e grupeve të fokusit me personat me aftësi të kufizuara, prindërit e tyre dhe 
organizatat përkatëse; 

V. Gjetjet e përbashkëta për të gjitha institucionet dhe fushat, të cilat identifikojnë sfidat e tyre 
për realizimin e planit; 

VI. Rekomandimet që i shërbejnë përmirësimit të zbatimit të PKVPAK-së për dy vitet e 
ardhshme: i) rekomandime të përgjithshme, për të gjithë aktorët përgjegjës dhe 

 ii) rekomandime të veçanta, të cilat diktojnë disa ndryshime të aktiviteteve dhe afateve.

Shtojcat  
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Në varësi të nivelit të realizimit aktivitetet janë grupuar sipas statusit:

Realizuar – Aktivitete të cilat janë realizuar brenda periudhës së monitorimit

Realizim i pjesshëm dhe në proces realizimi – Aktivitete të cilat janë realizuar pjesërisht brenda 
periudhës së monitorimit dhe do të vijojnë

Aktivitete të parealizuara – Aktivitete të cilat nuk janë realizuar në periudhën e vlerësimit, disa 
mund të kenë nevojë edhe  për rishikim 

Aktivitete për të cilat mungojnë të dhënat – Institucionet nuk kanë mundësuar informacion
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Kapitulli i metodologjisë paraqet mënyrat dhe fazat e përftimit të të dhënave, mënyrën 
e zgjedhjes së pjesëmarrësve. Në këtë kapitull përshkruhen instrumentet dhe materialet 
e përdorura për realizimin e raportit, procedura dhe organizimi i intervistave, grupeve të 
fokusit, shpërndarja e pyetësorëve dhe mbledhja e tyre. Në kapitullin e metodologjisë ofrohet 
gjithashtu një informacion i përmbledhur për analizën e të dhënave, pyetësorët e përdorur dhe 
metodat matëse.

Gjatë mbledhjes së informacionit për raportin e vlerësimit, u mundësua dhe u sigurua përfshirja 
e aktorëve zbatues të PKVPAK-së, personave me aftësi të kufizuara dhe pjesëtarëve të familjeve 
të tyre, si dhe organizata të fushës së aftësisë së kufizuar. 

Mbështetur në objektivat dhe aktivitetet e periudhës Qershor 2016 - Qershor 2018 u përcaktua 
metodologjia, instrumentet dhe burimet e informacionit. Qëllimi ishte mbledhja e të dhënave 
sasiore dhe cilësore, të cilat do të mundësonin përcaktimin e statusit të zbatimit për secilin prej 
178 aktiviteteve të Planit Kombëtar të Veprimit.

Burim kryesor informacioni ishin punonjësit e institucioneve shtetërore në nivel kombëtar, 
lokal dhe rajonal, sipas përgjegjësisë për zbatimin e aktiviteteve të këtij dokumenti. Të dhënat 
u mblodhën nga të gjitha ministritë e linjës dhe institucionet e tyre të varësisë. Gjithashtu, u 
mblodh informacion dhe nga institucione lokale dhe rajonale, në katër rajone në vend: Tirana, 
Vlora, Shkodra, Korça (Për listën e plotë të institucioneve shikoni Shtojcën ii).

Të dhënat u grumbulluan gjatë periudhës Shtator-Nëntor 2018. Për përftimin e tyre u përgatitën 
18 tipe pyetësorësh:

(a) Tetë tipe pyetësorësh për të marrë informacion nga ministritë përgjegjëse dhe institucionet 
në varësi të tyre në nivel qendror; 

(b) 6 tipe pyetësorësh për të marrë informacion nga institucionet rajonale;

(c)  4 tipe pyetësorësh për të marrë informacion nga bashkitë.

U përgatitën gjithashtu pyetësorë gjysëm të strukturuar për

a) grupet e fokusit me persona me aftësi të kufizuara,

b)  prindërit e personave me aftësi të kufizuara,

c)  organizatat që punojnë në fushën e aftësisë të kufizuar,

d)  ofrues shërbimesh.

 Pyetësorët ishin të strukturuar në mënyrë të tillë që synonin të mblidhnin të dhëna sasiore dhe 
cilësore për çdo fushë të planit të veprimit dhe përfshinin të gjitha pyetjet që kishin të bënin me 
institucionin/departamentin përkatës sipas modelit të treguar më poshtë. 
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FORMAT PYETËSORI

Aktiviteti 1.2. A është realizuar trajnimi i personelit mjekësor mbi qasjen e bazuar në komunitet 
për ofrimin e trajtimit dhe shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara?

NUK E DI  JO  NË PROGRES  PO

Nëse ‘PO’, ju lutem jepni shpjegime dhe bashkëngjisni dokumente:

Koha________________________________________________________

Kohëzgjatja___________________________________________________

Vendi________________________________________________________

Numri i pjesëmarrësve____________________________________________

Raporte bashkëngjitur_______________________________________________

Personel i trajnuar për komunikimin në gjuhën e shenjave_________________________

Nëse përgjigjja është ‘NË PROGRES’, ju lutem të specifikoni/shpjegoni me hollësi çfarë pune është 
kryer deri më tani në këtë drejtim ____________________________________________________
__ _________________________ _______________________

Nëse përgjigjja juaj është ‘JO’, ju lutem shpjegoni çfarë ju ka penguar dhe kur janë afatet e reja të  
vendosura_________

Shpjegoni sa ka qenë buxheti në dispozicion të realizimit të kësaj mase____________________

Burimet e fondeve (qeveria______; donator_______)

Në vijim të njohjes së institucioneve me procesin dhe raportin e monitorimit, u dërguan në 
formë elektronike pyetësorët në institucionet përgjegjëse në të gjitha nivelet. Përveç plotësimit 
të pyetësorit u kërkua të bashkëngjitej çdo dokument lidhur me vlerësimin, dhe të shënohej 
pozicionin i punës dhe data e plotësimit të pyetësorit.

Pas kthimit të pyetësorëve të plotësuar, u planifikuan dhe u zhvilluan intervista të drejtpërdrejta 
me përfaqësuesit e institucioneve në nivel qëndror, lokal e rajonal. Me të gjithë institucionet 
që plotësuan pyetësorët, u mbajtën takime individuale për plotësimin dhe dakordësimin e 
informacionit që kishin përfshirë në pyetësorë.

Të dhënat e ofruara nga të gjitha institucionet pjesëmarrëse, u përpunuan sipas metodave 
cilësore të përpunimit, duke grupuar të dhënat për çdo fushë dhe më pas për çdo aktivitet, duke 
vënë në dukje progresin e arritur, sikurse u raportua nga çdo institucion që ishte përgjegjës për 
zbatimin.
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Për të sjellë në raport mendimin e personave me aftësi të kufizuara dhe familjarëve të tyre 
mbi zbatimin e PKVPAK-së, u organizuan grupe fokusi me persona me aftësi të kufizuara dhe 
pjesëtarët e familjeve të tyre, si dhe me organizata të fushës së aftësisë së kufizuar në katër 
rajone të vendit: Tiranë, Vlorë, Shkodër, Korçë.

 Grupet e Fokusit u realizuan në periudhën Shtator-Tetor 2018. Pjesëmarrësit ishin vullnetarë 
dhe ata u përzgjodhën përmes organizatave të personave me aftësi të kufizuara dhe drejtorive 
të shërbimeve sociale në disa nga bashkitë e përfshira. Instrumenti që u përdor përbëhej nga 
pyetje të hapura, të cilat ishin të lidhura me aktivitetet e PKVPAK-së në të tetë fushat dhe që 
ndikonin më së shumti cilësinë e jetës së personave me aftësi të kufizuara.

U realizuan 13 grupe fokusi, ku morën pjesë 94 persona gjithsej, prej të cilëve 33 persona me 
aftësi të kufizuara e 44 prindër e familjarë të tyre, dhe u përfaqësuan 17 organizata të fushës 
së aftësisë së kufizuar dhe 3 qendra shërbimesh. Personat me aftësi të kufizuara ishin të grup-
moshave të ndryshme dhe kishin nevojë për nivele të ndryshme mbështetjeje. Pjesëmarrësit 
përfaqësonin kategori të ndryshme të aftësisë së kufizuar.

Të dhënat e përftuara nga grupet e fokusit ishin të tipit cilësor dhe u grupuan e u analizuan të 
mbledhura sipas prioriteteve të tetë fushave të planit të veprimit të PKVPAK-së.

U krye gjithashtu një rishikim i të gjithë dokumenteve të dërguar nga institucionet, në rastet 
kur ato kishin të tilla. Këto dokumente përfshinë: (a) raporte të dërguara nga MASR; (b) raporte 
të kontrolleve të aksesueshmërisë nga ana e MSHMS-së; (c) informacione të përpunuara 
posaçërisht për hartimin e këtij raporti; (d) plane sociale lokale të bashkive të përfshira; e) faqe 
interneti të institucioneve shtetërore; (f ) ligje dhe vendime që lidheshin me aktivitetet në plan; 
(g) raporte të inspektimeve në qendrat e përkujdesit për personat me aftësi të kufizuara.

Kufizimet gjatë hartimit të raportit:

Në disa raste përgjigjet nga institucionet ishin të pamjaftueshme ose nuk i korrespondonin 
aktiviteteve. Nuk u ofruan materiale mbështetëse të aktiviteteve të zhvilluara nga një pjesë e 
institucioneve.

Ndërgjegjësimi për PKVPAK-në, sipas sektorëve, nuk ishte i mjaftueshëm për të dhënë përgjigje.

Nuk kishte mekanizëm raportimi me tregues të standardizuar.

Plani dhe PBA kanë vijuar të jenë në përputhje, pavarësisht ndryshimeve institucionale dhe 
ndërsektorale.

Grupi i angazhuar ndërmori disa hapa për intervistimin e drejtpërdrejtë, duke plotësuar 
informacionin dhe duke kontaktuar personat që ishin përgjigjur.
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III.1  FUSHA: AKSESUESHMËRIA

Plani Kombëtar i Veprimit në fushën e Aksesueshmërisë përcakton tre objektiva, përmes 
realizimit të të cilëve arrihet qëllimi strategjik “Të ofrohet akses i barabartë në shërbime dhe 
informacion për personat me aftësi të kufizuara”.

Tre objektivat përmbajnë 36 aktivitete. Në vijim janë objektivat:

1. Përmirësimi i aksesueshmërisë fizike në shërbimet publike për personat me aftësi të 
kufizuara

2. Përmirësimi i aksesit në informacion për personat me aftësi të kufizuara

3. Aksesueshmëria e transportit publik për të gjithë

Përmbushja e Objektivit 1: Përmirësimi i aksesueshmërisë fizike në shërbimet publike për 
personat me aftësi të kufizuara

Ky objektiv përmban një numër të lartë aktivitetesh të cilat targetojnë të gjitha institucionet 
e parashikuara në plan me synim për të përmirësuar aksesin fizik të personave me aftësi 
të kufizuara. Në këtë kuadër është realizuar një vlerësim gjithëpërfshirës i institucioneve 
të parashikuara në këtë fushë, në mënyrë që ato të sigurojnë ndërhyrjet e nevojshme dhe 
planifikimet buxhetore. Ky vlerësim i aksesueshmërisë ka përfshirë të gjitha institucionet që 
ofrojnë shërbime publike. Pjesa më e madhe e aktiviteteve është në proces realizimi.

Përmbushja e Objektivit 2: Përmirësimi i aksesit në informacion për personat me aftësi të 
kufizuara

Pjesa më e madhe e aktiviteteve në këtë objektiv kanë filluar të zbatohen dhe janë në proces 
realizimi. Aktivitetet të cilat janë në proces, lidhen me akreditimin e një programi të AFP-së 
për instruktorë të gjuhës së shenjave, për të cilin është firmosur një marrëveshje mes MSHMS, 
MASR, MFE dhe ANAD, e cila ka filluar të zbatohet. Formate të përshtatura e të aksesueshme 
të informacionit për personat me aftësi të kufizuara, si kthimi në audio e CD të disa librave në 
Bibliotekën Kombëtare janë konsideruar të pamundura nga përgjegjësit me sistemin ekzistues, 
i cili nuk mbështet shërbimin për publikimin dhe qasjen online të materialeve dixhitale 
dhe informacionit. Gjithashtu, për sa i përket standardeve për projektet e teknologjisë së 
komunikimit të informacionit, i cili duhet të përfshijë standardet e aksesueshmërisë, ka nisur 
puna për përmirësimin e elementëve të aksesueshmërisë në informacion.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, dy aktivitete të fushës në këtë objektiv 
janë realizuar dhe dhjetë janë realizuar pjesërisht dhe vazhdon procesi i realizimit të 
tyre deri në përfundim të PKVPAK-së. Për shtatë aktivitete nuk është dhënë informacion 
mbi statusin e zbatimit.
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Përmbushja e Objektivit 3: Aksesueshmëria e transportit publik për të gjithë

Është rritur numri i stafit të institucionit të Komisionerit për Mbrojtjen nga Diskriminimi, për të 
rritur rolin monitorues, jo vetëm në transportin dhe strehimin publik.

Për sa i përket rimbursimit për të gjitha llojet e transportit, MTI dhe MSHMS janë në proces 
miratimi të Projekt-vendimit i cili rregullon rimbursimin në zbatim të Nenit 85 të Ligjit Nr. 8308, 
datë 18.3.1998 “Për transportet rrugore” (I ndryshuar), në të cilin parashikohen lehtësi për 
personat me aftësi të kufizuara në transport. Nuk ka modele për sa i përket trajnimeve për stafin 
në transportin interurban dhe hekurudhor, por ka një praktikë ekzistuese për mënyrën se si 
ofrohet shërbimi ndaj personave me aftësi të kufizuara.

Përmirësimi i legjislacionit për mundësimin e personave që nuk dëgjojnë dhe pajisjen me 
leje drejtimi automjeti, dhe rimbursimin e karburantit për të gjithë personat me aftësi të 
kufizuara, ka hasur në pengesa. Arsyet e mosmiratimit të akteve nënligjore mbi rimbursimin 
e biletave të transportit janë të lidhura me reformën në skemën e vlerësimit të personave me 
aftësi të kufizuara, e cila do të rregullojë përfitimet e personave me aftësi të kufizuara. Për sa 
i përket pajisjes me leje drejtimi të personave që nuk dëgjojnë, arsyet e mosrealizimit lidhen 
me standardet aktuale të sinjalistikës rrugore, e cila nuk mundëson akoma realizimin e këtij 
aktiviteti.

KONKLUZIONE

Një nga arritjet në këtë fushë është kryerja e kontrollit të institucioneve në nivel qendror 
dhe institucioneve të varësisë për nivelin e aksesueshmërisë në objektet e tyre. Megjithatë, 
institucionet duhet të përdorin rezultatet e këtij kontrolli për të hartuar planet për 
ndërhyrje dhe për caktimin e buxheteve. Nevojitet bashkëpunim më i fuqishëm ndër-
institucional për realizimin e aktiviteteve të parashikuara në këtë fushë, sidomos në drejtim 
të njohjes dhe përdorimit të informacionit të mundësuar nga kontrollet që evidentojnë 
nivelin e aksesueshmërisë. Institucionet, sikurse edhe evidentohet në fushat e tjera, duhet 
të ndërgjegjësohen më shumë për të drejtën e personave me aftësi të kufizuara për 
aksesueshmëri, në mënyrë që të mundësojnë zbatimin e aktiviteteve dhe përcaktimin e 
buxheteve.

Ka disa përpjekje të vlerësueshme nga disa institucione siç është MSHMS, MIE, ADISA dhe të 

Nga aktivitetet e parashikuara në dy vite të zbatimit të PKVPAK-së, tetë janë realizuar 
pjesërisht. Për tre aktivitete vazhdon procesi i realizimit deri në përfundim të PKVPAK-
së. Ndërsa dy aktivitete janë të parealizuara.

Nga aktivitetet e parashikuara në dy vite të zbatimit të PKVPAK-së, një aktivitet i fushës 
në këtë objektiv është realizuar dhe për tre aktivitete vazhdon procesi i realizimit deri 
në përfundim të planit të veprimit. Një aktivitet është i parealizuar.
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tjera të cilat kanë ndërmarrë një sërë masash për realizimin e aksesueshmërisë në institucionet 
e tyre. Megjithatë, aksesueshmëria mbetet një çështje komplekse, e cila përfshin jo vetëm 
ndërhyrje fizike, por edhe ndërhyrje në aksesin në teknologji dhe informacion. Ndërhyrjet duhet 
të realizohen në disa drejtime njëherësh e kjo mbetet sfidë për institucionet, të cilët nuk kanë 
arritur të bëjnë planifikime në mënyrën e nevojshme. Të domosdoshëm mbeten udhëzuesit për 
planet dyvjeçare, për NJQV-të, të parashikuar në fushën e Nxitjes, Bashkëpunimit, Koordinimit, 
Monitorimit dhe Vlerësimit pasi ato do të ndikonin në zbatimet në nivel vendor.

Nevojiten gjithashtu njohuri të specializuara për të realizuar aksesueshmërinë, fushë e cila 
ndërpritet me të gjitha fushat e parashikuara në plan dhe përbën njëkohësisht parakusht për 
realizimin e detyrimeve të tjera në plan.

Nga 36 aktivitete, të cilat synojnë akses të barabartë në shërbime dhe informacion për 
personat me aftësi të kufizuara, dhe që janë parashikuar për t’u realizuar në dy vite 
të zbatimit të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës janë realizuar ndërsa njëzet e katër 
aktiviteteve janë realizuar pjesërisht dhe për to vazhdon procesi i realizimit. Për shtatë 
aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e zbatimit, ndërsa tre aktivitete 
janë të parealizuara
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III.2  FUSHA: BARAZIA PARA LIGJIT

Në fushën “Barazia para ligjit”, PKVPAK synon garantimin e aksesit në ndihmën juridike falas për 
të gjithë personat me aftësi të kufizuara.

Plani përmban 13 aktivitete për këtë fushë përmes të cilave synohen të arrihen tre objektivat e 
vendosur:

1. Të garantohet akses në ndihmën juridike falas për të gjithë personat me aftësi të kufizuara

2. Dhënia e barazisë përpara ligjit për të gjithë personat me aftësi të kufizuara

3. Garantimi i respektimit të të drejtave të personave me aftësi të kufizuara në sistemin e 
drejtësisë, në përputhje me standardet ndërkombëtare.

Përmbushja e Objektivit 1: Të garantohet akses në ndihmën juridike falas për të gjithë 
personat me aftësi të kufizuara

Institucionet të cilat ofrojnë ndihmën juridike në Shqipëri, janë në proces ristrukturimi. 
Komisioni për Ndihmë Juridike ka funksionuar me Ligjin Nr. 10 039. Aktualisht është miratuar 
Ligji Nr. 111/2017 “Për ndihmën juridike të garantuar nga shteti”, i cili përcakton format, kushtet, 
procedurën dhe rregullat për organizimin dhe administrimin e ndihmës juridike të garantuar 
nga shteti, me qëllim mbrojtjen e të drejtave themelore të individit dhe të interesave të ligjshme 
të tij. Ligji ka për qëllim të krijojë një sistem për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike 
falas për të siguruar akses të barabartë të të gjithë individëve në sistemin e drejtësisë; të 
sigurojë mirëorganizimin, miradministrimin dhe mirëfunksionimin e institucioneve shtetërore 
përgjegjëse për administrimin e ndihmës juridike dhe të sigurojë ofrimin e shërbimeve të 
ndihmës juridike në mënyrë profesionale, cilësore dhe efikase. 

Përmbushja e Objektivit 2: Dhënia e barazisë përpara ligjit për të gjithë personat me aftësi të 
kufizuara

Ndryshimet të cilat duhet të kryhen në Kodin e Procedurës Penale kanë si parakusht ndryshime 
në Kodin Civil, Kodin e Procedurës Civile dhe Kodin e Familjes. Për aktivitete të tjera që lidhen 
me studimin e kapacitetit ligjor apo përmbledhjen e praktikave më të mira për zbatimin e 
vendimmarrjes së mbështetur, duhet ndërgjegjësim i institucioneve. Çështja e vendimmarrjes së 
mbështetur lidhet në mënyrë të drejtpërdrejtë me vlerësimin e aftësisë së kufizuar. 

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, një aktivitet është realizuar pjesërisht 
dhe dy aktivitete janë të parealizuara, por të planifikuara për periudhën në vazhdim.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, për një aktivitet nuk është dhënë 
informacion mbi statusin e zbatimit dhe katër aktivitete janë të parealizuara
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Përmbushja e Objektivit 3: Garantimi i respektimit të të drejtave të personave me aftësi të 
kufizuara në sistemin e drejtësisë, në përputhje me standardet ndërkombëtare.

Objektivi 3, “Garantimi i respektimit të të drejtave të personave me aftësi të kufizuara në 
sistemin e drejtësisë, në përputhje me standardet ndërkombëtare” duhet të rishikohet, për 
sa i përket përputhshmërisë me aktivitetet të cilat synojnë kryesisht përmirësimin e kushteve 
në institucionet e mbyllura. Ky objektiv është lidhur me qëllimin strategjik përkatës dhe me 
Objektivin I për “Garantimin e aksesit në ndihmën juridike falas për të gjithë personat me aftësi 
të kufizuara.”

“Vizioni, Politika dhe Qëllimet Strategjike”

Qëllimi strategjik për këtë fushë rezulton të jetë “Të garantohet akses në sistemin e drejtësisë për 
të gjithë personat me aftësi të kufizuara”

Një nga aktivitetet parashikon caktimin e një psikiatri në çdo institucion paraburgimi, një sfidë 
që lidhet me mungesën e mjekëve psikiatër në Shqipëri.

KONKLUZIONE

Në fushën e Barazisë para ligjit paraqitet progres i pamjaftueshëm në drejtim të realizimit të tre 
objektivave.

Sfidat kanë të bëjnë me: 

■	 Ndryshimin e legjislacionit për ofrimin e ndihmës juridike në Shqipëri. Institucioni shtetëror 
për ndihmën juridike në fillimet e PKVPAK-së, Komisioni Shtetëror i Ndihmës Juridike, 
funksionoi bazuar mbi Ligjin 10 039/2008. Procesi po vazhdon me Ligjin Nr. 111/2017. Aktet 
nënligjore të cilat mundësojnë zbatimin e ligjit të ri dhe rregullojnë mënyrat e ofrimit të 
ndihmës edhe për personat me aftësi të kufizuara janë në proces hartimi dhe miratimi. 

■	 Ndryshimet ligjore në Kodin e Procedurës Penale nuk janë realizuar me arsyetimin se 
janë të pamundura për shkak të ndryshimeve ligjore që duhet të paraprijnë këtë proces. 
Kështu, nevojitet të ndryshohen Kodi i Procedurës Civile, Kodi Civil dhe Kodi i Familjes për të 
mundësuar ndryshimet e parashikuara në këtë plan për Kodin e Procedurës Penale. 

■	 Studimi i situatës për kapacitetin ligjor dhe praktikat e mira për vendimmarrjen e 

Nga aktivitetet e parashikuara në dy vite të zbatimit të PKVPAK-së, pesë aktivitete të 
fushës janë realizuar pjesërisht dhe vazhdon procesi i realizimit deri në përfundim 
të planit të veprimit. Për dy aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e 
zbatimit dhe gjashtë aktivitete janë të parealizuara.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, një është realizuar pjesërisht dhe vazhdon 
procesi i realizimit deri në përfundim të planit të veprimit. Tre aktivitete janë në proces 
realizimi dhe për një aktivitet nuk është dhënë informacion mbi statusin e zbatimit.
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mbështetur tregojnë se ka mungesë njohurish të specializuara për këtë fushë. Nga ana 
tjetër, studimi i situatës, krijimi i udhëzuesve për vendimmarrjen e mbështetur, trajnimet e 
zyrtarëve në të gjitha institucionet gjyqësore duhet t’i shërbenin pikërisht përmirësimit të 
njohurive të tyre, në mënyrë që, në një fazë të mëvonshme, të mundësoheshin ndryshimet 
ligjore të parashikuara.

■	 Disa nga aktivitetet e parashikuara duhet të riformulohen. Kështu, aktiviteti mbi studimin 
e kapacitetit ligjor duhet të fokusohet jo vetëm në kapacitetin ligjor të fëmijëve me aftësi 
të kufizuara, por te të gjitha grupmoshat, pasi problematika e kapacitetit ligjor prek 
grupmosha të ndryshme të personave me aftësi të kufizuara, veçanërisht ata me aftësi 
të kufizuara intelektuale apo probleme të shëndetit mendor. Gjithashtu, ndryshimet 
ligjore në Kodin e Procedurës Penale, duhet të përfshijnë ndryshime të tjera në kodet e 
sipërpërmendura, në mënyrë që këto aktivitete të jenë të realizueshme.

■	 Duhet të rishikohet aktiviteti mbi marrëveshjen e parashikuar mes MD-së dhe MSHMS-së për 
të saktësuar objektivin dhe qëllimin e saj. (Shikoni kapitullin ‘Rekomandime’)

Në kuadër të aktivitetit 3.1 (Zhvillimi i një plani veprimesh për zbatimin e Ligjit “Për shëndetin 
mendor”), i cili do të krijojë lehtësi për personat nën urdhër gjykate, për trajtim të shëndetit 
mendor si pacientë dhe jo si të burgosur, MSHMS ka hartuar projekt-VKM-në “Për përcaktimin e 
mënyrës dhe rregullave për ngritjen dhe funksionimin e Institucioneve Mjekësore të Posaçme 
dhe për masat e sigurisë për ruajtjen e tyre”, në mbështetje të Nenit 28 të Ligjit Nr. 44/2012 
“Për shëndetin mendor”, i cili paraprin realizimin e këtij aktiviteti. Gjithashtu, bashkëpunimi 
ndërinstitucional përbën një sfidë për arritjen e objektivave në këtë fushë. 

Kapërcimi i vështirësive të hasura gjatë këtij dyvjeçari mund të arrihet me përfundimin 
e ndryshimeve në sistemin e ndihmës juridike të ofruar nga shteti. Duhet të saktësohet 
përmbajtja e aktiviteteve, të cilat përfshijnë ndryshime ligjore në procedurën penale, në mënyrë 
që të reflektojnë brenda ndryshimeve të synuara, ligjet dhe aktet nënligjore që do të paraprinin 
ndryshimet në procedurën penale. 

Ndërkohë, në lidhje me studimin e situatës së kapacitetit ligjor të personave me aftësi të 
kufizuara, puna duhet të nisë sa më parë, që t’i paraprijë ndryshimeve ligjore, duke shërbyer si 
analizë që do të udhëheqë pikërisht këto ndryshime.

Për sa u përket hapave të ndërmarrë për garantimin e aksesit në drejtësi të personave me aftësi 
të kufizuara, aktivitetet e parashikuara në Objektivin 3 lidhen me përmirësimin e kushteve të 
trajtimit të personave me aftësi të kufizuara në institucione të mbyllura, ose vijimësinë pas daljes 
nga këto institucione. Objektivi 3 është formuluar si qëllim strategjik, dhe qëllimi strategjik i 
përgjigjet më shumë aktiviteteve nën Objektivin 1, prandaj rekomandohet të zëvendësohen me 
njëri tjetrin.

Gjithashtu Objektivi II, i titulluar “Dhënia e barazisë para ligjit” propozohet të ndryshohet në 
“Njohja e barabartë para ligjit e personave me aftësi të kufizuara, me fokus personat me aftësi 
të kufizuara mendore dhe të shëndetit mendor. Në mënyrë më të përmbledhur këto ndryshime 
gjenden në kapitullin “Rekomandime”. Këtu ato pasqyrohen si pengesa që mund të kenë pasur 
institucionet në të kuptuarit e tyre për shkak të formulimeve. Gjithashtu propozohet që të 
shtohet një aktivitet i cili synon në mënyrë të posaçme sqarimin e kapacitetit ligjor dhe mënyrat 
se si mund të ndodhin ndryshimet ligjore.
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III.3  FUSHA: PUNËSIMI DHE ARSIMI DHE FORMIMI PROFESIONAL (AFP)

Qëllimi strategjik i kësaj fushe të PKVPAK-së është të rrisë pjesëmarrjen në tregun e punës 
dhe të nxisë mundësi të barabarta për punë të denjë për personat me aftësi të kufizuara. 
Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara ka tre objektiva për realizimin 
e punësimit dhe formimit profesional. Të tre objektivat, përmbajnë 31 aktivitete, të cilat janë 
parashikuar të realizohen gjatë gjithë kohështrirjes së Planit Kombëtar të Veprimit.

Objektivat: 

1. Përmirësimi i cilësisë dhe mbulimi i shërbimeve të Arsimit e Formimit Profesional, të cilat 
nxisin përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës.

2. Lehtësimi i integrimit të personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës përmes 
programeve të nxitjes së punësimit (PNP).

3. Përmirësimi i cilësisë dhe efikasitetit të institucioneve të tregut të punës dhe shërbimeve që 
synojnë nxitjen e integrimit të personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës.

Përmbushja e Objektivit 1: Përmirësimi i cilësisë dhe mbulimi i shërbimeve të Arsimit e 
Formimit Profesional, të cilat nxisin përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në tregun 
e punës.

Ndër aktivitetet e këtij objektivi që janë realizuar pjesërisht dhe janë ende në proces realizimi, 
është mbështetja e personave me aftësi të kufizuara për të marrë pjesë në kurse falas të 
formimit profesional, si dhe përgatitja e kurrikulës së disa kurseve gjithëpërfshirëse, në të cilat 
personat me aftësi të kufizuara mund të akomodohen lehtësisht. Realizimi i këtyre aktiviteteve 
lidhet gjithashtu me mungesën e trajnimeve për instruktorët e kurseve të formimit profesional 
për të punuar me personat me aftësi të kufizuara, mungesën e kurrikulave të përshtatura 
për të akomoduar nevojat e të gjitha kategorive të aftësisë së kufizuar, ofrimin e pajisjeve të 
përshtatshme që personat me aftësi të kufizuara të fillojnë biznesin e tyre pas përfundimit të 
kurseve, hartimin e një ligji që nxit aftësimin, rehabilitimin e punësimin si dhe standardet e 
shërbimit të punësimit dhe rehabilitimit për personat me aftësi të kufizuara.

Përmbushja e Objektivit 2: Lehtësimi i integrimit të personave me aftësi të kufizuara në tregun 
e punës përmes programeve të nxitjes së punësimit (PNP).

Aktivitetet e realizuara janë rritja e numrit të përfituesve me aftësi të kufizuara nga programet 
e nxitjes së punësimit dhe ndërmjetësimit si dhe hartimi e miratimi i Ligjit për Ndërmarrjet 

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së në këtë objektiv, një aktivitet i fushës është 
realizuar dhe tre janë realizuar pjesërisht. Për dy aktivitete vazhdon procesi i realizimit 
deri në përfundim të planit të veprimit. Tre aktivitete janë të parealizuara.
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Sociale6, nga zbatimi i të cilit përfiton edhe ky komunitet. Vazhdojnë ndërkohë përpjekjet 
për të nxitur përfshirjen e të diplomuarve me aftësi të kufizuara në programin e praktikave 
profesionale në institucione publike dhe private. Po ashtu, është në proces zbatimi i masave 
afatgjata përmes mbështetjes në vendin e punës të personave me aftësi të kufizuara. Rishikimi i 
sistemit të shërbimit të punësimit, në përputhje me nevojat e tyre, është një proces i cili është në 
hapat e parë dhe i cili duhet të marrë formë, konsolidohet dhe shtrihet në të gjitha DRP-të dhe 
Zyrat e Punësimit në të gjithë vendin.

Duhet të zgjerohen përshkrimet e punës së stafit të SHKP-së dhe DRP-së për të institucionalizuar 
shërbimet ndaj personave me aftësi të kufizuara si dhe për të mbështetur ndërmarrjet sociale, 
të cilat punësojnë persona me aftësi të kufizuara. Për një prej aktiviteteve (Organizimi, çdo 
vit, i prezantimeve në universitete ku të gjithë studentët me aftësi të kufizuara ftohen për 
promovimin e praktikave profesionale dhe programeve të praktikave profesionale) nuk u ofrua 
informacion.

Përmbushja e Objektivit 3: Përmirësimi i cilësisë dhe efikasitetit të institucioneve të tregut të 
punës dhe shërbimeve që synojnë nxitjen e integrimit të personave me aftësi të kufizuara në 
tregun e punës.

Aktivitetet që janë realizuar pjesërisht, por për të cilat vazhdon puna për përmbushjen e tyre, 
janë të fokusuar në përmirësimin e sistemit të Menaxhimit të Performancës dhe Sigurimit të 
Cilësisë në SHKP, i cili ka përfshirë çështje të punësimit të personave me aftësi të kufizuara; 
rritjen e kapaciteteve të stafit; vlerësimin e punëkërkuesve me aftësi të kufizuara; përmirësimin 
e bazës të së dhënave dhe rritjen e ndërgjegjësimit rreth realizimit të së drejtës për punësim 
të personave me aftësi të kufizuara. Nuk është realizuar ndërgjegjësimi për rritjen e numrit 
të personave me aftësi të kufizuara që i drejtohen dhe regjistrohen në Zyrat e Punësimit apo 
punësimi i një specialisti nga ky komunitet pranë tyre si dhe pranë Shërbimit Kombëtar për të 
Rinjtë. Nuk u ofrua informacion mbi realizimin dhe botimin e dy studimeve: i pari një analizë e 
kuadrit ligjor të lidhur me punësimin dhe i dyti, një studim mbi pozicionimin e personave me 
aftësi të kufizuara në tregun e punës.

6  Ligji Nr. 65/2016 “Për ndërrmarrjet Sociale në Republikën e Shqipërisë”.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, dy aktivitete të fushës janë realizuar dhe 
një është realizuar pjesërisht. Për pesë aktivitete vazhdon procesi i realizimit deri në 
përfundim të planit të veprimit. Për një aktivitet nuk është dhënë informacion mbi 
statusin e zbatimit.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së shtatë aktivitete të fushës janë realizuar 
pjesërisht ndërsa për dy aktivitete vazhdon procesi i realizimit deri në përfundim 
të planit të veprimit. Për dy aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e 
zbatimit dhe një aktivitet i parealizuar.
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KONKLUZIONE 

Gjetjet për fushën e “Punësimit dhe Arsimit e Formimit Profesional” tregojnë se Qeveria 
Shqiptare ka bërë progres në politikat dhe ndërhyrjet për punësimin dhe formimin profesional 
të personave me aftësi të kufizuara. Çështja e Punësimit dhe AFP-së është një nga çështjet kyçe 
të PKVPAK-së. Aktivitetet. të cilat synojnë punësimin dhe AFP-në janë realizuar në fazën e parë 
të zbatimit të PKVPAK-së ndërsa një pjesë e tyre janë pjesë e fazës së dytë të zbatimit deri në 
përfundim të vitit 2020. 

Disa nga arritjet janë:

■	 VENDIM Nr. 161, datë 21.3.2018 “Për pagesën e së ardhurës nga papunësia” 

■	 Vendim i Këshillit të Ministrave nr. 162, datë 21.3.2018 “Për pagesën e pjesëmarrjes në kurset 
e formimit profesional”

■	 Realizimi i aksesueshmërisë të plotë fizike në QFP-në Vlorë dhe në QFP-në 4 në Tiranë 
(ashensorë, tualete, rampa e parmakë, sinjalistikë, dyer).

■	 Qendrat e Formimit Profesional ofrojnë të gjitha tipet e kurseve falas për personat me aftësi 
të kufizuara. Kohëzgjatja e kurseve është nga 3 deri në 9 muaj. Për vitin 2016 janë trajnuar 
falas 60 persona me aftësi të kufizuara në qendrat publike të formimit profesional, në 
profesione të ndryshme. 

■	 Gjatë vitit 2017 kanë përfituar kurse falas 55 punëkërkues të papunë nga ky grup i synuar, 
në kurse si rrobaqepësi, sekretari, hidraulik, kuzhinier etj., të cilat ofrohen nga qendrat 
publike të formimit profesional në të gjithë vendin. Deri në muajin Gusht 2018, 87 persona 
përfituan nga kurset falas të formimit profesional.

■	 Është hartuar një kurrikul për të ofruar trajnime në Soft Skills, kurrikul e cila do të zbatohet 
në të gjitha Qendrat publike të Formimit Profesional. Pritet që aplikimi i kësaj kurrikule të 
nxisë punësueshmërinë dhe aktivizimin në tregun e punës edhe të komunitetit të personave 
me aftësi të kufizuara.

■	 Ka një rritje të personave me aftësi të kufizuara, të cilët përfitojnë nga VKM 248/2014. Në 
vitin 2014, ky program u zbatua fillimisht në Qarkun e Tiranës dhe Elbasanit, si program pilot, 
dhe prej tij përfituan 17 persona me aftësi të kufizuara. Në vitin 2015, programi u zbatua 
në të gjithë territorin e vendit dhe përmes tij u punësuan 33 persona me aftësi të kufizuara. 
Në vitin 2016 janë përfshirë në programe 53 persona me aftësi të kufizuara, kryesisht të 
moshave deri në 40 vjeç dhe me arsim të mesëm. Po në vitin 2016, 33 persona me aftësi 
të kufizuara janë punësuar përmes ndërmjetësimit në tregun e punës. Gjatë vitit 2017 u 
punësuan përmes zyrave të punësimit 112 persona me aftësi të kufizuara, të regjistruar 

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së tre aktivitete të fushës janë realizuar dhe 
njëzet e një janë realizuar pjesërisht dhe vazhdon procesi i realizimit deri në përfundim 
të planit të veprimit. Për tre aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e 
zbatimit dhe katër aktivitete janë të parealizuara.



3130
RAPORT MONITORIMI DHE VLERËSIMI AFATMESËM I PLANIT KOMBËTAR 

TË VEPRIMIT PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 2016-2018

pranë tyre si punëkërkues të papunë, 94 prej të cilëve përfituan nga programet e nxitjes 
së punësimit dhe të tjerët nga shërbimet e ndërmjetësimit. Në vitin 2018, 112 persona me 
aftësi të kufizuara u punësuan përmes programeve të nxitjes së punësimit në mbarë vendin. 
Aktualisht në zyrat e punësimit, në shkallë vendi, janë të regjistruar 557 (265 femra) punëkërkues 
të papunë nga ky grup i synuar, të cilët kanë përfituar nga shërbimet e ndryshme që ofrojnë këto 
zyra, si orientim për punë dhe profesion, formim profesional, ndërmjetësim për punësim etj. 156 
individë me aftësi të kufizuara kanë marrë shërbime nga zyrat e punësimit gjatë vitit 2018.

■	 VKM Nr. 248/2014, në bashkërendim edhe me ligje7 të tjera, mundëson që përveç nxitjes së 
punësimit, personat me aftësi të kufizuara të vazhdojnë të përfitojnë pagesën e aftësisë së 
kufizuar edhe për 4 vite te tjera.

■	 MSHMS ka miratuar Ligjin Nr. 65/2016 “Për ndërmarrjet Sociale në Republikën e Shqipërisë”. 
Ligji rregullon organizimin dhe funksionimin e ndërmarrjeve sociale dhe përcakton kushtet 
e kriteret që një subjekt duhet të plotësojë që të përfitojë statusin e ndërmarrjes sociale. 
Qëllimi është të rregullojë veprimtarinë e ndërmarrjeve sociale, me qëllim mbrojtjen dhe 
përfshirjen sociale të grupeve vulnerabël. Personat me aftësi të kufizuara janë nga grupimet 
përfituese të këtij ligji, si në drejtim të nxitjes së punësimit të tyre, ashtu edhe në drejtim 
të përfitimit të shërbimeve sociale apo ato të punësimit të mbështetur në përputhje me 
nevojat e tyre. Me qëllim që të mundësojë vënien në funksionim të këtij ligji, është miratuar 
VKM Nr. 16, datë 12.1.2018 “Për miratimin e listës së veprimtarive që ushtrojnë ndërmarrjet 
sociale”. Po në këtë drejtim, ka hyrë në fuqi udhëzimi Nr. 602 i Ministrisë të Shëndetësisë dhe 
Mbrojtjes Sociale “Për procedurat dhe dokumentacionin e nevojshëm për marrjen e statusit 
të ndërmarrjes sociale”.

■	 MEF ka përfshirë parime që lidhen me personat me aftësi të kufizuara në Sistemin e 
Menaxhimit të Performancës, pavarësisht se ato ende nuk janë të trajtuara në detaje.

■	 Në disa rajone (Elbasan, Shkodër, Vlorë e Tiranë), nëpërmjet mbështetjes së donatorëve, po 
ofrohen shërbime punësimi për personat me aftësi të kufizuara, si trajnim, këshillim dhe 
orientim për punën në përputhje me mundësitë dhe aftësitë e tyre. Programet e ofruara në 
këto katër rajone, kanë mundësuar trajnime të vazhdueshme të stafit të DRP-së dhe FP-së, si 
dhe të ISHPSHS-së, për përmirësimin e performancës gjatë punës me persona me aftësi të 
kufizuara.

■	 Fushata të përbashkëta ndërgjegjësuese janë ndërmarrë nga MEF dhe SHKP, në 
bashkëpunim me organizata partnere me qëllim rritjen e ndërgjegjësimit dhe 
përgjegjshmërisë sociale të biznesit për të punësuar persona me aftësi të kufizuara.

■	 Stafit të DRP-së u janë vënë në dispozicion, nga organizata që zbatojnë projekte të nxitjes 
së punësimit të personave me aftësi të kufizuara, module për vlerësimin e nevojave të 
punësimit dhe për përgatitjen e planit individual mbi këto nevoja.

■	 Në kuadër të marrëveshjeve të bashkëpunimit me shoqërinë civile (ADRF dhe SHKP), 
janë realizuar sesione informuese, konferenca, evente publike ndërgjegjësuese me 
përfaqësues të Shërbimit Kombëtar të Punësimit, Drejtorive Rajonale të Shërbimit Kombëtar 
të Punësimit, Drejtorive Rajonale të Inspektoratit të Punës dhe Shërbimeve Sociale, 
Drejtorive Rajonale të Formimit Profesional, në qytetet Tiranë, Shkodër, Elbasan e Vlorë që 

7  Ligji për Ndihmën dhe Shërbimet Shoqërore, 9935, (ndryshuar)
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kanë synuar prezantimin dhe diskutimin e problematikave që ende pengojnë procesin e 
punësimit të personave me aftësi të kufizuara. Njëkohësisht janë prezantuar praktika të 
mira ndërkombëtare, përfshirë ato rajonale për të ndihmuar në orientimin e ndërhyrjeve 
të mëtejshme. Është prezantuar në këto seminare edhe një udhëzues për përshtatjen 
e arsyeshme, si një detyrim ligjor për të garantuar mundësi të barabarta për punësim 
për personat me aftësi të kufizuara. Në fazën e dytë të zbatimit, SHKP dhe MEF duhet ta 
shpërndajnë këtë eksperiencë dhe në rajone të tjera të vendit.

■	 SHKP ka një program statistikor, i cili përmban një rubrikë për të pasqyruar gjendjen e 
personit me aftësi të kufizuara që kërkon punë. Megjithatë, ky informacion duhet të jetë më 
i detajuar në mënyrë që të orientojë vlerësimin e nevojave për punësim.

■	 ISHPSHS kryen kontrolle mbi zbatimin e ligjit për punësimin e personave me aftësi 
të kufizuara në subjekte private. Ende nuk rezulton të ketë mjete monitoruese të 
standardizuara si dhe kurrikula të hartuara në drejtim të realizimit të këtij aktiviteti. 

■	 Përmirësimi i mbështetjes, pritjes, vlerësimit, orientimit, përgatitjes së planeve individuale 
dhe ndjekjes së tyre për çdo individ me aftësi të kufizuara;

■	 Institucionet qendrore dhe rajonale duhet të forcojnë mekanizmat e bashkëpunimit, për të 
mundësuar raportimin e planit nga DRP.

Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Harmonizimin e  kuadrit ligjor.

■	 Përshtatjen e kurrikulave dhe rritjen e kapaciteteve ne lidhje me eksperiencën dhe njohuritë 
për të punuar me persona me aftësi të kufizuara të shkallëve të ndryshme.

■	 Trajnimet dhe aktivitetet për rritjen e kapaciteteve dhe përmirësimin e programeve të 
trajnimit, duhet të jenë të koordinuara. Meqenëse donatorët janë pjesë e kontributit në 
PKVPAK, mund të përmendim donatorë të cilët mbështesin këto objektiva si UNDP8. 

■	 Hartimin e instrumenteve dhe moduleve të standardizuar, të cilët duhet të miratohen dhe 
përvetësohen nga stafet e institucioneve të punësimit e formimit profesional.

■	 Mbështetje të targetuara dhe bashkëpunim nga donatorët për realizimin e aktiviteteve.

Kapërcimi i këtyre sfidave dhe vështirësive për realizimin dhe arritjen e qëllimit strategjik të 
vendosur, kërkon forcim të mëtejshëm të kapaciteteve të SHKP dhe DRP e DRFP, plane pune të 
detajuara për realizimin e aktiviteteve të parashikuara në plan, buxhetim të përshtatshëm për 
realizimin e këtyre aktiviteteve, përfshirjen e më shumë aktorëve për ndarjen e përgjegjësive për 
realizimin e planit si dhe bashkëpunim ndërinstitucional. 

8  UNDP 2018: ‘Analizë e vlerësimit të nevojave për ngritjen e kapaciteteve të stafit të Shërbimit Kombëtar të Punësimit për përmirësimin e 
shërbimeve ndaj personave me aftësi të kufizuara”
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III.4  FUSHA: ARSIMI

Në fushën e “Arsimit”, PKVPAK synon arsim gjithëpërfshirës dhe cilësor për të gjithë fëmijët me 
aftësi të kufizuara. 

Plani përmban 18 aktivitete për këtë fushë përmes të cilëve synohen të arrihen dy objektiva:

1. Përmirësimi i cilësisë së arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimi i kapaciteteve mbi 
mësimdhënien për fëmijët me lloje të ndryshme të aftësive të kufizuara;

2. Shndërrimi i shkollave të specializuara në qendra burimore.

Përmbushja e Objektivit 1: Përmirësimi i cilësisë së arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimi i 
kapaciteteve mbi mësimdhënien për fëmijët me lloje të ndryshme të aftësive të kufizuara 

Bazuar në rezultatet e përftuara për arritjen e Objektivit 1 evidentohet progres i kënaqshëm. 
Pjesa më e madhe e aktiviteteve ose është realizuar plotësisht, ose pjesërisht. Progresi 
evidentohet 

në lidhje me forcimin e kapaciteteve të mësuesve mbështetës, shtimit të numrit të tyre 
dhe përmirësimit të kurrikulave për aftësinë e kufizuar. Aktivitetet për të cilat nuk ofrohet 
informacion janë aktivitete të cilat janë në varësi të vetë shkollave, DAR-ve, njësive vendore ose 
janë aktivitete që janë parashikuar të realizohen së bashku me ministri të tjera. Në fazën e dytë 
të planit duhet të forcohet bashkëpunimi në këto nivele. 

Përmbushja e Objektivit 2: Shndërrimi i shkollave të specializuara në qendra burimore

Rezultatet e objektivit për shndërrimin e shkollave të specializuara në qendra burimore janë të 
pamjaftueshme. Parashikohet një plan bashkëpunimi midis  MASR-së, MSHMS-së dhe shoqërisë 
civile, i cili nuk është hartuar ende. 

Nga njëmbëdhjetë aktivitete të parashikuara në këtë objektiv, tre janë realizuar, 
gjashtë janë realizuar pjesërisht, ndërsa për dy nuk është dhënë informacion.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, një aktivitet është realizuar pjesërisht. Për 
dy aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e zbatimit dhe katër aktivitete 
janë të parealizuara,  të cilat janë subjekt I fazës së dytë të PKVPAK-së.
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KONKLUZIONE

Gjetjet për fushën e “Arsimit” tregojnë progres në drejtim të Objektivit 1, i cili synon 
përmirësimin e cilësisë së arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimin e kapaciteteve mbi 
mësimdhënien për fëmijët me lloje të ndryshme të aftësive të kufizuara. 

Objektivi 2 synon shndërrimin e shkollave të specializuara në qendra burimore. MASR vlerëson 
se aktivitetet i përgjigjen objektivave që mund të riformulohen për zbatim. Aktivitetet që lidhen 
me Planet Individuale të Vlerësimit, mbulohen nga Komisione në nivel DAR-i/ZA-je dhe shkolle 
ose kanë të bëjnë më transportin dhe mjetet didaktike të cilat janë në varësi edhe të njësive 
vendore.

Në fushën e arsimit zhvillimet pozitive janë:

■	 Rritja e numrit të mësuesve mbështetës në shkollat e zakonshme. Bazuar në Udhëzimin Nr. 
38, datë 07.10.2014 “Për kriteret e mësuesit ndihmës për nxënësit me aftësi të kufizuara në 
institucionet publike të arsimit parauniversitar”, në vitin 2015-2016 u caktuan 115 mësues 
ndihmës, ose 77% më shumë se një vit më parë. Në vitin 2016-2017 u caktuan 310 mësues 
ndihmës në sistem, pothuajse trefishi i numrit krahasuar me një vit me parë, nërsa në vitin 
2017-2018 u caktuan 700 mësues ndihmës.

■	  “Profili i mësuesit gjithëpërfshirës”, përgatitur në bashkëpunim me UNICEF, është 
miratuar me Urdhrin Nr.195, datë 25.4.2016, dhe do të shërbejë si bazë kompetencash 
për zhvillim profesional të vazhdueshëm të mësuesve në përgjithësi dhe të angazhuar në 
gjithëpërfshirjen në arsim të fëmijëve me aftësi të kufizuara në veçanti.

■	 Trajnimet e akredituara nga MASR, po zhvillohen aktualisht nga 17 agjenci të ndryshme, 
përfshirë edhe Institucione të Arsimit të Lartë për formimin e mësuesve. Këto trajnime kanë 
në programet e tyre të trajnimit 36 module për të gjithë mësuesit që punojnë me fëmijët 
me aftësi të kufizuara. Deri tani, nga agjencitë e akredituara janë zhvilluar 19 trajnime dhe 
janë trajnuar 355 mësues. Mësuesit ndihmës kanë mundësi të trajnohen edhe nga njësitë 
e shërbimit psiko-social pranë DAR/ZA. Të gjithë mësuesit që caktohen rishtazi si mësues 
ndihmës, trajnohen në DAR/ZA nga punonjësit e shërbimit psiko-social. 

■	 Rritja e numrit të nxënësve me aftësi të kufizuara në sistemin arsimor parauniversitar 
publik ne vitin 2017-2018 që ndjekin mësimin në shkolla të zakonshme është rrjedhojë e 
ndërhyrjeve të realizuara nga MASR. 3451 nxënës me aftësi të kufizuara, duke filluar nga 
arsimi parashkollor, ndjekin mësimin në këto shkolla.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës janë realizuar 
dhe shtatë janë realizuar pjesërisht dhe vazhdon procesi i realizimit deri në përfundim 
të planit të veprimit. Për katër aktivitete nuk është dhënë informacion mbi statusin e 
zbatimit dhe katër aktivitete janë të parealizuara.
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■	 Mbledhja e të dhënave për nxënësit me aftësi të kufizuara në sistemin arsimor në bazë të 
gjinisë, vendbanimit etj. Shërbimet e nevojshme që përfitojnë këta nxënës, nuk reflektohen 
sipas PKVPAK-së. 

Numri i nxënësve me AK, te integruar ne kopshte/shkolla normale dhe speciale 

viti 
shkollor

ars. 
Parashkollor

ars. 
Fillor

ars. 
mesëm i 

ulet

ars. 
mesëm i 

larte

Gjithsej 
në shk.

normale

mës. 
ndihmës

shk. 
spec.

Gjithsej 
nxënës 
me ak

2013-2014 319 1114 708 2141 0 702 2843

2014-2015 421 1526 915 339 3201 65 673 3874

2015-2016 394 1763 1034 307 3498 113 661 4159

2016-2017 371 1663 940 278 3252 310 659 3911

2017-2018 367 1730 962 392 3451 585 684 4135

Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Fuqizimin e sistemit të gjithëpërfshirjes dhe funksionimin e tij;

■	 Përgatitjen fillestare të mësuesve për arsimimin e fëmijëve me aftësi të kufizuara;

■	 Trajnime të vazhdueshme të mësuesve në sistem për pedagogjinë e specializuar dhe punën 
me fëmijët me aftësi të kufizuara;

■	 Pajisjen me bazë materiale didaktike të përshtatshme për gjithëpërfshirjen e fëmijëve me 
aftësi të kufizuara në shkollat e zakonshme;

■	 Zbatimin e standardeve minimale për përfshirjen e fëmijëve me aftësi të kufizuara në 
kopshte dhe në shkolla;

Kapërcimi i sfidave dhe vështirësive për arritjen e qëllimit strategjik  kërkon forcim të mëtejshëm 
të kapaciteteve të MASR-së në lidhje me gjithëpërfshirjen e fëmijëve me aftësi të kufizuara, 
plane pune në kontekstin e gjithëpërfshirjes për të realizuar aktivitetet e parashikuara në 
plan, buxhetim të përshtatshëm për realizimin e tyre, përshpejtimin e hapave për shndërrimin 
e shkollave apo instituteve të specializuara në qendra burimore, koordinimin e më shumë 
aktorëve për ndarjen e përgjegjësive, siç janë njësitë vendore dhe shoqëria civile, për realizimin 
e planit dhe forcimin e bashkëpunimit ndërinstitucional. 
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III.5  FUSHA: KUJDESI SOCIAL

Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara konsideron kujdesin social 
për personat me aftësi të kufizuara në kontekstin e deinstitucionalizimit, jetesës së pavarur 
dhe përfshirjes sociale. Qëllimi strategjik për kujdesin social është përmirësimi i cilësisë së 
jetës së personave me aftësi të kufizuara nëpërmjet aksesit në shërbime dhe përfitimeve të 
përballueshme financiarisht me qendër klientin.

PKVPAK ka tre objektiva për realizimin e kujdesit shëndetësor. Të tre objektivat, përmbajnë 22 
aktivitete, të cilat janë parashikuar të realizohen gjatë gjithë kohështrirjes së Planit Kombëtar të 
Veprimit. 

Objektivat janë: 

1. Përmirësimi i vlerësimit të aftësive të kufizuara me anë të kalimit nga modeli mjekësor në 
modelin bio-psiko-social.

2. Ofrimi i shërbimeve të integruara sociale me anë të kombinimit të pagesave me para në 
dorë (cash) me kujdesin social cilësor

3. Nxitja e deinstitucionalizimit nëpërmjet ofrimit të llojeve të reja të shërbimeve sociale 
komunitare.

Përmbushja e Objektivit 1: Përmirësimi i vlerësimit të aftësive të kufizuara me anë të kalimit 
nga modeli mjekësor në modelin bio-psiko-social

Objektivi fokusohet në reformën e sistemit të vlerësimit të aftësive të kufizuara në Shqipëri, 
mbi bazën e modelit bio-psiko-social të aftësive të kufizuara, rekomanduar nga ICF dhe OBSH, 
me mbështetjen e Bankës Botërore (BB). Një nga ndryshimet e rekomanduara në reformën e re 
të vlerësimit bio-psiko-social të aftësive të kufizuara është që pagesat e aftësisë së kufizuar të 
jenë bazuar në shkallën e funksionimit dhe nevojave që ata kanë. Kjo është pjesë e dokumentit 
të politikave të vlerësimit bio-psiko-social dhe ka filluar të aplikohet në dy zonat ku reforma po 
pilotohet. Pagesa e përshkallëzuar përbëhet nga katër shkallë, të cilat i përgjigjen katër niveleve 
të aftësisë së kufizuar

GJITHSEJ
PAK / JO INV.PUNE TE VERBËR PARA-

TETRAPLEGJIK
PAK MENDOR E FIZIK GJITHSEJ

EMËRTIMI
 
  Total

Me
përfitim

kujdestarie

 
Total

 

Me
përfitim
kujdest

 
Total

 

Me
përfitim
kujdest

 
Total

 

Me
përfitim
kujdest

Invalid
Pune

 

PAK+ 
Kujdest. 

+INV. PUNE

 NR.I 
PERSONAVE 69,743 19,288 12,270 3,142 6,604 6,452 50,869 9,694 74,392 163,423

Të dhëna për PAK Nëntor Dhjetor 20189

9  Shërbimi Social Shtetëror, Raporti Vjetor 2018, http://www.sherbimisocial.gov.al/wp-content/uploads/2019/01/ANALIZA-E-PUNES-
SHSSH-2018.pdf
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Është përgatitur baza ligjore në mbështetje të pilotimit të reformës së re të vlerësimit bio-
psiko-social, si dhe a) për përgatitjen e shtrirjes graduale në të gjithë territorin; b) përgatitjen 
dhe miratimin e dy udhëzuesve të rinj të vlerësimit bio-psiko-social, për fëmijë dhe për të rritur, 
mbështetur në ICD-10 dhe ICF.10 

Është miratuar Udhëzimi Nr. 1, datë 3.2.2017 “Për procedurën e hedhjes së të dhënave në arkivin 
e Regjistrit Elektronik Kombëtar të Aftësisë së Kufizuar”. Dy aktivitetet në proces realizimi janë 
trajnimi i stafit që do të përfshihet në zbatimin e reformës së re të vlerësimit të aftësisë së 
kufizuar nga institucionet e punësimit dhe formimit profesional, arsimit, rehabilitimit, shërbimet 
sociale në bashki etj. Për arsye se reforma e re e vlerësimit ende është në proces pilotimi, 
trajnimet janë kryer vetëm në zonat e pilotimit. Është në proces rritja e kapaciteteve të stafit të 
shërbimeve sociale mbi vlerësimin e ri të aftësisë së kufizuar. 

Janë miratuar standardet e ofrimit të asistencës shtëpiake për personat me aftësi të kufizuara, 
përmes Udhëzimit të Ministrit të Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, nr. 597, datë 22.12.2017.  

Përmbushja e Objektivit 2: Ofrimi i shërbimeve të integruara sociale me anë të kombinimit të 
pagesave me para në dorë (cash) me kujdesin social cilësor.

Është hartuar baza ligjore për sistemin e menaxhimit të rasteve dhe referimit në shërbime 
sociale, por ende nuk ka filluar zbatimi. Inspektimi i ofrimit cilësor të shërbimeve sociale është 
një proces që realizohet në mënyrë periodike nga ISHPSHS. 

Janë riorganizuar qendrat e zhvillimit për të pasur edhe shërbimet komunitare ashtu si në 
Qendrën e zhvillimit në Vlorë dhe Tiranë. Për të mbështetur jetesën e pavarur janë ngritur atelie 
për aftësim të klientëve. 

■	 5 qendra të ofrimit të shërbimeve komunitare janë ngritur me mbështetjen e UNDP në 
Lushnjë, Bulqizë, Pogradec, Sarandë dhe Shijak. Numri i përfituesve nga shërbimet e tyre 
është 166 persona, kryesisht fëmijë me aftësi të kufizuara.

■	 Bashkia Tiranë ka ngritur dy shërbime të reja komunitare në bashkëpunim me OJF-të: së pari 
është ngritur Njësia e Vlerësimit dhe Referimit të Nevojave në bashkëpunim me “Save the 
Children” dhe së dyti shërbimi i identifikimit të ndërhyrjes së hershme, në bashkëpunim me 
shoqatën “Ndihmoni Jetën”.

■	 Bashkia Shkodër ka ngritur dy shërbime të ofrimit të terapisë okupacionale dhe po bën 
përgatitje për një qendër multifunksionale në ndihmë të personave me aftësi të kufizuara 
nga zonat rurale.

■	 Bashkia Vlorë, do të marrë nën administrim dhe do të mbështesë financiarisht Qendrën 
komunitare, e cila do t’u shërbejë 89 fëmijëve më aftësi të kufizuara.

10   OBSH 2016 ,  ICD 10 Klasifikimi statistikor ndërkombëtar i sëmundjeve dhe problemeve të lidhura me shëndetin, http://www.shendetesia.
gov.al/wp-content/uploads/2018/11/ICD10-VOL1-Edition5-2016_ALB__EK_31.10.2016.pdf

Dy nga nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së në këtë objektiv janë realizuar 
plotësisht ndërsa dy janë realizuar pjesërisht. Një aktivitet është i parealizuar.
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Janë zhvilluar trajnime edhe për ngritjen e kapaciteteve të stafeve që ofrojnë shërbime sociale. 
Trajnime janë zhvilluar me 34 profesionistë të 5 qendrave të reja të shërbimeve të mbështetura 
nga UNDP, si dhe me 122 profesionistë dhe 72 anëtarë të stafit mbështetës të qendrave 
rezidenciale e ditore të administruara nga SHSSH.

Qendra komunitare në Vlorë ka realizuar 22 cikle trajnimesh dhe Bashkia Tiranë e ajo Shkodër po 
përgatiten për rritjen e kapaciteteve të stafeve të qendrave të shërbimeve.

Aktivitet në proces është rimbursimi i mjeteve sanitare dhe higjienike për të gjithë personat me 
aftësi të kufizuara, të cilëve iu duhen ato sipas vlerësimit nga KMCAP-i, por edhe aktivitetet që 
mundësojnë një kuadër ligjor.

Në këtë objektiv, Aktivitetet 2.7, 2.8 dhe 2.9 synojnë të mundësojnë qentë ndihmës për 
personat e verbër, por këto aktivitete nuk janë realizuar pasi janë të lidhura njëkohësisht me 
infrastrukturën. 

Përmbushja e Objektivit 3: Nxitja e deinstitucionalizimit nëpërmjet ofrimit të llojeve të reja të 
shërbimeve sociale komunitare.

Ndërgjegjësimi i qeverisjes vendore mbi ofrimin e shërbimeve komunitare për persona të rritur 
me aftësi të kufizuara intelektuale që jetojnë në spitalet psikiatrike. 

Ka pasur raste të kalimit në familjet kujdestare, por realizimi është i pjesshëm. 

Në institucionet e Përkujdesit shoqëror për vitin 2018, janë 214 persona në qendra rezidenciale. 
Numri i përfituesve që marrin shërbim ditor është 65.

Gjatë viti 2018 nga IPSH-të publike për fëmijë janë rikthyer në familje biologjike 28 fëmijë, kanë 
kaluar në familje kujdestare brenda fisit 7 fëmijë dhe në kujdestari jo me lidhje gjaku 3 fëmijë si 
dhe janë birësuar 19 fëmijë.

Në 6 qendrat e zhvillimit (rezidenciale) për PAK, gjatë vitit 2018, janë kthyer në familje 13 
Persona me Aftësi të kufizuara, ndërkohë që në vitin 2017, janë kthyer në familje 19 persona me 
aftësi të kufizuara.11

Nuk ka informacion për numrin e PAK që kanë përfituar nga tarifat favorizuese për legalizimin e 
banesave, edhe pse ky shërbim është ofruar.

Ligji i Shërbimeve Sociale është rishikuar, dhe për të mundësuar prokurimin nga ofruesit e 
shoqërisë civile janë ofruar grante për strehim të personave me aftësi të kufizuara.

11  Shërbimi Social Shtetëror, Raporti Vjetor 2018, http://www.sherbimisocial.gov.al/wp-content/uploads/2019/01/ANALIZA-E-PUNES-
SHSSH-2018.pdf

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës janë realizuar 
plotësisht ndërsa dy janë realizuar pjesërisht. Për një aktivitet vazhdon procesi i 
realizimit deri në përfundim të planit të veprimit dhe tre aktivitete janë të parealizuara.
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Janë 49 persona me aftësi të kufizuara, përfitues të granteve të menjëhershme për strehim, në 
disa bashki të vendit.

Aktivitete të parealizuara ishin mungesa e amendimeve ligjore që do të mund të nxisnin 
prokurimin e ofrimit të shërbimeve nga OJF-të.

KONKLUZIONE

Gjetjet për fushën e”Kujdesit Social” tregojnë se Qeveria Shqiptare ka bërë progres në drejtim 
të krijimit të kushteve të cilët do të përmirësojnë cilësinë e jetës së personave me aftësi të 
kufizuara, përmes ofrimit të shërbimeve sociale të aksesueshme, të duhura, të përballueshme 
dhe të arritshme. Aktivitetet në këtë fushë i përgjigjen objektivave që synojnë të realizohen 
përmes zbatimit të tyre.

Disa nga arritjet janë:

■	 Hartimi, testimi paraprak dhe pilotimi i reformës së vlerësimit të aftësisë së kufizuar sipas 
modelit bio-psiko-social, është një nga arritjet më të mëdha në drejtim të përmbushjes 
së objektivave të kësaj fushe të PKVPAK-së. Reforma orienton një proces të ri vlerësimi, 
me procedura të lehtësuara, me në qendër klientin, i cili ndërvepron me shërbimet 
sociale, të punësimit, arsimit etj. në komunitetin ku ai jeton. Arritje tjetër në këtë drejtim 
janë edhe përgatitja dhe zbatimi i udhëzuesve të rinj të vlerësimit të aftësisë së kufizuar, 
përshkallëzimi i pagesave, rritja e kapaciteteve të stafit të ekipit të vlerësimit si dhe e të 
gjithë profesionistëve nga disiplina të tjera që do të jenë pjesë e procesit. Përgatitja e kuadrit 
ligjor që do të mbështesë realizimin e reformës, është gjithashtu një arritje.

■	 Ngritja e shërbimeve të reja, në disa bashki të vendit, është një arritje drejt objektivit për 
shërbime të qëndrueshme. Shndërrimi i qendrave rezidenciale në qendra të shërbimeve 
komunitare si dhe përfshirja e terapisë okupacionale në to, janë gjithashtu një hap pozitiv 
drejt realizimit të qëllimit strategjik. 

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, dy aktivitete të fushës janë realizuar 
plotësisht dhe tre janë realizuar pjesërisht. Për dy aktivitete nuk është dhënë 
informacion mbi statusin e zbatimit.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, shtatë aktivitete të fushës janë realizuar 
plotësisht dhe nëntë janë realizuar pjesërisht dhe për to vazhdon procesi i realizimit 
deri në përfundim të planit të veprimit. Për dy aktivitete nuk është dhënë informacion 
mbi statusin e zbatimit dhe katër aktivitete janë të parealizuara.
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■	 Rritja e kapaciteteve të stafit të shërbimeve të reja si dhe përgatitja e bazës ligjore, e cila 
do të mbështesë ngritjen e njësive të menaxhimit dhe referimit të rastit. MSHMS është 
duke punuar për hartimin e metodologjisë së financimit të shërbimeve të reja komunitare 
nëpërmjet Fondit Social, tashmë të miratuar me Vendim të Këshillit të Ministrave Nr. 
111, datë 23.2.2018 “Për krijimin dhe funksionimin e fondit social”. Kjo shkon paralel me 
ndërgjegjësimin e vetë Bashkive për të ofruar shërbime komunitare për personat me aftësi 
të kufizuara.

■	 Ofrimi i granteve të menjëhershme për strehimin e personave me aftësi të kufizuara ka 
vazhduar si përkrahje për PAK.

Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Ritmin e shtrirjes së reformës;

■	 Përgatitjen e amendimeve ligjore të Ligjit të prokurimit publik, për të mundësuar blerjen e 
shërbimeve nga OJF-të;

■	 Parashikimet e parakohshme për tre nga aktivitetet e lidhura me përgatitjen e kuadrit ligjor 
si dhe me trajnimin e qenve ndihmës për personat e verbër, të cilat nuk ecën paralelisht me 
infrastrukturën;

■	 Numrin e fëmijëve me aftësi të kufizuara në familjet kujdestare;

■	 Numrin e pamjaftueshëm të qendrave komunitare për personat me aftësi të kufizuara mbi 
moshën 25 vjeç, të cilët jetojnë në spitale psikiatrike pasi janë të vetmuar etj.;

■	 Ngritjen e shërbimeve për persona madhorë me aftësi të kufizuara intelektuale.

■	 Mungesën e një vlerësimi të strukturuar të nevojave për shërbime në mbarë vendin.

■	 Bashkëpunimi më i mirë i MSHMS-së dhe SHSSH-së me pushtetin vendor; Bashkërendimi 
dhe planifikimi i shërbimeve; Ndërgjegjësimi dhe përqafimi i reformës së re të vlerësimit nga 
grupet e interesit.

■	 Shërbimet e ngritura nuk mbulojnë dot të gjitha nevojat sipas grupmoshës dhe tipologjisë 
së nevojshme;

Kapërcimi i këtyre sfidave dhe vështirësive për të realizuar qëllimin strategjik të vendosur, 
kërkon forcim të mëtejshëm të kapaciteteve të SHSSH-së, Drejtorive Rajonale dhe plane pune 
të detajuara për realizimin e aktiviteteve të parashikuara në plan, buxhetim të përshtatshëm për 
realizimin e këtyre aktiviteteve, përfshirjen e më shumë aktorëve për ndarjen e përgjegjësive për 
realizimin e planit si dhe bashkëpunim ndërinstitucional.
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III.6  FUSHA: KUJDESI SHËNDETËSOR

Në fushën e Kujdesit Shëndetësor, Plani i Veprimit synon ofrimin e kujdesit shëndetësor të 
aksesueshëm, të përballueshëm dhe të barabartë për personat me aftësi të kufizuara.

Plani përmban 20 aktivitete, përmes zbatimit të të cilëve, do të arrihen dy objektivat e 
mëposhtëm, në lidhje me sigurimin e kujdesit shëndetësor për personat me aftësi të kufizuara:

1. Forcimi i kapaciteteve njerëzore dhe teknike për ofrimin e shërbimeve shëndetësore për 
personat me aftësi të kufizuara.

2. Zhvillimi i shërbimeve të parandalimit, integrimit dhe rehabilitimit për fëmijët dhe të rriturit 
me aftësi të kufizuara.

Përmbushja e objektivit 1: Forcimi i kapaciteteve njerëzore dhe teknike për ofrimin e 
shërbimeve shëndetësore për personat me aftësi të kufizuara. 

Aktiviteti në realizim është për forcimin e kapaciteteve të stafit të institucioneve shëndetësore 
që janë përfshirë në aplikimin e reformës së re të vlerësimit. 92 mjekë u trajnuan gjatë periudhës 
së monitorimit. Po ashtu, trajnime janë kryer edhe për stafin e shërbimeve të reja komunitare, 
në mbështetje të individëve me çrregullime kronike të shëndetit mendor, ish rezidentë kronik 
të spitaleve psikiatrike në Korçë dhe Kavajë. Aktivitete në proces realizimi janë ato të hartimit 
të rregullores që lehtëson vizitat në qendrat shëndetësore të personave me aftësi të kufizuara, 
aktivitetet për trajnimet e dentistëve e infermierëve në shkolla si dhe për trajnimin e stafit psiko-
social në institucionet shëndetësore.

Përmbushja e objektivit 2: Zhvillimi i shërbimeve të parandalimit, integrimit dhe rehabilitimit 
për fëmijët dhe të rriturit me aftësi të kufizuara.

Aktivitetet në status realizimi të pjesshëm dhe proces realizimi janë mbështetja që ju 
është dhënë për ofrimin e karrigeve më rrota individëve në nevojë, ngritja e dy shtëpive të 
mbështetura për personat me probleme të shëndetit mendor, pilotimi i zbatimit të depistimit te 
fëmijët e porsalindur për problemet me dëgjimin, në tre maternitete të vendit, si dhe fushatat 
informuese për prindërit e familjarët, në nxitje të realizimit të teknologjisë asistive. Aktivitete të 
parealizuara janë hartimi i paketës bazë për fëmijët e sapo diagnostikuar me aftësi të kufizuara, 
hartimi i akteve nënligjore të Ligjit për përfshirjen dhe aksesueshmërinë, të cilat kanë nisur, 
ngritja e qendrave të rehabilitimit dhe trajnimi i ndihmësve personalë për personat me aftësi të 
kufizuara, mbi kujdesin shëndetësor specifik për të cilin ata kanë nevojë.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së në këtë objektiv, dy prej tyre nuk janë 
realizuar, një aktivitet ka realizim të pjesshëm ndërsa dy janë në proces realizimi.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës janë realizuar 
pjesërisht dhe shtatë janë në proces realizimi dhe për to vazhdon procesi i realizimit 
deri në përfundim të planit të veprimit. Pesë aktivitete janë të parealizuara.
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KONKLUZIONE

Gjetjet për fushën e”Kujdesit Shëndetësor” tregojnë se Qeveria Shqiptare ka bërë progres në 
infrastrukturën dhe cilësinë e shërbimeve shëndetësore dhe rehabilituese që marrin personat 
me aftësi të kufizuara.

Disa arritje janë:

■	 Aplikimi i ICF dhe ICD-10 në sistemin e vlerësimit shëndetësor, për shkak të aplikimit të 
vlerësimit të ri bio-psiko-social-të aftësisë së kufizuar.

■	 Fillimi i trajnimit të mjekëve me këto koncepte të reja

■	 Ngritja e qendrave te mbështetura për individët me probleme të shëndetit mendor, të cilët 
dalin nga spitalet psikiatrike

■	 Mbështetja e 800 personave në nevojë, çdo vit, me karrige me rrota që është një prej 
elementëve të teknologjisë asistive.

■	 Pilotimi i depistimit në maternitete i fëmijëve për problemet me dëgjimin.

Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Sigurimin e lehtësirave në institucionet shëndetësore për vizitat e personave me aftësi të 
kufizuara

■	 Trajnimin e infermierëve dhe dentistëve në shkolla dhe zgjerimin e përshkrimeve të punës 
së tyre për të shërbyer në komunitetin e personave me aftësi të kufizuara, në zonat ku ato 
punojnë

■	 Hartimin e paketës bazë për fëmijët me aftësi të kufizuara dhe trajnimin e stafit që do e 
përdorë atë

■	 Informimin e prindërve mbi shërbimet shëndetësore si dhe mbi lloje të ndryshme 
sëmundjesh që shkaktojnë aftësi të kufizuara

■	 Plotësimin e kuadrit ligjor për të mundësuar ofrimin e pajisjeve të teknologjisë ndihmëse 
për personat me aftësi të kufizuara dhe rritjen e kapaciteteve për njohjen, vlerësimin dhe 
aplikimin e saj në përputhje me nevojat e personit me aftësi të kufizuara.

■	 Ngritjen e qendrave kombëtare e lokale të rehabilitimit

■	 Rritjen e kapaciteteve të ndihmësit personal rreth kujdesit shëndetësor të personave me 
aftësi të kufizuara.

Kapërcimi i sfidave për arritjen e qëllimit strategjik të vendosur kërkon forcim të mëtejshëm 
të kapaciteteve të MSHMS-së, DRSH-së, stafeve të të gjitha institucioneve shëndetësore; 
plane pune të detajuara për realizimin e aktiviteteve të parashikuara në plan; buxhetim të 
përshtatshëm për realizimin e këtyre aktiviteteve; përfshirjen e më shumë aktorëve për ndarjen 
e përgjegjësive për realizimin e planit si dhe bashkëpunim ndërinstitucional.
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III.7  FUSHA: PJESËMARRJA NË JETËN POLITIKE DHE PUBLIKE

Plani Kombëtar i Veprimit në fushën e ‘Pjesëmarrjes në Jetën Politike dhe Publike’ përcakton 
tre objektiva që bëjnë të mundur realizimin e qëllimit strategjik, i cili synon të bëjë të mundur 
që personat me aftësi të kufizuara të përfaqësojnë interesat e tyre dhe të marrin pjesë në jetën 
publike dhe politike në Shqipëri. 

Tre objektivat përmbajnë 18 aktivitete. Në vijim objektivat:

1. Mundësimi i personave me aftësi të kufizuara për të votuar, për të mbrojtur interesat e tyre 
dhe për të marrë pjesë në vendimmarrje;

2. Promovimi i punës së artistëve me aftësi të kufizuara dhe përfshirja e personave me aftësi të 
kufizuara në jetën artistike;

3. Dhënia e mundësive për personat me aftësi të kufizuara për të marrë pjesë në aktivitete dhe 
evenimente sportive.

Përmbushja e Objektivit 1: Mundësimi i personave me aftësi të kufizuara për të votuar, për të 
mbrojtur interesat e tyre dhe për të marrë pjesë në vendimmarrje

Janë realizuar aktivitetet e lidhura me edukimin dhe informimin dhe është përmirësuar baza 
ligjore. Për rishikimin e përbërjes së këshillave vendorë apo komiteteve, KQZ ka dërguar 
propozime për përmirësimin e Kodit Zgjedhor në Kuvendin e Republikës së Shqipërisë. 
Rekomandohet që objektivi të përmbajë aktivitete të përqendruara në rritjen e numrit të 
qendrave të aksesueshme apo aktivitete që evidentojnë regjistrimin e zgjedhësve me aftësi të 
kufizuara, si dhe të përfshihen në zbatim të njësive të vetëqeverisjes vendore.

Aktivitetet synojnë rritjen e numrit të personave me aftësi të kufizuara në zgjedhje, përmes 
ndërgjegjësimit, përfshirjes dhe përmirësimeve ligjore. Njëkohësisht, institucionet nuk mbledhin 
ende të dhëna mbi numrin personave me aftësi të kufizuara që marrin pjesë në zgjedhje apo 
për numrin e qendrave të votimit të aksesueshme për të mundësuar matjen e këtij treguesi. Në 
fushën e Aksesueshmërisë, aktiviteti 1.17 është sugjeruar të rishikohet.

Përmbushja e Objektivit 2: Promovimi i punës së artistëve me aftësi të kufizuara dhe përfshirja 
e personave me aftësi të kufizuara në jetën artistike

Aktivitetet e realizuara nga MK janë aktivitete që promovojnë punën e artistëve me aftësi të 
kufizuara. Këto aktivitete, të cilat janë realizuar nga MK, si institucion përgjegjës për arritjen 
e këtij objekti, janë aktivitete të cilat janë realizuar edhe para fillimit të zbatimit të planit, si 
pjesë e një tradite të krijuar nga MK. Ndërsa aktivitetet e parealizuara lidhen me emërimin e 

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës në këtë objektiv 
janë realizuar, një është në proces realizimi ndërsa një aktivitet është i parealizuar.
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një personi përgjegjës për trajtimin e çdo shkeljeje të VKM-së për hyrjen falas të personave me 
aftësi të kufizuara në muze, me dorëzimin e axhendës së aktiviteteve në KKAK dhe përcaktimin 
e një mase për veprim afirmues (p.sh. kuota ose pikë bonus) për përzgjedhjen e projekteve të 
propozuara nga personat me aftësi të kufizuara. Këto aktivitete nuk janë realizuar për shkak 
të mosnjohjes së detyrimeve që vijnë nga ky plan, që nga ana tjetër lidhet me mungesën e 
burimeve njerëzore dhe prioritizimin e çështjes së aftësisë së kufizuar në këtë fushë. 

Përmbushja e Objektivit 3:  Dhënia e mundësive për personat me aftësi të kufizuara për të 
marrë pjesë në aktivitete dhe evenimente sportive

MASR, sugjeron se roli kryesor mbështetës është i federatave sportive. Janë mbështetur 
aktivitete për pjesëmarrjen e personave me aftësi të kufizuara në takimet e Komitetit Olimpik 
jashtë vendit, seminare për sportistët me aftësi të kufizuara për të promovuar organizimin e 
tyre. Aktivitetet të cilat MASR sugjeron të rishikohen janë vazhdimi i ofrimit të rehabilitimit për 
sportistët profesionistë me aftësi të kufizuara, sepse nuk ka persona me aftësi të kufizuara me 
status të sportistëve me aftësi të kufizuara. Gjithashtu nuk ka një Komitet Kombëtar të Sporteve, 
por federata, të cilat kanë ekskluzivitetin e trajtimit të të gjitha çështjeve të një sporti.

Ligji Nr 79/2017 “për Sportin” Neni 7, Pika 3 parashikon se ”Shteti nxit dhe mbështet përfshirjen 
në veprimtari sportive të personave me aftësi të kufizuar, si dhe ndihmon nëpërmjet sportit 
integrimin e tyre në jetën shoqërore”. Në nenin 16, Pika 10, Personat me aftësi të kufizuara 
mund të organizohen në shoqata sportive dhe të anëtarësohen në federata, të cilat kanë 
ekskluzivitetin e trajtimit të të gjitha çështjeve të një sporti. Brenda këtij konteksti, mungojnë 
mekanizmat për financimin. Për sa i përket aktivitetit që parashikon mbështetje të punës së 
federatave sportive që zbatojnë projekte me sportistë me aftësi të kufizuara, MASR raporton se 
ai është zhvilluar pjesërisht.

KONKLUZIONE 

Pjesëmarrja në jetën politike dhe publike (përfshirë aktivitetet kulturore dhe sportive)

Nga rezultatet e përftuara nga institucionet në nivel qendror, evidentohet se janë ndërmarrë 
shumë nga hapat e parashikuar drejt përmbushjes së objektivave dhe realizimit të qëllimit 
strategjik, i cili synon të bëjë të mundur që personat me aftësi të kufizuara të përfaqësojnë 
interesat e tyre dhe të marrin pjesë në jetën publike dhe politike.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, tre aktivitete të fushës janë realizuar dhe 
tre aktivitete janë të parealizuara.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, një aktivitet është realizuar pjesërisht dhe 
do të vazhdojë realizimi i tij deri në fund të planit të veprimit ndërsa gjashtë aktivitete 
janë të parealizuara.
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Disa arritje janë:

■	 Progresi, në mënyrë të veçantë, është evidentuar në aktivitete për ndërgjegjësimin, 
edukimin dhe rritjen e kapaciteteve të personave me aftësi të kufizuara. Këto aktivitete janë 
realizuar kryesisht me nxitjen/ndihmën e donatorëve dhe në bashkëpunim me organizata 
jofitimprurëse.

■	 Fushatat edukuese dhe ndërgjegjësuese janë zhvilluar në një nivel të kënaqshëm, por është 
akoma e pamundur të matet ndikimi i tyre në arritjen e objektivave për arsyet e përmendura 
më sipër. Fushatat dhe materialet e prodhuara në kuadër të tyre kanë përfshirë gjuhën e 
shenjave në spotet televizive, por materialet e tjera nuk kanë qenë të përshtatura në formate 
të tjera të aksesueshme për aftësi të tjera të kufizuara, si shkrim i zmadhuar, versione audio, 
apo gjuhë e thjeshtuar.

■	 Edhe për sa i përket përmirësimit të bazës ligjore, shënohen disa arritje, siç është identifikimi 
i problemeve në Kodin Zgjedhor për sa i përket personave me aftësi të kufizuara.

■	 Progres evidentohet edhe në drejtim të përfshirjes së personave me aftësi të kufizuara në 
realizimin e aktiviteteve. I tillë ishte rasti i disa takimeve të zhvilluara në KQZ dhe MK, apo 
konsultimi me ta për përmirësimin e bazës ligjore.

Si arritje në këtë dyvjeçar të zbatimit të planit, KQZ konsideron, pajisjen e çdo qendre votimi me 
maskë për teknikën Braille, dhomë të përshtatshme dhe votimin në katet e para ku ka zgjedhës 
me aftësi të kufizuara. Në fakt, kjo është një praktikë e konsoliduar në KQZ prej vitesh. Gjithashtu 
një arritje tjetër është ajo e realizimit të fushatave ndërgjegjësuese, efikase për informimin dhe 
ndërgjegjësimin e zgjedhësve me aftësi të kufizuara si dhe trajnimi i komisionerëve zgjedhorë, 
me anë të një moduli të posaçëm.

Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Trajnimin e komisionerëve zgjedhorë, të cilët nuk marrin pjesë në trajnimet mbi procedurat 
e votimit të personave me aftësi të kufizuara e për pasojë kjo sjell vështirësi në zbatimin e 
dispozitave që përmban Kodi Zgjedhor (pavarësisht përgatitjes së moduleve të veçanta).

■	 Dërgimin në kohë, nga ana e kryetarëve të bashkive, të të dhënave për zgjedhësit me 
aftësi të kufizuara apo koha e pamjaftueshme në dispozicion për të realizuar përshtatjen e 
përmbajtjes së fletës së votimit në Braille.

Megjithëse disa sfida dhe disa arritje nuk lidhen drejtpërdrejtë me aktivitetet që përmban 
PKVPAK, ato i shërbejnë arritjes së objektivit, dhe identifikimi i tyre nga ana e institucioneve 
tregon për nevojën e përfshirjes në mënyrë më të qartë në PKVPAK të aktiviteteve që adresojnë 
pikërisht këto sfida.

Nga aktivitetet e parashikuara të PKVPAK-së, gjashtë aktivitete të fushës janë realizuar 
dhe dy janë në proces realizimi deri në përfundim të planit të veprimit. Dhjetë aktivitete 
janë të parealizuara.
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Aktivitetet e zhvilluara, praktika e konsoliduar për disa prej tyre, dhe planet e institucioneve për 
dyvjeçarin e ardhshëm të zbatimit të planit, në kuadër të objektivave të vendosur në fushën 
“Pjesëmarrja në jetën politike dhe kulturore” flasin për një tendencë pozitive për vazhdimësinë e 
këtyre aktiviteteve në vitet në vijim, sidomos atyre që lidhen me objektivat I dhe II. Përfaqësuesit 
e institucioneve shprehën bindjen që aktivitetet të cilat janë në proces do të realizohen në dy 
vitet e tjera të zbatimit të PKVPAK-së.

Megjithatë ndërhyrjet e parashikuara në këtë fushë janë të ndërvarura me promovimin e planit, 
aksesueshmërinë, rritjen e kapaciteteve të stafeve të institucioneve e në veçanti të pikave fokale 
për aftësitë e kufizuara si dhe bashkëpunimi ndër-institucional.
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III.8  FUSHA: NXITJA E BASHKËPUNIMIT DHE MONITORIMI DHE VLERËSIMI

Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara ka fushë të veçante për 
bashkëpunimin ndërinstitucional dhe monitorimin dhe vlerësimin e zbatimit të tij. Qëllimi 
strategjik i kësaj fushe të PKVPAK-së, është krijimi i sinergjive mes sektorëve të ndryshëm për 
nxitjen dhe monitorimin e të drejtave të personave me aftësi të kufizuara në mënyrë të plotë, 
të vazhdueshme dhe të qëndrueshme. Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi 
të Kufizuara ka katër objektiva, përmbushja e të cilave synon të nxisë bashkëpunimin dhe 
koordinimin mes institucioneve përgjegjëse për zbatimin e tij në nivel qendror dhe vendor si 
dhe të mundësojë ngritjen e mekanizmave dhe instrumenteve të qëndrueshëm, të cilët do të 
përdoren për të monitoruar zbatimin e tij. 

1. Sigurimi i një bashkëpunimi dhe koordinimi më të mirë në hartimin dhe monitorimin e 
aktiviteteve mes MSHMS-së dhe të gjithë njësive të qeverisjes vendore (NJQV).

2. Monitorimi i pabarazive me të cilat përballen personat me aftësi të kufizuara dhe koordinimi 
i politikave publike që synojnë uljen e tyre.

3. Ngritja e sistemit për mbledhjen e indikatorëve të monitorimit, të shoqëruar me pasaportat 
për çdo indikator.

4. Nxitja e bashkëpunimit rajonal për zbatimin e Konventës së Kombeve të Bashkuara për të 
Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara

Përmbushja e Objektivit 1: Sigurimi i një bashkëpunimi dhe koordinimi më të mirë në 
hartimin dhe monitorimin e aktiviteteve mes MSHMS-së dhe gjithë njësive të qeverisjes 
vendore (NJQV). 

Aktivitetet në proces realizimi janë komunikimet mes MSHMS-së me NJQV-të dhe me ministritë 
e linjës në lidhje me planifikimet e raportimet që ato duhet të përgatisin në zbatim të PKVPAK-së 
si dhe përgatitja e dhjetë planeve të përfshirjes sociale të personave me aftësi të kufizuara, në 
bashkëpunim me OJF-të që punojnë në këtë drejtim. 

Aktivitetet e parealizuara kanë të bëjnë me realizimin dhe raportimin e vlerësimit të nevojave 
të personave me aftësi të kufizuara nga çdo NJQV si dhe me planet e mbështetjes që duhet të 
hartohen nga NJQV-të për çdo individ që largohet nga institucionet rezidenciale të përkujdesit 
shoqëror.

Në PKVPAK është sugjeruar hartimi i një metodologjie të caktuar për krijimin e pasaportave 
përkatëse të treguesve që monitorimi të jetë i unifikuar për të gjitha institucionet e përfshira. 

Nga të gjashta aktivitetet e parashikuara për arritjen e këtij objektivi, katër janë 
realizuar pjesërisht, një është i parealizuar dhe një është në proces.
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Në nivel politikash dhe objektivash strategjikë, monitorimi do të kryhet përmes mekanizmit 
të vlerësimit bazuar në rezultate. Gjithashtu është sugjeruar se procesi ekzistues i monitorimit 
mund të forcohet me anë të një sistemi online. Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale 
do të duhet të koordinojë më tej mbledhjen e informacionit në mënyrë të rregullt. Për nxitjen 
dhe koordinimin e Planit, është i domosdoshëm krijimi i një mekanizmi të dhënash.

Përmbushja e Objektivit 2: Monitorimi i pabarazive me të cilat përballen personat me aftësi të 
kufizuara dhe koordinimi i politikave publike që synojnë uljen e tyre. 

Si arritje në përmbushjen e këtij objektivi duhet parë përgatitja dhe realizimi i takimeve të 
Këshillit Kombëtar të Aftësisë së Kufizuar, të cilat janë mbajtur rregullisht, në përputhje me 
kuadrin ligjor në fuqi12. MSHMS ka hartuar dy raporte vjetore për zbatimin e PKVPAK-së, të cilat 
nuk përmbanin raportim për buxhetin dhe ishin të fokusuara në politikat, strategjitë, aktivitetet 
dhe masat e marra nga institucionet.

Po ashtu, janë përzgjedhur dhe janë trajnuar pika të kontaktit të aftësisë së kufizuar në ministritë 
e linjës dhe është në proces trajnimi i dytë për rolin e tyre si punonjës të aftësisë së kufizuar në 
përputhje me Ligjin Nr.93/2014. 

Gjithashtu, fuqizimi i kapaciteteve është zhvilluar edhe me pikat e kontaktit të aftësisë së 
kufizuar në 61 bashkitë e vendit.

Aktivitete të parealizuara janë ato të takimeve vjetore ku do të raportohej zbatimi dhe do bëhej 
planifikimi i PKVPAK-së për vitin në vijim, takime të cilat duhet të ishin zhvilluar si me ministritë e 
linjës ashtu edhe me bashkitë dhe me organizata të shoqërisë civile. 

Aktivitete në proces të këtij raporti janë ato të hartimit të raportit të dytë të progresit të Shtetit 
Shqiptar për zbatimin e KDPAK-së, raport i cili është parashikuar të fillojë në vitin 2019. Po ashtu, 
edhe informacioni i kërkuar nga organizatat e shoqërisë civile për përgatitjen e një raporti hije/
alternativ të zbatimit të PKVPAK-së.

Në kuadër të Projektit “Askush të mos mbetet pas”, MSHMS dhe UNDP kanë mbështetur 
shërbime të specializuara për 148 fëmijë dhe të rinj me aftësi të kufizuara në qendrat 
komunitare të komunave Lushnjë, Pogradec, Bulqize, Sarandë dhe Shijak.

Instituti i Studentëve të Verbër në Tiranë është i pajisur me teknologji ndihmëse, pasuar nga 
ngritja e kapaciteteve të stafit përkatës, me qëllim ofrimin e shërbimeve të përshtatshme për 
fëmijët dhe personat me dëmtime shikimi.

Është realizuar trajnimi i gazetarëve nga 15 media të ndryshme; janë përdorur platforma 
të ndryshme të mediave sociale për të mbështetur kërkesën dhe ofrimin e shërbimeve të 

12   Ligji Nr. 93/2014 “Për përfshirjen dhe aksesueshmërinë e personave me aftësi të kufizuara”: http://wwwqbz.gov.al/botime/fletore_zyrtare/2014/   
  PDF-2014/135-2014.pdf

Nga nëntë aktivitetet e parashikuara për realizimin e këtij objektivi, dy janë realizuar 
dhe pesë të tjerë janë në proces realizimi. Ndërkohë, dy aktivitete të tjera nuk janë 
realizuar.
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duhura sociale; janë prodhuar dhe shpërndarë një sërë materialesh audio-vizuale, për të nxitur 
bashkëpunimin.

Në kuadër të Projektit �Asnjë të mos mbetet pas�,  janë përzgjedhur 19 komuna të caktuara 
për zbatimin e praktikave më të mira për ofrimin e shërbimeve gjithëpërfshirëse në nivel lokal. 
10 komuna të përzgjedhura kanë rritur kapacitetet në zhvillimin e planeve të kujdesit social në 
përputhje me Ligjin për Shërbimet e Kujdesit Social duke përfshirë Aftësinë e Kufizuar. 

Gjithashtu, 180 punonjës në komunat e përzgjedhura kanë rritur njohuritë dhe aftësitë e tyre 
në planifikim, për prioritizimin e grupeve të cenueshme dhe ofrimin e shërbimeve sociale për të 
cilët ata kanë nevojë.

Bashkitë e Fierit, Lezhës dhe Fushë-Krujës mbështetën zbatimin e një modeli të shërbimeve 
sociale të integruara me potencialin e rritjes në njësitë e qeverisjes vendore.

160 mësues përmirësuan aftësitë e tyre për përfshirje në arsimimin e pakicave.

29 punonjës profesionistë (90% femra) nga qendrat e komunitetit të Lushnjës, Pogradecit, 
Bulqizës, Sarandës dhe Shijakut kanë përfituar nga dy seminare për ngritjen e kapaciteteve dhe 
dy vizita këmbimi për praktikat e mira të shërbimeve.

Komunat Fier dhe Përmet kanë rritur kapacitetet për të vënë në zbatim funksionet e tyre në 
lidhje me Shëndetin Seksual dhe Riprodhues (ShSR), Arsimin, Gjininë, Mbrojtjen Sociale dhe 
Përfshirjen Sociale.

Bashkitë e Tiranës, Shkodrës dhe Korçës u mbështetën për të kryer praktika pjesëmarrëse për 
buxhetimin e përgjigjshëm gjinor (BPGj) në nivel lokal.

Përgatitja dhe miratimi i Ligjit të Strehimit Social, i cili u miratua në maj të vitit 2018 dhe mbulon 
grupet vulnerabël, me vëmendje edhe ndaj grupeve të aftësisë së kufizuar. 

Vlerësimi i nevojave për aftësim dhe trajnim i Organizatave të Personave me Aftësi të Kufizuara 
(OPAK) që do të shërbejnë si bazë për planifikimin e ndërhyrjeve të projektit të ardhshëm dhe 
matjen e progresit të tij.

 Në kuadër të punës për NE dhe PAK,  Drejtoritë rajonale të SHSSH-së kanë organizuar takime në 
të gjitha nivelet, duke ftuar qytetarë përfitues të ndihmës ekonomike, ata që nuk janë vlerësuar 
përfitues, administratorët e njësive, përfaqësues të bashkive, përfaqësues nga institucionet me 
të cilët bashkëpunon SHSSH dhe shoqërinë civile.

Janë realizuar: 12 evente të mëdha në 12 qarqet e vendit, 20 takime në njësitë administrative 
dhe 3 takime të mëdha në Tiranë, Shkodër dhe Vlorë.

Përmbushja e Objektivit 3: Ngritja e sistemit për mbledhjen e indikatorëve të monitorimit, të 
shoqëruar me pasaportat për çdo indikator.

Aktivitetet e parashikuara në këtë objektiv synojnë që PKVPAK të monitorohet përmes një 
sistemi online raportimi sipas treguesve të mirëpërcaktuar paraprakisht. Edhe pse nuk ka të 
dhëna të veçanta për një studim kombëtar i cili do të masë nivelin e varfërisë së personave me 
aftësi të kufizuara, mund të themi se ka ndërhyrje për këtë masë. Aktualisht INSTAT po përpunon 
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të dhënat për anketën AMNJ, është publikuar studimi i ADHS-së dhe ka të dhëna administrative 
në fusha si arsimi, mbrojtja sociale dhe punësimi. Gjithashtu, vlen të përmendet se studimi 
“Profili i personave me aftësi të kufizuara në Shqipëri” Janar, 201513 sjell situatën, kushtet sociale 
dhe ekonomike të personave me aftësi të kufizuara në Shqipëri. Duke përdorur të dhëna që 
jo vetëm mbulojnë gjerësisht të gjithë vendin, por që gjithashtu përfshijnë një vlerësim të 
thelluar të aftësisë së kufizuar, studimi ka paraqitur një pamje të varfërisë së personave me aftësi 
të kufizuara dhe të familjeve të tyre me bazë Censin 2011 dhe Anketën e Matjes së Nivelit të 
Jetesës (AMNJ) 2012, pavarësisht nga periudha e Profilit të personit me aftësi të kufizuar.

Përmbushja e Objektivit 4: Nxitja e bashkëpunimit rajonal për zbatimin e Konventës së 
Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara. 

KONKLUZIONE

Gjetjet për fushën “Nxitja e Bashkëpunimit dhe Monitorimi e Vlerësimi” tregojnë se ka hapa 
pozitivë në drejtim të realizimit të synimit strategjik.

Disa nga arritjet janë:

■	 Përzgjedhja e pikave të kontaktit për aftësinë e kufizuar në 61 bashki.

■	 Përzgjedhja e pikave të kontaktit për personat me aftësi të kufizuara në ministritë e linjës.

■	 Fuqizimi i kapaciteteve të pikave të kontaktit si nga bashkitë, ashtu edhe nga ministritë e 
linjës.

■	 Hartimi i Planeve Lokale për aftësinë e kufizuar në 10 bashki të vendit.

■	 Përgatitja e planeve të ndërhyrjes për të realizuar aksesueshmërinë e rreth 70të ndërtesave 
publike.

■	 Përgatitja dhe realizimi në kohë i takimeve të Këshillit Kombëtar për Aftësinë e Kufizuar.

13 “Profili i personave me aftësi të kufizuara në Shqipëri” Janar, 2015, http://www.al.undp.org/content/dam/albania/docs/Census%202011%20
Profili%20i%20PAK%20final.pdf

Nga katër aktivitetet e parashikuara për realizimin e këtij objektivi, një është realizuar 
pjesërisht, një është në proces dhe dy të tjerë janë të parealizuara.

Nga katër aktivitetet e parashikuara për realizimin e këtij objektivi, një është realizuar 
pjesërisht, një është në proces dhe dy të tjerë janë të parealizuara.
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Sfidat kanë të bëjnë me:

■	 Organizimin e takimeve të strukturuara mes MSHMS-së dhe Ministrive të linjës, bashkive e 
organizatave të shoqërisë civile ku të raportohet çdo vit mbi zbatimin e PKVPAK-së si dhe të 
parashikohen aktivitetet që do të zbatohen në vijim.

■	 Përgatitjen e raporteve të strukturuara dhe të mbështetura në zbatimin e PKVPAK-së nga 
ministritë e linjës dhe nga bashkitë.

■	 Botimin e raporteve vjetore, përfshirë shpjegimet financiare, mbi zbatimin e PKVPAK-së.

■	 Ngritjen e sistemit online të raportimit dhe monitorimit të zbatimit të PKVPAK-së.

■	 Organizimin e konferencave dhe ndarjen e modeleve pozitive nga rajoni e nga vendi.

Kapërcimi i këtyre sfidave dhe vështirësive për realizimin dhe arritjen e qëllimit strategjik të 
vendosur kërkon forcim të mëtejshëm të kapaciteteve të MSHMS-së dhe institucioneve të saj 
të varësisë, ministrive të linjës, institucioneve lokale dhe rajonale; plane pune të detajuara për 
realizimin e aktiviteteve të parashikuara në plan; buxhetim të përshtatshëm për realizimin e 
këtyre aktiviteteve; përfshirjen e më shumë aktorëve për ndarjen e përgjegjësive për realizimin e 
planit si dhe bashkëpunim ndërinstitucional.



PerCePTIMI 
I GrUPeVe 
TË INTereSIT

IV
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Gjetjet nga grupet e fokusit të organizuara me pjesëmarrësit me aftësi të kufizuara dhe prindërit 
e tyre tregojnë mungesën e ndërgjegjësimit nga personat me aftësi të kufizuara mbi këtë plan. 
Pjesëmarrësit nuk njihnin qëllimet dhe objektivat. Njohuri të mira kishin aktivistët me aftësi 
të kufizuara. U theksua se përveç strategjive dhe planeve, nevojitet më shumë përqendrim në 
zbatimin e kuadrit ligjor.

Gjetjet nga grupet e organizuara shfaqin një nivel njohjeje më të lartë të PKVPAK-së, por kjo 
ndodh vetëm me organizatat që veprojnë në Tiranë dhe jo në organizatat që veprojnë në nivel 
njësie. Nga takimet e zhvilluara me grupet e personave me aftësi të kufizuara dhe prindërit 
e tyre, rezulton që ka fusha për të cilat ka më shumë njohuri së në të tjera. E tillë është fusha 
e arsimit, ku njohuritë e tyre mbi zhvillimet e fundit janë më të mëdha se sa në fushat e 
tjera. Kjo gjetje është në të njëjtën linjë me gjetjet e institucioneve, ku progres i kënaqshëm 
evidentohet nga MASR, në objektivin e kësaj fushe të lidhur me përmirësimin e cilësisë së 
arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimin e kapaciteteve mbi mësimdhënien për fëmijët me lloje të 
ndryshme të aftësive të kufizuara.

Megjithatë pjesëmarrësit theksojnë se duhet bërë shumë në drejtim të realizimit të arsimit 
gjithëpërfshirës. Shumë prindër raportuan se mësuesit mbështetës, pavarësisht rritjes së numrit, 
nuk kanë kualifikimet e duhura dhe nuk kanë njohuri të specializuara për punën me fëmijët 
me aftësi të kufizuara. Gjithashtu, shumë shqetësuese mbeten orët e pakta të shpenzuara 
të mësuesve mbështetës me fëmijët me aftësi të kufizuara. Raportohet nga pjesëmarrësit, 
sidomos nga grupet e prindërve, që shpeshherë mësuesit kalojnë vetëm dy orë në javë në 
klasë me fëmijët me aftësi të kufizuara, duke cenuar përfshirjen efektive të tyre në proceset 
mësimore. Disa prindër raportojnë se do të ishte pozitive që fëmijët e tyre të ndjekin shkollat 
e specializuara për shkak të mungesës së kushteve në shkollat e zakonshme dhe sidomos për 
shkak të diskriminimit. Ndonëse ata raportojnë që edhe në shkollat e specializuara këto kushte 
mungojnë, ata ndjejnë që fëmijët e tyre nuk diskriminohen si në shkollat e zakonshme. Disa 
nga personat me aftësi të kufizuara u shprehën që institute të tilla duhet të vazhdojnë punën, 
për shkak të mungesave të theksuara në arsimin e zakonshëm dhe do të donin të ishin pjese e 
këtyre institucioneve nëse kushtet për përfshirje ekzistojnë (Aktivistë me aftësi të kufizuara në 
shikim).

Në lidhje me fushën e barazisë, pjesëmarrësit në grupet e fokusit nuk kishin raste kur përfituan 
ndihmë juridike shtetërore. U shfaqën problematikat që ata hasin për heqjen e zotësisë për të 
vepruar të familjarëve (kryesisht fëmijëve që kanë kaluar moshën 18 vjeç). Nuk ka ndërgjegjësim 
për masat e propozuara në plan, për vendimmarrjen e mbështetur dhe kapacitetin ligjor. Ata 
shprehin shqetësime në lidhje me shpenzimet financiare gjatë proceseve gjyqësore për heqjen 
e zotësisë për të vepruar, vështirësitë që hasin gjatë procesit dhe zvarritjen e procedurave. 
Sistemi i kujdestarisë ligjore është i vetmi që njihet nga familjarët.

Në lidhje me fushën e ‘Pjesëmarrjes në jetën politike dhe publike’, shqetësimet kryesore që 
ata ngritën kishin të bënin me mungesën e aksesueshmërisë në zgjedhje dhe në institucionet 
kulturore. Kjo fushë nuk konsiderohej prioritare nga pjesëmarrësit.

Të pyetur në lidhje me aktivitete të zhvilluara, nëse kanë dëgjuar apo kanë marrë pjesë, vetëm 
pesë persona, aktivistë me aftësi të kufizuara, u përgjigjën që ndiqnin herë pas here disa 
aktivitete, por kishin kryesisht probleme me aksesueshmërinë.

Të pyetur a kanë kërkuar apo a ju është ofruar mbështetje për përfshirjen e tyre si kandidatë në 
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lista për këshilla vendore apo komitete, vetëm një nga personat pjesëmarrës u shpreh që ishte 
përpjekur për t’u përfshirë në listat e kandidatëve, por nuk kishte gjetur mbështetje, në nivel 
vendor dhe qendror.

Aksesueshmëria u përmend si një pengesë kryesore për të gjitha fushat, duke ritheksuar edhe 
një herë rëndësinë themelore që ka përmirësimi i saj për të realizuar aktivitete të tjera në këtë 
plan. Disa prej pjesëmarrësve që u shprehën se kishin vënë re përmirësime ishin kryesisht 
pjesëmarrës që jetonin në Tiranë, por edhe ato përmirësime ishin të pamjaftueshme. Arritjet 
e identifikuara nga komuniteti kishin të bënin më shumë me vendosjen e disa rampave apo 
nivelimeve për personat me aftësi të kufizuara në shikim. Por së bashku me këto arritje, u 
raportua edhe problematika e standardeve të këtyre ndryshimeve. Kështu përfaqësues nga 
grupi i përdoruesve të karrigeve me rrota thanë që rampat e realizuara janë jashtë standardeve, 
ndërsa përfaqësues nga komuniteti i personave që nuk shikojnë, thanë se edhe nivelimet për ta 
nuk janë në përputhje me standardet.

Pjesëmarrësit në grupet me persona me aftësi të kufizuara theksuan se transporti, vazhdon të 
mbetet kryesisht i papërshtatshëm. Në kuadër të barrierave, ata u shprehën që trajnimet me 
punonjës të administratës publike janë themelore për realizimin e planit (Aktivistë me aftësi të 
kufizuara).

Personat me aftësi të kufizuara dhe familjarë të tyre shprehen të pakënaqur me shërbimet për 
të cilat kanë nevojë ata si dhe fëmijët e tyre. Shërbimet mungojnë, por edhe kur ato ekzistojnë, 
janë për fëmijë dhe pak ose aspak për të rritur mbi moshën 20 vjeç. Si në Bashkinë Tiranë ashtu 
edhe në bashkitë e tjera, pjesëmarrësit ngritën nevojën e shtimit të shërbimeve në numër 
dhe në llojshmëri. Teknologjitë asistive mungojnë, dhe për më tepër janë të panjohura për 
pjesëmarrësit me aftësi të kufizuara dhe familjarët e tyre. Shërbimi i ndihmësit personal nuk 
vlerësohej pasi nuk u njihej ky shërbim si vjetërsi pune për efekt të pensionit.

Pjesëmarrësit thanë që tashmë aplikimi për përfitimin e aftësisë së kufizuar ishte më i 
thjeshtëzuar se më parë, por ata nuk kishin dëgjuar për reformën e re të vlerësimit të aftësisë së 
kufizuar dhe aplikimin e modelit bio-psiko-social në të.

Organizatat e fushës dhe ofruesit e shërbimeve, e njihnin PKVPAK-në dhe kishin qenë të 
përfshirë në hartimin e këtij plani, por ishin të pakënaqur me nivelin e zbatimit të tij.

Për shkak të mungesës së financimeve nga donatorët, ata kishin nevojë për mbështetje 
për të ofruar shërbime, ndërkohë që qeverisja vendore duhej të bazohej në eksperiencën e 
organizatave, për ofrimin e shërbimeve.

Për sa i përket shërbimeve shëndetësore, pjesëmarrësit nga komuniteti i personave me aftësi 
të kufizuara pohuan se ka disa ndryshime pozitive si në trajtimin e pacientëve me aftësi të 
kufizuara, ashtu edhe në krijimin e kushteve të aksesueshmërisë në spitale. Megjithatë, ato 
ngritën problemin e vështirësisë së aksesit në qendrat shëndetësore, pasi mungojnë elementë 
të aksesueshmërisë si dhe çështje të mungesës së rimbursimit të barnave të ndryshme, jetësore 
për ta. Po ashtu, u ngrit si çështje me rëndësi edhe ngritja e qendrave të rehabilitimit.

U diskutua se ka mangësi të mëdha në sferën e shërbimit dentar, sidomos për fëmijët me aftësi 
të kufizuara intelektuale. Përfaqësuesit e organizatave theksuan se shërbimet shëndetësore, ato 
të rehabilitimit dhe teknologjitë ndihmëse duhet të zhvillohen duke pasur në qendër personin 
me aftësi të kufizuara dhe nevojat e tij.
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Pjesëmarrësit me aftësi të kufizuara dhe familjarët e tyre nuk kishin njohuri mbi ndikimin 
që PKVPAK kishte në nxitjen e punësimit dhe të formimit profesional të këtij komuniteti. 
Ndërgjegjësimi rreth këtyre temave ishte më i madh në grupet e fokusit të realizuara në qytetet 
ku po zbatoheshin programe të nxitjes së punësimit. Çështjet kryesore ishin legjislacioni, 
profesionistë të specializuar dhe programe të përshtatura në formimin profesional, si dhe 
aksesueshmëria në Zyrat e Punësimit apo qendrat e formimit profesional.

Rezultatet e përftuara nga takimet me persona me aftësi të kufizuara, prindër dhe organizata 
që veprojnë në fushën e aftësisë së kufizuar tregojnë se personat me aftësi të kufizuara hasin 
pengesa të të gjitha llojeve dhe Plani duhet të rrisë ndikimin në hartimin e masave dhe 
aktiviteteve në zbatim të të drejtave të tyre.



GjeTje TË 
PËrBAShKËTA 
Ne LIDhje 
Me SFIDAT

V
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Ndryshimet institucionale, veçanërisht bashkimi i dy institucioneve, MSH-së me MMSR-në, solli 
disa vonesa dhe shtyrje në kohë të disa prej aktiviteteve të PKVPAK-së.

Planifikimi i buxheteve vazhdon të mbetet sfida më e madhe e identifikuar nga të gjitha 
institucionet e përfshira, në të gjitha fushat. Asnjë institucion nuk ofroi të dhëna mbi buxhetet e 
planifikuara dhe të shpenzuara për aktivitetet në kuadër të tij. Institucionet nuk kanë planifikuar 
aktivitete në bazë të PKVPAK-së, dhe rrjedhimisht as në bazë të buxheteve.

U evidentua në të gjitha fushat një mungesë e burimeve njerëzore, të dedikuara për personat 
me aftësi të kufizuara. Pikat e kontaktit, të vendosura për çështjet e aftësisë së kufizuar, kanë 
një sërë detyrash të tjera, përveç atyre që lidhen në mënyrë të drejtpërdrejtë me rolin e tyre si 
pika kontakti ose pika fokale. Është e nevojshme të theksohet që edhe mungesa e informacionit 
për disa nga aktivitetet e parashikuara në plan, vjen si pasojë e pamundësisë për të disponuar 
informacionin, si rrjedhim i mbingarkesës së punonjësve ose i mungesës së koordinimit me 
drejtori të tjera brenda institucionit.

U evidentuan njohuri të pakta në PKVPAK. Plani nuk është zbërthyer në mënyrë më të 
detajuar dhe nuk është përdorur si një mjet ndihmës për punën në drejtim të gjithëpërfshirjes 
së fëmijëve me aftësi të kufizuara. Vlen të theksohet, që disa nga arritjet dhe realizimet e 
objektivave nuk raportohen në kuadër të këtij plani, por në përmbushje të detyrave bazuar në 
legjislacionin kombëtar dhe ndërkombëtar, kryesisht KDPAK-së. Si rrjedhojë, këto njohuri të 
ulëta çojnë në mosraportimin e përshtatshëm të punës të realizuar.

Bashkëpunimi me njësitë vendore apo institucionet duhet të përforcohet. Në disa aktivitete 
të parashikuara në plan, nuk jepet informacion, sidomos kur aktivitetet janë parashikuar të 
zhvillohen në mënyrë të përbashkët ose janë në kompetencat e disa institucioneve. Është 
e nevojshme që për realizimin e disa aktivitete të forcohet ky bashkëpunim dhe të shtohet 
ndikimi mbi institucionet përgjegjëse. Njësitë vendore duhet të përfshihen në mënyrë më 
të drejtpërdrejtë në plan, për sa kohë ato kanë funksione thelbësore për përmbushjen e disa 
aktiviteteve, siç janë ato që lidhen me infrastrukturën, shërbimet shoqërore, aksesueshmërinë, 
transportin etj. Përfaqësuesit e disa institucioneve theksuan se bashkëpunimi më i fortë me 
institucione të tjera, me më shumë eksperiencë në çështje të aftësisë së kufizuara, shkëmbimi i 
informacionit, këshillimi dhe udhëzimet e veçanta do të kishin një ndikim pozitiv në realizimin e 
PKVPAK-së. 

Një nga problematikat e identifikuara ka të bëjë me mungesën e trajnimeve të vazhdueshme 
dhe sistematike të të gjithë aktorëve përgjegjës në plan.

Mbështetja kryesisht në organizata apo donatorë për realizimin e aktiviteteve që synojnë rritjen 
e kapaciteteve vazhdon të mos nxisë institucionet të ndërmarrin iniciativa për propozime.
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REALIZIMI I AKTIVITETEVE SIPAS FUSHAVE

Statusi i realizimit të aktiviteteve 
sipas fushave

Realizuar ose 
në proces 
realizimi

Të pa realizuara Nuk është dhënë 
informacion

1 Aksesueshmëria 26 3 7

2 Barazia 5 6 2

3 Punësimi dhe Arsimi e Formimi 
Profesional 24 4 3

4 Arsimimi 10 4 4

5 Kujdesi Social 15 4 2

6 Kujdesi Shëndetësor 13 7

7
Pjesëmarrja në jetën politike dhe 
publike, (përfshirë aktivitetet 
kulturore dhe sportive)

8 10

8 Nxitja e bashkëpunimit, koordinimit 
dhe monitorimi e vlerësimi 15 6 1

Totali 116 44 19
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Në këtë pjesë përmblidhen rekomandimet për zbatim më të mirë të aktiviteteve dhe për 
tejkalimin e sfidave të identifikuara. Rekomandimet janë ndarë në dy grupe: Rekomandime të 
përgjithshme, për të gjitha institucionet dhe Rekomandime të veçanta për aktivitetet specifike.

Rekomandime të përgjithshme:

■	 Angazhim më i madh institucioneve të përfshira në PKVPAK për përmirësimin e bazës ligjore 
që rregullon çështjet e personave me aftësi të kufizuara;

■	 Promovim dhe fushata ndërgjegjësuese për PKVPAK-në, sidomos me fokus te publiku dhe 
personat me aftësi të kufizuara;

■	 Promovim i PKVPAK-së në nivel vendor;

■	 Njohje e institucioneve me PKVPAK-në dhe zbatueshmëria e objektivave dhe nënobjektivave 
nga ana e tyre. Përmirësimi i kapaciteteve raportuese të tyre në lidhje me këtë plan;

■	 Krijimi i një mekanizmi brenda institucioneve për mbledhjen e të dhënave në lidhje me 
aftësinë e kufizuar dhe përfshirja e tyre në këtë plan;

■	 Përmirësim i bashkëpunimit dhe koordinimit ndërinstitucional të institucioneve të përfshira, 
sidomos për aktivitetet që janë parashikuar të realizohen në mënyrë të përbashkët;

■	 Planifikim financiar vjetor për aktivitetet e parashikuara në plan;

■	 Qasje më proaktive e institucioneve aktuale në zbatimin e planit dhe ndarja e përgjegjësive 
me njësitë vendore, si institucione të rëndësishme për zbatimin e këtij plani;

■	 Rishikim i detyrave dhe përgjegjësive të pikave fokale dhe ndërgjegjësimi i tyre në lidhje me 
kuadrin ligjor dhe politik, duke përfshirë këtë plan;

■	 Trajnim i stafeve në institucione, dhe veçanërisht i pikave fokale për çështje të aftësisë së 
kufizuar, duke përfshirë standardet ndërkombëtare, terminologjinë, modelin e të drejtave të 
njeriut, bazën ligjore kombëtare etj.;

■	 Përmirësim i terminologjisë së përdorur për personat me aftësi të kufizuara, si “persona të 
paaftë” apo “paaftësi”, invalid apo shkurtime si “PAK”, gjatë raportimeve, në ligje, amendime 
në kuadër të këtij plani dhe në vetë planin;

■	 Organizim i takimeve periodike në MSHMS, si institucion koordinues për zbatimin e PKVPAK-
së për të diskutuar mbi ecurinë e aktiviteteve që institucionet e përfshira kanë në kuadër të 
PKVPAK-së;

■	 Bashkëpunim me shoqërinë civile dhe organizatat e personave me aftësi të kufizuara gjatë 
realizimit të aktiviteteve të parashikuara, sipas parimeve të KDPAK-së;

■	 Zhvillim në mënyrë të shpeshtë dhe sistematik, me nismën e vetë institucioneve përgjegjës, 
i aktiviteteve që synojnë krijimin apo forcimin e kapaciteteve ndërgjegjësuese në plan;

■	 Fuqizim i autoritetit të MSHMS-së si institucion me rol koordinues në këtë plan, si dhe rritje e 
veprimtarive koordinuese dhe monitoruese, sidomos në nivel vendor;



6160
RAPORT MONITORIMI DHE VLERËSIMI AFATMESËM I PLANIT KOMBËTAR 

TË VEPRIMIT PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 2016-2018

■	 Rivendosje e afateve të humbura brenda të cilave duhet të realizoheshin aktivitetet, deri në 
Qershor 2018;

■	 Përfshirje në plan, e parashikimeve për statistikat sipas gjinisë dhe moshës.

Rekomandime të veçanta:

■	 Plani Kombëtar për Aftësinë e Kufizuar do të vijojë zbatueshmërinë duke përfshirë 
edhe aktivitetet në PKVPAK, të cilat duhet të riformulohen, për t’u saktësuar nga ana e 
përmbajtjes, por edhe nga pikëpamja e institucioneve përgjegjëse për zbatimin e tyre.

Aksesueshmëria:

1. Aktiviteti 1.7 Garantimi i aksesueshmërisë së mjediseve të sapo rikonstruktuara të Ministrisë 
së Zhvillimit Urban (tani MTM). Mjediset e rikonstruktuara të MZHU-së janë të aksesueshme. 
MZHU nuk ekziston më si ministri dhe MTM, që ka ndërmarrë një pjesë të përgjegjësive, në 
kuadër të ristrukturimit është zhvendosur në një godinë ekzistuese, jo në atë ku planifikohej 
të qëndronte MZHU gjatë hartimit të planit.

2. Aktiviteti 1.13 Organizimi i ndërtimit dhe vendosja e platformave të lëvizshme nga 
studentët e shkollave profesionale, nevojitet gjithashtu të riadresohet për të përcaktuar 
institucionet përgjegjëse (AFP e zhvendosur pranë MFE-së nuk mund të marrë përgjegjësi 
për realizimin e këtij aktiviteti). Mund të përcaktohet si institucion përgjegjës AKAFPK, NJQV 
ose MASR.

3. Aktiviteti 1.17 Bashkëpunimi midis shkollave profesionale (shih. Akt. 1.13) dhe donatoreve 
për të garantuar që qendrat e votimit të jenë të aksesueshme, nevojitet të saktësohet, pasi i 
është lënë KQZ-së si përgjegjësi, përgjegjësi të cilën nuk mund ta ndërmarrë;

4. Aktivitetit 3.2 Rritja e numrit të stafit të Komisionerit për Mbrojtjen nga Diskriminimi dhe 
Avokatit të Popullit për të rritur rolin monitorues në transportin dhe strehimin publik, nuk ka 
pse të kufizojë fushë-veprimtarinë e personave të punësuar vetëm në transport dhe strehim 
sipas indikatorit “Punësimi i dy personave të rinj në secilin institucion për të monitoruar dhe 
për të reaguar ndaj diskriminimit në transportin publik dhe në strehim”.

Pjesëmarrja në Jetën Politike dhe Publike: 

1. Aktiviteti 1.3 i cili lidhet me rishikimin e këshillave dhe komiteteve në nivel qendror dhe 
vendor për sigurimin e pjesëmarrjes së personave me aftësi të kufizuara në to, ka nevojë 
për t’u riparë. Listat e kandidatëve propozohen nga partitë politike dhe KQZ nuk ka në 
kompetencat e veta mundësi për të rritur numrin e pjesëmarrësve në këshillat vendor. Në 
kuadër të këtij aktiviteti, KQZ mund të krijojë një sistem të mbledhjes së të dhënave për 
kandidatët që janë me aftësi të kufizuara.

2. Aktiviteti 1.4 ka të bëjë me përmirësimin e ligjit për transmetimin në komunitet, dhe 
ky aktivitet duhet të riformulohet për të trajtuar situatën problematike të aksesit në 
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informacionet e mediave audiovizive nga personat me aftësi të kufizuara. Gjatë intervistës 
të zhvilluar me AMA-n rezulton se problem është moszbatimi i detyrimit të përkthimit në 
gjuhën e shenjave nga OSHMA. Aktiviteti duhet të kishte parashikuar edhe përforcimin e 
mekanizmave të monitorimit të AMA-s për të gjitha OSHMA-të. Ky aktivitet duhet të ishte 
përqendruar në përmirësimet ligjore të rregulloreve, akoma të pamiratuara, pasi janë ato 
që në mënyrë të detajuar rregullojnë aksesin në informacion të personave me aftësi të 
kufizuara.

3. Aktiviteti 1.6 parashikon përmirësime në Kodin Zgjedhor dhe në praktikat administrative, të 
cilat sipas planit janë detyrim i KQZ-zë, në një kohë kur KQZ nuk mund të përmirësojë Kodin 
Zgjedhor, por mund të japë rekomandime për Kuvendin, gjë të cilën e ka bërë. Ndërkohë, 
praktikat administrative mbeten brenda kompetencave të KQZ-së.

4. Aktiviteti 3.2 për përfshirjen në vijimësi të të paktën një personi me aftësi të kufizuara si 
anëtar i Komitetit Kombëtar të Sporteve, duhet të rishikohet pasi ky komitet nuk ekziston.

5. Aktiviteti 3.6 Vazhdimi i ofrimit të rehabilitimit për sportistët profesionistë me aftësi të 
kufizuara, duhet të rishikohet pasi në sistemin kombëtar të MASR-së nuk rezulton të ketë 
sportistë profesionistë me aftësi të kufizuara.

Barazia para ligjit

1. Në qëllimin Strategjik për fushën e Barazisë duhet qartësuar se garantimi i ndihmës juridike 
i përgjigjet vetëm objektivit të parë dhe jo qëllimit strategjik: �Të garantohet akses në 
sistemin e drejtësisë për të gjithë personat me aftësi të kufizuara�.

2. Ndryshimi i titullit të Objektivit 2, në “Garantimi i njohjes së barabartë para ligjit i personave 
me aftësi të kufizuara, veçanërisht i personave me aftësi të kufizuara mendore”;

3. Aktiviteti 2.1 Vlerësimi i situatës së personave me aftësi të kufizuara, në lidhje me kapacitetin 
ligjor për të vepruar, ka si indikator botimin e vlerësimit mbi kapacitetin ligjor për të vepruar 
për fëmijët. Rekomandohet që ky studim të realizohet për të gjitha moshat, pasi problemi 
i kapacitetit ligjor prek të gjitha moshat, por sidomos personat me aftësi të kufizuara 
mendore që kanë mbushur moshën 18 vjeç;

4. Aktiviteti 2.2 Hartimi i legjislacionit që njeh kapacitetin ligjor të personave me aftësi të 
kufizuara. Ky aktivitet rekomandohet të saktësohet dhe të sqarohet se cilat ligje duhet të 
ndryshohen. Sugjerohet të merren parasysh Kodi Civil, Kodi i Familjes, Kodi i Procedurës 
Civile;

5. Aktiviteti 2.6, Rishikimi i Kodit të Procedurës Penale, në mënyrë që procedimet që heqin 
zotësinë e një personi për të vepruar të kthehen në gjykime dypalëshe dhe që personi të 
fjalë të konsiderohet si palë. Ky, rishikim  nuk mund të ndodhë pa ndërhyrjet në kode;

6. Shtimi i një aktiviteti për trajnimin e institucioneve përgjegjëse për realizimin e studimit të 
kapacitetit ligjor, vendimmarrjes së mbështetur dhe ndryshimeve ligjore për kapacitetin 
ligjor;

7. Aktiviteti 3.2 Rishikimi dhe përmirësimi i Marrëveshjes së bashkëpunimit midis MD-së dhe 
MSH-së në frymën e bashkëpunimit për përmirësimin e kushteve materiale dhe të jetesës 
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për PAK. Ky aktivitet duhet të rishikohet për të përcaktuar më saktë përmbajtjen dhe 
sidomos qëllimin e kësaj marrëveshjeje;

8. Aktiviteti 3.5 Caktimi i një psikiatri në çdo institucion paraburgimi ku duhet menaxhuar 
dhe administruar mjekimi për të paraburgosurit me aftësi të kufizuar. Rekomandohet që ky 
aktivitet të ndryshohet për të pasur më shumë mundësi për t’u zbatuar, duke caktuar një 
psikiatër për një grup institucionesh. Gjithashtu sugjerohet që parashikimi për caktimin e 
mjekëve psikiatër të shtrihet për të gjitha institucionet e ekzekutimit të vendimeve penale. 
Është gjithashtu e nevojshme që të përfshihet në aktivitet një qasje bio-psiko-sociale (jo e 
fokusuar në mjekim) nga mjekët psikiatër që mund të shërbejnë në këto institucione.

Arsimi

1. Aktiviteti 1.8 Hartimi i planeve individuale mësimore për çdo fëmijë me aftësi të kufizuar 
duhet të rishikohet, pasi MASR nuk është përgjegjëse për hartimin e planeve. Këtu ajo 
mund të ndërmarrë një rol për prodhimin e modeleve të mira të planeve ose të garantojë që 
komisionet të jenë të trajnuar dhe të kenë të gjitha mjetet për hartimin e këtyre planeve.

Punësimi dhe Formimi Profesional

1. Të bashkohen: aktiviteti 1.3 me 1.5; aktiviteti 2.3 me 2.4;

2. Nëse MEF nuk parashikon hartimin e një ligji të veçante, të ristrukturohet aktiviteti për 
përmirësimin dhe harmonizimin e kuadrit ligjor ekzistues;

3. Aktiviteti 1.7 është detyrim ligjor, mund të hiqet.

Kujdesi Social

1. Të rishikohen dhe të vendosen afate të reja për tre aktivitetet që lidhen me përgatitjen e 
kuadrit ligjor e praktik për qentë ndihmës për personat e verbër.

Kujdesi Shëndetësor

1. Të shtohen aktivitete për promovimin e shërbimeve të ndërhyrjes së hershme;

2. Dy aktivitetet e lidhura me fuqizimin e kapaciteteve të dentistëve të bashkohen në një;

3. Te shtohet subvencioni i shërbimit dentar për fëmijët me aftësi të kufizuara intelektuale

4. Te modifikohet aktiviteti i trajnimit te mjekeve sipas ICF-së;

Bashkëpunimi, Monitorimi, Vlerësimi

1. Aktivitetet që lidhen me Objektivin duhet të rishikohen në rastet kur është i domosdoshëm 
koordinimi me donatorët dhe fuqizimi i mekanizmave.
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AKSESUESHMËRIA: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016-QERSHOR 2018

Qëllimi strategjik:  Të ofrohet akses i barabartë në shërbime dhe informacion për personat me aftësi të kufizuara

Objektivi 1: Përmirësimi i aksesueshmërisë fizike në shërbimet publike për personat me aftësi të kufizuara

Aktivitetet Treguesit Objektivat  2017 Objektivat  2020 Statusi i realizimit
Organi 

përgjegjës

1.1 Kryerja e një trajnimi të të 
gjitha pikave të kontaktit në 
nivel qendror dhe vendor për 
çështjet e aftësisë së kufizuar 
në aspekte të ndryshme të 
aksesueshmërisë.

Numri i pikave të 
kontaktit që janë trajnuar.

Trajnimi i të gjitha pikave 
të kontaktit në fund të 
vitit 2017

Zhvillimi i një trajnimi 
vijues në fund të vitit 
2018 (më i avancuar, por 
që garanton gjithashtu 
që ndryshimet në staf 
nuk do të ulin shkallën e 
kapaciteteve)

Realizim i pjesshëm 
MSHMS ka kryer ne fund të vitit 2016 një trajnim 
me pikat fokale. Megjithatë, ministria është në 
proces planifikimi të trajnimeve më të thelluara të 
pikave fokale.

MMSR në 
bashkëpunim 
me ministritë 
përkatëse

1.2 Rishikim i Ligjit për 
Prokurimin Publik në mënyrë që 
të gjithë mallrat dhe shërbimet 
të jenë të aksesueshme për 
personat me aftësi të kufizuara; 
në prokurimin e shërbimeve 
sociale, përparësi t’i jepet cilësisë 
më shumë se kostos së ulët.

Vlerësim i Ligjit për 
Prokurimin Publik, 
për mundësinë e 
përfshirjes së   kritereve 
për aksesueshmërinë e 
mallrave dhe shërbimeve 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Vlerësim i përfunduar, 
shoqëruar me 
propozimet përkatëse

Realizim i pjesshëm 
MSHM është në proces të përgatitjes së një 
pakete propozimesh për ndryshime në Ligjin për 
Prokurimin

MMSR/
Agjencia për 
Prokurimin 
Publik

1.3 Kryerja e një kontrolli të 
aksesueshmërisë në të gjitha 
ambientet e Drejtorive të Policisë 
në mbarë territorin e vendit dhe 
përdorimi i tij për të zhvilluar 
një plan për përmirësimin e 
aksesueshmërisë.

Kryerja dhe publikimi i 
rezultateve të kontrollit.
Plani i përmirësimit të 
aksesueshmërisë dhe 
buxheti i miratuar.

Publikimi i kontrollit të 
aksesueshmërisë në fund 
të vitit 2016

Miratimi dhe financimi 
me buxhet i planit 
për përmirësimin e 
aksesueshmërisë në 
fund të vitit 2018

Realizim i pjesshëm 
Të gjithë institucionet qendrore kanë zhvilluar një 
inspektim të aksesueshmërisë për institucionet e tyre të 
varësisë ku ofrohen shërbime publike, në nivel qendror 
dhe vendor. Këtu edhe MSHMS dhe MB kanë zhvilluar 
inspektimet në institucionet e tyre, ku bëjnë pjesë edhe 
ambientet e Drejtorive të Policisë. Megjithatë akoma 
nuk është zhvilluar dhe publikuar një plan.

MMSR + MB 

TabelaT e rezulTaTeve Te akTiviTeTeve
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1.4 Hartimi dhe aprovimi i një 
plani, i cili do të ndihmojë NjQV-
në gjatë rikonstruksionit të të 
gjitha institucioneve edukuese 
në të gjithë Shqipërinë. 

Numri i institucioneve 
parashkollore, i atyre të 
arsimit bazë (fillor dhe të 
mesëm të ulët), të mesëm 
të lartë dhe universiteteve 
publike, të cilat kanë 
përshtatur ndërtesat në 
përputhje me standardet 
e aksesueshmërisë.

Plani zhvillohet në fund 
të vitit 2016

- Nuk është dhënë informacion
MASR

1.5 Kryerja e një kontrolli të 
aksesueshmërisë në Drejtoritë 
Rajonale Arsimore dhe 
shfrytëzimi i tij për të zhvilluar 
një plan për përmirësimin e 
aksesueshmërisë.

Kryerja e një kontrolli 
të aksesueshmërisë në 
njësitë arsimore vendore 
(Drejtoritë Arsimore 
Rajonale dhe Zyrat 
Arsimore) dhe shfrytëzimi 
i tij për të zhvilluar një 
plan për përmirësimin e 
aksesueshmërisë.

Publikimi i kontrollit të 
aksesueshmërisë në fund 
të vitit 2016

Miratimi dhe financimi 
me buxhet i planit 
për përmirësimin e 
aksesueshmërisë në 
fund të vitit 2018

Realizim i pjesshëm 
Është realizuar një kontroll i përgjithshëm i të gjithë 
godinave ku ofrohen shërbime publike dhe në këtë 
kuadër edhe në DAR-e. Megjithatë akoma nuk ka 
një plan të zhvilluar.

MASR

1.6 Kryerja e një kontrolli 
të aksesueshmërisë në të 
gjitha mjediset për të cilat 
MMSR është përgjegjëse dhe 
shfrytëzimi i tij për të zhvilluar 
një plan për përmirësimin e 
aksesueshmërisë.

Kryerja dhe publikimi i 
rezultateve të kontrollit.
Plani i përmirësimit të 
aksesueshmërisë dhe 
buxheti i miratuar.

Publikimi i kontrollit të 
aksesueshmërisë në fund 
të vitit 2016

Miratimi dhe financimi 
me buxhet i planit 
për përmirësimin e 
aksesueshmërisë në 
fund të vitit 2017

Realizuar 
Në kuadrin e angazhimit të qeverisë për te siguruar 
lehtësi në shërbime për publikun, në fillim të vitit 
2018, nisi vlerësimi i gjendjes aktuale në mjediset 
/ndërtesat ku ofrohen shërbime publike, për të 
planifikuar ndërhyrjet rehabilituese. Për objektet 
në varësi të MSHMS-së, rezulton se nga 400 objekte 
te kontrolluara, 34% ofrojnë akses për personat me 
aftësi të kufizuara, por jo te gjitha në përputhje me 
standardet.

MSHMS
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1.7 Sigurimi që mjediset e sapo 
rikonstruktuara të Ministrisë së 
Zhvillimit Urban (tani MTM) janë 
të aksesueshme 

Trajtimi i elementëve 
të aksesueshmërisë 
në rikonstruksionin e 
mjediseve të MTM-më (në 
proces)

Rikonstruksioni i kryer në 
përputhje me standardet 
e aksesueshmërisë në 
fund të vitit 2016

-

Realizuar
Mjediset e rikonstruktuara të ish MZHU-së janë 
të aksesueshme. Megjithatë Ministria e Turizmit 
dhe Mjedisit është vendosur në një tjetër nga 
ish ambientet e Ministrisë së Infrastrukturës 
dhe Energjisë dhe kjo nuk është një godinë e 
rikonstruktuar, por një godinë ekzistuese. Ky 
aktivitet nevojitet të rishikohet.

MTM

1.8 Kryerja e një kontrolli 
të aksesueshmërisë së 
infrastrukturës së sistemit të 
drejtësisë dhe krijimi i aksesit 
maksimal të mundshëm fizik për 
personat me aftësi të kufizuara.

Kryerja dhe publikimi i 
rezultateve të kontrollit.
Numri i ndërtesave të 
sistemit të drejtësisë 
që janë përshtatur për 
të siguruar aksesin 
maksimal të mundshëm 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Publikimi i kontrollit të 
aksesueshmërisë në fund 
të vitit 2017

Përfundimi i masave 
për maksimizimin 
e aksesueshmërisë 
në infrastrukturën e 
sistemit të drejtësisë në 
fund të vitit 2020

Realizim i pjesshëm 
Institucioni ka kryer kontrolle në vitin 2016 si dhe 
ka realizuar instalimin e një ashensori në godinën 
e MD-së.
MD dhe ZABGJ janë në fazën e grumbullimit të të 
dhënave mbi aksesueshmërinë për personat me 
aftësi të kufizuara në godinat e institucioneve të 
varësisë.

MD, Zyra për 
Administrimin 
e Buxhetit 
Gjyqësor

1.9 Kryerja e një kontrolli të 
aksesueshmërisë në Ministrinë 
e Kulturës dhe institucionet 
kulturore (prania e platformave 
të pjerrëta/ashensorëve, 
banjat e aksesueshme 
dhe kërkesa të tjera) dhe 
përdorimi i tij për të zhvilluar 
një plan për përmirësimin e 
aksesueshmërisë.

Kryerja e kontrollit 
të aksesueshmërisë 
dhe përdorimi i tij për 
të zhvilluar një plan 
për përmirësimin e 
aksesueshmërisë në 
institucionet kulturore. 

Kryerja e një kontrolli të 
aksesueshmërisë në vitin 
2016

Realizim i pjesshëm 
Është realizuar një kontroll i përgjithshëm i të gjithë 
godinave ku ofrohen shërbime publike dhe në këtë 
kuadër edhe në MK dhe institucione kulturore. 
Megjithatë akoma nuk ka një plan të zhvilluar.

Ministria e 
Kulturës (MK), 
Drejtoria e 
Krijimtarisë 
dhe Edukimit 
përmes 
Kulturës, 
Drejtoria e 
Trashëgimisë 
Kulturore 
Materiale dhe 
Muzeve
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1.10 Te gjitha qendrat 
shëndetësore dhe institucionet 
e Fondit të Kujdesit Shëndetësor 
të përmirësojnë infrastrukturën 
duke ju përshtatur nevojave 
të PAK-ut (Rampa, tualete, 
sinjalistika për personat e 
verbër).

% e qendrave 
shëndetësore që 
kanë përmirësuar 
infrastrukturën.

Infrastruktura e 
përmirësuar në 40% të 
qendrave shëndetësore.

Infrastruktura e 
përmirësuar në 80% të 
qendrave shëndetësore

Realizim i pjesshëm 
MSHMS ka planifikuar rikonstruksionin në qendrat 
shëndetësore. Në kuadër të tij: - 80 qendra deri ne 
fund të vitit 2018 janë përshtatur, në vitin 2019 do 
të rikonstruktohen dhe përshtaten 130 qendra dhe 
deri në vitin 2021 do të përshtaten edhe 190 qendra 
të tjera.

MSHMS

1.11 Ofrimi i aksesit fizik në 
qendrat ku ofrohet shërbimi 
rehabilitues.

Numri i qendrave me 
aksesueshmëri fizike 
ku ofrohet shërbimi i 
rehabilitimit.

Aksesibiliteti i 
përmirësuar në 
40% të qendrave ku 
ofrohen sherbimet e 
rehabilitimit.

Aksesibiliteti i 
përmirësuar në 
80% të qendrave ku 
ofrohen shërbimet e 
rehabilitimit

Nuk është dhënë informacion 
Repartet ku ofrohet rehabilitim janë brenda 
strukturave që ofrojnë shërbime shëndetësore, 
të cilat kanë qenë subjekt i inspektimit të 
përgjithshëm dhe rikonstruksionit

MSHMS

1.12 Mundësimi i aksesit 
maksimal të mundshëm fizik për 
personat me aftësi të kufizuara 
në një numër në rritje të zyrave 
të punësimit (platforma, 
ashensorë, banja, shenja 
drejtuese për personat që kanë 
probleme me shikimin)

Numri i zyrave të 
aksesueshme të 
punësimit.

2 zyra të reja të 
aksesueshme të SHKP-së

5 zyra të aksesueshme 
të SHKP-së në total

Realizim i pjesshëm
Nga 36 Zyra Punësimi dhe 10 Qendra të Formimit 
Profesional janë vendosur rampa në 19 institucione 
varësie dhe është në proces vendosja e rampave 
në 11 institucione të tjera. Gjithashtu QFP Vlorë ka 
të vendosur ashensor dhe tualete të dedikuara për 
personat me aftësi të kufizuara. Aksesi është në 
progres por ka sfida në zbatimin e legjislacionit për 
aksesueshmërinë

Shërbimi 
Kombëtar i 
Punësimit
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1.13 Organizimi i ndërtimit 
dhe vendosja e platformave 
të lëvizshme nga studentët e 
shkollave profesionale.

Numri i platformave të 
lëvizshme të ndërtuara 
dhe të vendosura në 
institucionet publike nga 
studentët e shkollave 
profesionale.

Ndërtimi dhe vendosja 
e 50 platformave në 
institucionet publike 
(parashkollorë, 
universitete, qendra të 
AFP-së, zyra të SHKP-së, 
ministri, bashki, etj.).

Ndërtimi dhe vendosja 
e 100 platformave.

Nuk është dhënë informacion
Është një aktivitet i cili nevojitet të riformulohet me 
qëllim qartësimin e tij dhe detyrave të vendosura.

Departamenti 
i AFP-së në 
MMSR 
(Tani në MFE)

1.14 Ndërtimi i platformave në 
muze dhe parqe në varësi të 
Ministrisë së Kulturës (muzetë 
në Berat, Muzeu i Artit Mesjetar 
në Korçë, muzetë arkeologjikë 
në Durrës dhe Korçë, muzeu 
etnografik dhe muzeu Gjergj K. 
Skënderbeu në Krujë, Muzeu i 
Pavarësisë në Vlorë) dhe parqet 
arkeologjikë të Apolonisë, 
Butrintit dhe Bylisit).

Numri i muzeve dhe 
parqeve me platforma.

Furnizimi i muzeve 
të Krujës, Beratit dhe 
Durrësit me platforma, 
duke qenë se janë 
muzetë më të vizituar 
për shkak të pozicionit të 
tyre gjeografik.

Furnizimi i muzeve 
të Korçës (Muzeut 
Arkeologjik dhe Muzeut 
të Artit Mesjetar në 
Korçë) dhe parqeve 
arkeologjike të 
Apolonisë, Butrintit dhe 
Bylisit me platforma.

Realizim i pjesshëm 
Në Muzeun Kombëtar
të Artit Mesjetar Korçë janë ndërtuar rampa hyrëse, 
tualete për personat me aftësi të kufizuara, dhe 
ashensor për lëvizjen në kate. Ndërsa në Muzeun 
Arkeologjik nuk mund të realizohen këto lloj 
ndërhyrjesh.
Muzeu i Beratit nuk raporton të jenë ndërtuar 
platforma dhe as parku i Bylisit. Për parkun e 
Butrintit dhe Apolonisë nuk u dha informacion. 
Gjithashtu, platforma nuk janë ndërtuar në Muzeun 
e Pavarësisë në Vlorë. Nga Instituti i Monumenteve 
të Kulturës raportohet se ka disa projekte për 
pajisjen me rampa të disa institucioneve.

MK

1.15 Kontrolli i planeve të (ri)
konstruksionit për kopshtet/
shkollat që plotësojnë kriteret e 
aksesueshmërisë.

Mosmiratimi i asnjë 
plani (ri)konstruksioni 
në shkolla ose njësi 
vendore nëse nuk 
pajtohet me standardet e 
aksesueshmërisë.

Çdo plan (ri)
konstruksioni shkolle 
të miratohet, nëse 
pajtohet me standardet e 
aksesueshmërisë

I njëjti si për vitin 2017 Nuk është dhënë informacion NJQV, MASR
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1.16 Ngritja e kapaciteteve 
të Inspektoriatit Shtetëror të 
Punës, i cili gjatë inspektimeve 
do të kontrollojë edhe nivelin e 
aksesueshmërisë.

Pasqyrimi i detyrave 
për kontrollin e 
aksesueshmërisë në 
përshkrimin e vendit 
të punës dhe numri i 
punonjësve të trajnuar.

Pasqyrim i detyrave 
për kontrollin e 
aksesueshmërisë në 
përshkrimin e vendit të 
punës dhe trajnimi i 50% 
të inspektorëve në të 
gjithë vendin.

Plotësimi i trajnimeve 
për të gjithë inspektorët
që operojnë në varësi të 
ISHP-së.

Nuk është dhënë informacion MSHMS 

1.17 Bashkëpunimi midis 
shkollave profesionale (shih. 
Akt. 1.13) dhe donatorëve për të 
siguruar që qendrat e votimit të 
jenë të aksesueshme.

Numri i qendrave të 
votimit të aksesueshme 
në zgjedhjet e ardhshme.

60% e qendrave 
të votimit janë të 
aksesueshme për 
personat me aftësi të 
kufizuara.

80% e qendrave 
të votimit janë të 
aksesueshme për 
personat me aftësi të 
kufizuara.

Nuk është dhënë informacion 
Është e nevojshme që ky aktivitet të rishikohet 
për të saktësuar përgjegjësitë e institucioneve për 
realizimin e tij.

KQZ

1.18 Kthimi i ambienteve 
sportive në shkolla dhe në sallat 
sportive, përfshirë Qendrën 
e Parkut Olimpik të sapo 
rikonstruktuar, në ambiente të 
aksesueshëm për personat me 
aftësi të kufizuara.

Numri i ambienteve 
sportive që janë 
përshtatur për t’u bërë 
të aksesueshme për 
personat me aftësi të 
kufizuara.

30 objekte të tjera do të 
bëhen të aksesueshme 
në fund të vitit 2017.

Në total, 150 objekte 
sportive do të bëhen të 
aksesueshme në fund të 
vitit 2020.

Nuk është dhënë informacion MASR

1.19 Sigurimi që standardet 
e aksesueshmërisë janë 
respektuar në Qendrën e Ofrimit 
të Shërbimeve të Integruara 
(one-stop-shop).

Ndërtimi i Qendrës së 
Ofrimit të Shërbimeve 
të Integruara (one-
stop-shop) në përputhje 
me standardet e 
aksesueshmërisë.

Qendra e qeverisë për 
ofrimin e shërbimeve të 
integruara e ndërtuar në 
përputhje me standardet 
e aksesueshmërisë.

Realizim i pjesshëm
ADISA raporton që ndërtesa është e re dhe ka 
ashensor dhe rampë. Megjithatë nuk janë mbajtur 
parasysh të gjithë elementët e aksesueshmërisë 
si versionet audio të informacionit, shirita për të 
verbrit etj.

ADISA
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Objektivi 2:  Përmirësimi i aksesit në informacion për personat me aftësi të kufizuara

Aktivitetet Treguesit Objektivat  2017 Objektivat  2020 Statusi i realizimit
Organi 

përgjegjës

2.1 Zhvillimi dhe miratimi 
i standardeve për 
aksesueshmërinë e faqeve të 
internetit dhe portaleve të 
shërbimit publik.

Standardet e zhvilluara 
dhe të miratuara.

Zhvillimi, miratimi dhe 
publikimi i standardeve 
në faqen e internetit 
të AKSHI-t dhe 
prezantimi i tyre tek 
njësitë e teknologjisë 
së informacionit në çdo 
ministri.

Realizim i pjesshëm
MSHMS në bashkëpunim me AKSHI-n ka nisur 
konfigurimin e elementeve kryesore për aksesin 
në faqen e MSHMS dhe po punon për zhvillimin e 
standardeve.

AKSHI

2.2 Kërkimi dhe koordinimi 
i ridizajnimit të faqeve të 
internetit të qeverisë sipas 
standardeve të reja të 
aksesueshmërisë.

Numri i faqeve të 
internetit dhe portaleve 
të qeverisë të kthyera 
në të aksesueshme 
për personat me aftësi 
të kufizuara sipas 
standardeve të reja.

-

Shumica e faqeve të 
internetit të ministrive 
ridizajnohen sipas 
standardeve të reja në 
fund të vitit 2020

Realizim i pjesshëm
MSHMS në bashkëpunim me AKSHI-n po 
koordinojnë ridizajnimin e faqeve të internetit.

AKSHI

2.3 Te gjitha produktet 
farmaceutike të vendit dhe të 
importit te kenë përshkrim me 
sistemin Braille.

Numri i ilaçeve me 
përshkrimin ne sistemin 
Braille.

Përshkrimi në Braille 
përfshihet në të gjitha 
ilaçet.

Realizim i pjesshëm
Realizimi në Braille i përshkrimeve ka filluar të 
zbatohet, por jo për të gjitha produktet. Baza ligjore 
ekzistuese në këtë fushë nuk shpreh në mënyrë të 
drejtpërdrejtë detyrimin për të siguruar në teknikën 
Braille përshkrimet e produkteve farmaceutike

MSHMS
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2.4 Akreditimi i një programi 
AFP dhe trajnimi i instruktorëve 
të gjuhës së shenjave.

Programi AFP për 
trajnimin e instruktorëve 
të gjuhës së shenjave i 
akredituar.
Numri i personave që nuk 
dëgjojnë të trajnuar si 
instruktorë të gjuhës së 
shenjave.

Një program dyvjeçar 
AFP për interpretimin 
në gjuhën e shenjave 
i akredituar në fund të 
vitit 2016.

20 persona që nuk 
dëgjojnë të trajnuar si 
instruktorë të gjuhës së 
shenjave në fund të vitit 
2019.

Në proces realizimi 
Ka nisur puna për program të akredituar formimi 
profesional për instruktorët e gjuhës të shenjave.
MSHMS, MASR, MFE dhe ANAD kanë hartuar 
marrëveshje të përbashkët ku parashikohen masa 
për realizimin e këtij aktiviteti që do të fillojnë së 
shpejti.

MSHMS/
ANAD

2.6 Dixhitalizimi i librave për 
CD dhe në Braille, duke i dhënë 
prioritet teksteve shkollore.

Numri i librave të 
dixhitalizuar për CD dhe 
në Braille.

Librat e historisë dhe 
letërsisë për universitetin 
bëhen në Braille (rreth 
10 lloje librash).

Vënia në dispozicion 
e gjithë librave 
akademikë për 
universitetin përmes 
një sistemi online në 
faqen e internetit të 
bibliotekës.

Në proces realizimi 
Aktualisht Sistemi i Integruar Bibliotekar, i cili është 
i instaluar në BKSH, nuk e mbështet shërbimin 
për publikimin dhe qasjen online të materialeve 
dixhitale për personat me aftësi të kufizuara.
Ndërsa për faqen e internetit të BK-së nuk ka 
zhvillime.

MK/ 
Biblioteka 
Kombëtare

2.7 Si pjesë e kontrollit të 
aksesueshmërisë të MK-së 
(shih akt. 1.9 në temën 
Aksesueshmëria fizike), 
të ekzaminohen kushtet e 
dixhitalizimit në institucionet 
kulturore kombëtare.

Numri i institucioneve 
kulturore të identifikuara 
që nuk kërkojnë ndihmë 
për dixhitalizimin (d.m.th. 
udhërrëfyes audio).

Kryerja e kontrollit në 
2017.

-

Realizim i pjesshëm
MK raporton që disa prej institucione nën varësinë 
e saj janë në proces të rishikimit të kushteve të 
dixhitalizimit, si për shembull AQSHF, Muzeu i Artit 
Mesjetar, Muzeu i Arsimit dhe Muzeu Arkeologjik 
Korçë.

MK/
MK, Drejtoria 
e Krijimtarisë 
dhe Edukimit 
përmes 
Kulturës, 
Drejtoria e 
Trashëgimisë 
Kulturore 
Materiale dhe 
Muzeve
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2.8 Zhvillimi dhe regjistrimi 
i materialeve që mund të 
shpërndahen nëpërmjet 
pajisjeve të reja dixhitale.

Përmbajtja e regjistruar 
në format audio.

Zhvillimi dhe regjistrimi 
i materialeve audio për 
institucionet kombëtare 
kryesore sipas urdhrit të 
Ministrisë së Kulturës.

-
Realizim i pjesshëm
Ky aktivitet është në proces, si për shembull në 
AQSHF, Muzeu i Beratit, Muzeu Historik Kombëtar.

MK, Drejtoria 
e Krijimtarisë 
dhe Edukimit 
përmes 
Kulturës, 
Drejtoria e 
Trashëgimisë 
Kulturore 
Materiale dhe 
Muzeve

2.9 Pajisja e tri institucioneve 
kulturore (muzeve dhe galerive) 
me teknologji dixhitale për 
të përmirësuar aksesin në 
informacion për personat me 
aftësi të kufizuara.

Numri i muzeve dhe 
galerive të furnizuara dhe 
që përdorin teknologji 
dixhitale.

-

Sapo të zhvillohet 
përmbajtja, pajisjet 
dixhitale i jepen tri 
institucioneve dhe 
vihen në dispozicion të 
publikut

Realizim i pjesshëm
Muzeu Historik Kombëtar ka një pajisje e cila 
ndihmon në realizimin e figurave të prekshme 
(printer i figurave me reliev). Të tjera institucione 
raportohet të jenë në proces realizimi.

MK, Drejtoria 
e Krijimtarisë 
dhe Edukimit 
përmes 
Kulturës, 
Drejtoria e 
Trashëgimisë 
Kulturore 
Materiale dhe 
Muzeve

2.10 Garantimi që baza 
e të dhënave publike për 
kualifikimet, kurrikulat dhe 
trajnimin që ofrohet nga ofruesit 
e AFP-së aksesohet nga personat 
me aftësi të kufizuara.

Informacioni i prezantuar 
në bazën e të dhënave 
në internet është i 
aksesueshëm dhe i 
kërkueshëm nga personat 
me aftësi të kufizuara.

Baza e të dhënave në 
internet krijohet e tillë 
që të jetë e aksesueshme 
dhe e kërkueshme nga 
personat me aftësi të 
kufizuara.

I parealizuar
Faqja e internetit të AKAFPK është ndërtuar në 
përputhje me specifikimet teknike të orientuara nga 
AKSHI. Kjo faqe është lehtësisht e përdorshme në 
iPad, laptop dhe celularë, por ndërkohë nuk është e 
aksesueshme për përdorim nga persona me aftësi 
të kufizuara.

Agjencia 
Kombëtare 
e Arsimit, 
Formimit Pro-
fesional dhe 
Kualifikimeve

2.11 Garantimi i interpretimit 
për personat me aftësi të 
kufizuara në mbledhjet e 
Komisioneve të Vlerësimit të 
Aftësive të Kufizuara aty ku 
nevojitet, në mënyrë që të mund 
të marrin pjesë në procedura.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara për të 
cilët interpretohet gjatë 
mbledhjeve të Komisionit 
të Vlerësimit të Aftësive të 
Kufizuara.

Nisja e ofrimit të 
interpretimit përpara 
fundit të vitit 2017.

-

Realizim i pjesshëm
Në vijim të njohjes së gjuhës së shenjave, është 
nisur procesi për certifikimin e interpretëve nga 
MSHMS dhe MFE. Por Komisionet për Vlerësimin 
e Aftësisë së Kufizuar janë aktualisht në proces 
reformimi.

MSHMS
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2.12 Informimi i personave me 
aftësi të kufizuara për skemën 
e re të vlerësimit të aftësive të 
kufizuara duke përdorur formate 
të aksesueshme.

Numri i materialeve 
të informacionit të 
prodhuara në formate të 
aksesueshme.

50% e materialeve rreth 
skemës së re të vlerësimit 
të aftësisë së kufizuar 
(p.sh. llojet e broshurave, 
fletëpalosjeve, 
formularëve) është e 
disponueshme në format 
të aksesueshëm . 

100% e materialeve 
rreth skemës së re të 
vlerësimit të aftësisë 
së kufizuar (p.sh. 
llojet e broshurave, 
fletëpalosjeve, 
formularëve) është 
e disponueshme në 
format të aksesueshëm.

Në proces realizimi 
Skema është akoma në pilotim. Janë ndërmarrë 
aktivitete për të informuar publikun por jo në 
formate të aksesueshme.

MSHMS

2.13 Sigurimi që vendimi i ri 
për standardet për projektet e 
teknologjisë së informacionit 
dhe komunikimit  përfshin 
elementet e aksesueshmërisë.

Vendimi për standardet 
për projektet e TIK 
përfshin elementet e 
aksesueshmërisë.

Vendimi i miratuar për 
standardet për projektet 
e TIK përfshin elementet 
e aksesueshmërisë.

Një grup pune ka nisur 
punën për të analizuar 
standardet aktuale.

I parealizuar
Procesi i hartimit të vendimit është në fazat 
fillestare.

AKSHI

Objektivi 3: Aksesueshmëria e transportit publik për të gjithë

Aktivitetet Treguesit Objektivat  2017 Objektivat  2020 Statusi i realizimit
Organi 

përgjegjës

3.1 Analiza e legjislacionit 
shqiptar duke e krahasuar me 
atë të vendeve të BE-së, lidhur 
me mundësimin e personave që 
nuk dëgjojnë, që të marrin leje 
drejtimi automjeti.

Diskutim publik me 
prezantim të shembujve 
të praktikave të mira 
në fushën e nxjerrjes 
së lejeve për drejtim 
automjeti për personat që 
nuk dëgjojnë.

Mbahet një diskutim 
publik dhe analizohen 
shembuj të praktikave 
të mira.

Konsiderohet mundësia 
e një ndërhyrjeje 
ligjore.

Në proces realizimi 
Megjithëse kanë filluar diskutimet mes MSHMS 
dhe MTI, hasen disa pengesa që kanë të bëjnë me 
standardet rrugore ende të papërshtatshme për 
mundësimin e drejtimit të mjeteve nga personat që 
nuk dëgjojnë.

MSHMS ne 
bashkepunim 
me MTI
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3.2 Rritja e numrit të stafit të 
Komisionerit për Mbrojtjen 
nga Diskriminimi dhe Avokatit 
të Popullit për të rritur rolin 
monitorues në transportin dhe 
strehimin publik.

Rritja e numrit të stafit.

Punësimi i dy 
personave të rinj në 
secilin institucion 
për të monitoruar 
dhe për të reaguar 
ndaj diskriminimit në 
transportin publik dhe 
në strehim.

-

Realizuar
Në korrik 2018, Kuvendi ka miratuar ndryshime në 
përbërjen e institucionit të KMD, si dhe një Rezolutë 
për veprimtarinë ku citohet çështja e personave me 
aftësi të kufizuara. Stafi është rritur nga 24 persona 
në 34. Megjithatë nuk ka informacion se sa nga këto 
persona do të merren me çështje të diskriminimit 
ndaj personave me aftësi të kufizuara. Ky aktivitet 
nuk është i nevojshëm të kufizohet vetëm në 
diskriminimin në transport apo strehim.

Ministria e 
Financave dhe 
Ekonomisë 
(MFE)

3.3 Trajnimi i stafit që punon 
në transportin interurban dhe 
hekurudhor për komunikim dhe 
dhënien e shërbimit përfshirës.

Numri i personave të 
trajnuar.

150 punonjës trajnohen 
për të ofruar shërbime 
komunikimi dhe 
gjithëpërfshirëse.

150 punonjës trajnohen 
për të ofruar shërbime 
komunikimi dhe 
gjithëpërfshirëse.

Në proces realizimi 
MTI raporton që për komunikimin dhe shërbimin 
ndaj personave me aftësi të kufizuara, ka tashmë 
një praktikë në transportin hekurudhor, ku janë të 
përcaktuara mënyrat, vendet dhe mjetet ndihmëse 
gjatë hipjes dhe zbritjes në vagon të pajisjeve 
ndihmëse për këta persona.

MTI/MSHMS

3.4 Plotësimi i legjislacionit 
që lidhet me rimbursimin e të 
gjitha llojeve të transportit dhe 
mundësinë për financim për të 
gjitha kategoritë e personave me 
aftësi të kufizuara

Hartimi dhe miratimi i 
VKM-së. 

Hartimi dhe miratimi i 
VKM-së.

-

I parealizuar
MTI raporton që në bazë të Nenit 85, të ligjit 
nr.8308, datë 18.3.1998 “Për transportet rrugore”, 
të ndryshuar: Masa, kriteret dhe procedurat për 
kompensimin e kësaj tarife përcaktohen me vendim 
të Këshillit të Ministrave. Projekt- akti nuk është 
propozuar

MTI

3.5 Rishikimi i të gjitha akteve 
ligjore që lidhen me rimbursimin 
e karburantit për të gjithë 
personat me aftësi të kufizuara.

Aktet rregullatore të 
rishikuara për të siguruar 
që të gjithë personat 
me aftësi të kufizuara të 
përfitojnë rimbursim të 
karburantit
në përputhje me situatën 
e tyre dhe nevojat që 
kanë.

Vlerësimi i akteve 
ekzistuese. Rregullimet legjislative 

të përfunduara.

Në proces realizimi 
Nuk ka përfunduar akoma pilotimi i skemës të re 
të vlerësimit, e cila do të përcaktojë rimbursimin e 
karburantit.

MSHMS
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BARAZIA: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016-QERSHOR 2018

Qëllimi strategjik:  Të garantohet akses në ndihmën juridike falas për të gjithë personat me aftësi të kufizuara

Objektivi 1: Rritja e numrit të personave të kualifikuar me aftësi të kufizuara që përdorin shërbimet e ndihmës juridike falas

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

1.1 Organizimi i takimeve me 
organizatat që përfaqësojnë 
personat me aftësi të kufizuara 
për t’i informuar mbi shërbimet 
ndihmës juridike falas dhe 
kriteret e përfitimit.

Numri i shoqatave për 
personat me aftësi të 
kufizuara që marrin 
informacion rreth 
shërbimeve të ndihmës 
juridike falas.

Secilës shoqatë u janë 
dhënë 1000 fletushka 
për ndihmën juridike 
falas.
Mbajtja e një takimi me 
organizatat e personave 
me aftësi të kufizuara 
për t’iu prezantuar 
shërbimet dhe kriteret.

Takim vijues me 
organizatat e personave 
me aftësi të kufizuara 
për të diskutuar ecurinë.

Realizim i pjesshëm
Shoqata kanë organizuar takime informuese.

MSHMS

1.2 Trajnimi i anëtarëve të stafit 
që punon për aplikimin e ofrimit 
të ndihmës juridike falas për 
personat me aftësi të kufizuara.

Numri i anëtarëve të 
stafit që janë trajnuar.

Kryerja e trajnimit bazë 
për të gjithë stafin.

Kryerja e trajnimit të 
avancuar për të gjithë 
stafin.

I parealizuar
Stafi do të përcaktohet në zbatim të dispozitave të 
Ligjit Nr. 111/2017. Ligji parashikon ngritjen e një 
Drejtorie në MD për NJF. Statistika të ndara për NJF 
të ofruar nga shteti për PAK nuk janë ofruar nga 
Komisioni Shtetëror i Ndihmës Juridike falas nga 
aktiviteti i kryer.

MD

1.3 Zhvillimi i një faqeje interneti 
të aksesueshme për shërbimet 
e ndihmës juridike falas që 
ofrohen nga shteti.

Faqja e internetit e 
zhvilluar dhe e publikuar, 
përfshirë përshkrimin e 
shërbimeve, kriteret dhe 
kontaktet.

Faqja e internetit e 
aksesueshme e zhvilluar 
dhe e publikuar në fund 
të vitit 2016.

-

I parealizuar
MD raporton se faqja e internetit nuk është 
aktivizuar për shkak të ndryshimeve në kuadrin e 
ndihmës juridike.

MD
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Objektivi 2:  Dhënia e barazisë përpara ligjit për të gjithë personat me aftësi të kufizuara

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

2.1 Vlerësimi i situatës së 
personave me aftësi të kufizuara 
në lidhje me kapacitetin ligjor 
për të vepruar.

Publikimi i studimit 
për kapacitetin ligjor të 
fëmijëve me aftësi të 
kufizuara.

Publikimi i studimit 
për kapacitetin ligjor të 
fëmijëve me aftësi të 
kufizuara.

-

I parealizuar
MSHMS - Studimi i realizuar për kapacitetin ligjor 
dhe jetesën e pavarur, Prill 2016 mund të shërbejë 
si bazë për vlerësimin e situatës. MD nuk ka 
kapacitetet adekuate për kryerjen e vlerësimit.

MSHMS/
MD

2.2 Hartimi i legjislacionit 
që njeh kapacitetin ligjor të 
personave me aftësi të kufizuara.

Hartimi dhe kalimi i ligjit.
Hartimi dhe miratimi 
i ligjit.

-

I parealizuar 
Hartimi i legjislacionit si detyrim nga KDPAK, 
neni 12, Njohja e barabartë para ligjit, mbetet 
sfidë pasi  kërkohen ndryshime në Kodin Civil, 
Kodin e Familjes, Kodin e Procedurës Civile dhe 
akte të tjera ligjore. Institucionet  nuk kanë 
ndërgjegjësimin e duhur

MD/
MSHMS

2.3 Ekzaminimi i praktikave të 
mira dhe zhvillimi i udhëzuesve 
për procesin e vendimmarrjes së 
mbështetur.

Identifikimi i praktikave 
të mira. 
Janë adoptuar 
udhëzues për procesin 
e vendimmarrjes së 
mbështetur.

Identifikimi i shembujve 
të praktikës së mirë dhe 
publikimi i një raporti 
në fund të vitit 2017.

Krijimi dhe adoptimi 
i udhëzuesve për 
vendimmarrjen e 
mbështetur në fund të 
vitit 2018.

I parealizuar 
Aktiviteti lidhet ngushtësisht me aktivitetin 
2.1. Ligji “Për Përfshirjen dhe Aksesueshmërinë” 
parashikon miratimin e një vendimi për mënyrat 
se si do të ofrohen shërbimet për vendimmarrjen 
e mbështetur. Hartimi i Vendimit është kushtëzuar 
nga ndryshimet që sjell reforma e vlerësimit të 
Aftësisë së Kufizuar sipas modelit bio-psiko-social

MSHMS

2.4 Trajnimi i zyrtarëve në të 
gjitha institucionet gjyqësore 
në lidhje me Konventën për të 
Drejtat e Personave me Aftësi të 
Kufizuara

Numri i zyrtarëve të 
trajnuar në institucionet 
gjyqësore.

50 zyrtarë trajnohen 
deri në fund të vitit 
2017.

50 zyrtarë të tjerë 
trajnohen deri në fund 
të vitit 2020.

Nuk është dhënë informacion MD
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2.6. Rishikim i Kodit të 
Procedurës Penale, në mënyrë 
që procedimet që heqin zotësinë 
e një personi për të vepruar të 
kthehen në gjykime dypalëshe 
dhe që ai person të konsiderohet 
si palë.

Përgatitja dhe adoptimi i 
ndryshimeve të Kodit të 
Procedurës Penale.

Përgatitja e 
ndryshimeve të Kodit 
të Procedurës Penale. 
Gjatë këtij procesi, 
gjykatat duhet të 
dëgjojnë dëshminë e 
personit në fjalë, sa 
më të plotë që të jetë e 
mundshme.

Miratimi i ndryshimeve 
të Kodit të Procedurës 
Penale në fund të vitit 
2018.

I parealizuar
Ndryshimet do të realizohen në Kodin Civil, Kodin 
e Familjes dhe Kodin e Procedurës Civile. Aktiviteti 
duhet të rishikohet.

MD/
MSHMS

Objektivi 3: Garantimi i respektimit të të drejtave të personave me aftësi të kufizuara në sistemin e drejtësisë, në përputhje me standardet ndërkombëtare

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

3.1 Zhvillimi i një plani 
veprimesh për zbatimin e ligjit 
«Për shëndetin mendor», i cili 
do të krijojë lehtësi për personat 
nën urdhër gjykate për trajtim 
të shëndetit mendor si pacientë 
dhe jo si të burgosur.

Zhvillimi i planit të 
veprimit

Realizim i pjesshëm
Është në proces hartimi i Projekt -VKM “Për 
përcaktimin e mënyrës dhe rregullave për ngritjen 
dhe funksionimin e Institucioneve Mjekësore të 
Posaçme dhe për masat e sigurisë për ruajtjen e 
tyre” në mbështetje të Nenit 28 të ligjit nr. 44/2012 
“Për shëndetin mendor”.

MSHMS/MD

3.2 Rishikimi dhe përmirësimi i 
Marrëveshjes së bashkëpunimit 
midis MD dhe MSH në frymën e 
bashkëpunimit për përmirësimin 
e kushteve materiale dhe të 
jetesës për PAK.

Nënshkrimi i 
memorandumit të 
mirëkuptimit.

Nënshkrimi i 
memorandumit të 
mirëkuptimit.

-

Në proces realizimi 
Aktiviteti duhet rishikuar me qëllim saktësimin 
në përmbajtje dhe objektin dhe detyrimet e 
ministrive në marrëveshje.

MD, MSHMS,
Drejtoria e 
Përgjithëshme e 
Burgjeve
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3.3 Kryerja e një preventivi 
për ndërtimin e një ambienti 
të ri brenda qendrës speciale 
të shëndetësisë “Nënë Tereza”, 
ku mund të zhvendosen të 
burgosurit nga burgu i Zaharisë 
në Krujë.

Kryerja e preventivit.

Kryerja e preventivit.

Zhvillimi i planit të 
ndërtimit në fund të 
vitit 2016

-

Në proces realizimi 
Nisma “mjekim i detyruar”, përmes përshtatjes 
së dy godinave në burgun e Lezhës në “Spital 
Psikiatrik të Veçantë”, si një masë tranzitore për 
këtë kategori. Në proces është dhe rishikimi i 
projektit të ngritjes së Institucionit Mjekësor të 
Posaçëm sipas standardeve ndërkombëtare.

MSHMS,
Drejtoria e 
Përgjithshme e 
Burgjeve

3.4 Zhvillimi i një plani dhe 
sigurimi i financimit për 
ndërtimin e një ambienti të 
ri brenda qendrës speciale të 
shëndetësisë “Nënë Tereza”, 
ku mund të zhvendosen të 
burgosurit nga burgu i Zaharisë 
në Krujë.

Zhvillimi i planit të 
ndërtimit.

Zhvillimi i planit të 
ndërtimit dhe sigurimi 
i financimit në fund të 
vitit 2017.

-

Në proces realizimi 
Aktiviteti është i lidhur me 3.3 
Aktiviteti duhet të rishikohet, pasi po realizohet 
në Lezhë.

MSHMS,
Drejtoria e 
Përgjithëshme e 
Burgjeve

3.5 Caktimi i një psikiatri në çdo 
institucion paraburgimi ku duhet 
menaxhuar dhe administruar 
mjekimi për të paraburgosurit 
me aftësi të kufizuara.

Numri i psikiatërve të 
caktuar

Caktimi i një psikiatri 
në çdo institucion 
paraburgimi ku duhet 
menaxhuar dhe 
administruar mjekimi.

-
Nuk është dhënë informacion
Nevojitet të rishikohet masa

MSHMS, MD
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PUNËSIMI DHE FORMIMI PROFESIONAL: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016 - QESHOR 2018

Qëllimi strategjik: Të rritet pjesëmarrja në tregun e punës dhe të promovohen mundësi të barabarta për punë të denjë për personat me aftësi të kufizuara

Objektivi 1: Përmirësimi i cilësisë dhe mbulimi i shërbimeve të AFP-së që nxisin përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës 

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

1.1 Krijimi i kushteve të 
duhura në qendrat e AFP-së 
për pjesëmarrjen e personave 
me aftësi të kufizuara, 
duke përfshirë mjetet e 
komunikimit dhe informimit, 
dhe përshtatjet arkitekturore.

Numri i qendrave të 
AFP-së që përdorin 
mjete komunikimi dhe 
informimi dhe që kanë 
prezantuar përshtatje 
arkitekturore.

Një platformë hidraulike 
dhe ashensor për pesha 
të lehta janë instaluar 
në dy qendra AFP-je në 
Tiranë.

Një qendër shtesë AFP-
je është pajisur me 
platformë hidraulike 
dhe ashensor.

Realizuar për fazën e parë të PKVPAK
MSHMS në bashkëpunim me ASSIST IMPACT dhe ADRF, 
përmes financimit të USAID, realizoi aksesueshmërisë 
fizike të plotë në QFP Vlorë dhe në QFP 4 në Tiranë 
(ashensorë, tualete, rampa e parmakë, sinjalistikë, 
dyer). Paraprakisht u realizua një vlerësim i nivelit 
ekzistues të aksesit, duke identifikuar barrierat dhe më 
tej u propozuan elementët kryesorë të ndërhyrjes për 
të arritur një nivel bazë të aksesueshmërisë fizike, dhe 
ku të ishte e mundur për të arritur nivelin e plotë të 
aksesit fizik. Vlerësimi përfshiu edhe QFP në Elbasan, 
Durrës dhe Shkodër dhe të dhënat e këtij vlerësimi 
janë të pasqyruara në një raport teknik. Elementët dhe 
standardet e rekomanduara për ndërhyrje janë bazuar 
në Vendimin e Këshillit të Ministrave, datë 19.11.2008 
“Rregullorja për shfrytëzimin e hapësirave nga personat 
me aftësi të kufizuara”.

MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së

1.2 Trajnimi i mësuesve dhe 
instruktorëve të AFP-së mbi 
mësimdhënien për personat 
me aftësi të kufizuara (si 
pjesë e grupeve kryesore dhe 
në grupe të veçanta kur është 
e nevojshme).

Numri i mësuesve dhe 
instruktorëve të trajnuar 
mbi mësimdhënien për 
grupet e PAK të ndara 
mbi bazë gjinie dhe 
rajoni.

Trajnimi i 1 instruktori/
mësuesi në çdo 
qendër AFP-je mbi 
mësimdhënien për 
personat me aftësi të 
kufizuar.

Trajnimi i 2 
instruktorëve/
mësuesve në çdo 
qendër AFP-je mbi 
mësimdhënien për 
personat me aftësi të 
kufizuar.

Në proces realizimi
MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së
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1.3 Vazhdimi i ofrimit të 
kurseve falas të AFP-së 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
përfitojnë nga kurset 
falas të AFP-së.

Rritje 10 për qind çdo vit 
e numrit të personave 
me aftësi të kufizuara 
që marrin pjesë çdo vit 
në kurset e AFP-së.

Rritje 10 për qind 
çdo vit e numrit të 
personave me aftësi 
të kufizuara që marrin 
pjesë çdo vit në kurset 
e AFP-së.

Realizim i pjesshëm
Qendrat e Formimit Profesional ofrojnë të gjitha tipet 
e kurseve falas për personat me aftësi të kufizuara. 
Kohëzgjatja e kurseve është nga 3 deri në 9 muaj. Për 
vitin 2016 janë trajnuar falas 60 persona me aftësi të 
kufizuara në qendrat publike të formimit profesional, në 
profesione të ndryshme. Gjatë vitit 2017 kanë përfituar 
nga ky shërbim 55 punëkërkues të papunë nga ky grup 
personash, në kurse si rrobaqepësi, sekretari, hidraulik, 
kuzhinier etj., kurse të cilat i ofrojnë qendrat publike 
të formimit profesional në të gjithë vendin. Deri në 
muajin nëntor 2018, 101persona  me aftësi të kufizuara 
përfituan nga kurset falas të formimit profesional.

MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së

1.4 Zgjerimi gamës së 
kurseve të AFP-së, me qëllim 
nxitjen e punësueshmërisë 
të të gjithë përfituesve, duke 
përfshirë personat me aftësi 
të kufizuara.

Miratimi i numrit të 
kurseve të reja të AFP-së 
Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
përfitojnë nga kurset e 
reja të AFP-së.

Miratimi i kurrikulave të 
reja të kurseve.

1 kurs i ri i zhvilluar në 
vit, nga viti 2018.

Realizim i pjesshëm
Është hartuar një kurrikul për të ofruar trajnime në 
aftësi sociale (Soft Skills), kurrikul e cila do të zbatohet 
në të gjitha QFP publike. Pritet që aplikimi i kësaj 
kurrikule të nxisë punësueshmërinë dhe aktivizimin 
në tregun e punës edhe të komunitetit të personave 
me aftësi të kufizuara. Kohëzgjatja e kurseve është dy 
javore. Aplikimi i saj do të fillojë në vitin 2019. 
Aktualisht po punohet edhe për zgjerimin e gamës së 
kurseve të ofruara në qendrat e formimit profesional, 
duke përfshirë kurset e unifikuara për të gjitha 
qendrat publike të formimit profesional, si dhe kurset 
afatshkurtra për të nxënit gjatë gjithë jetës, të cilat do 
të zhvillohen sipas kërkesave të tregut të punës.

MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së
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1.5 Mbështetja e pjesëmarrjes 
së personave me aftësi të 
kufizuara në kurse të AFP-së.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
marrin pjesë në kurset 
e AFP.

10% rritje çdo vit. 10% rritje çdo vit.

Realizim i pjesshëm
Dhjetë qendrat e formimit profesional ofrojnë të gjitha 
tipet e kurseve falas për personat me aftësi të kufizuara. 
Kohëzgjatja e kurseve është nga 3 deri në 9 muaj. PKVPAK 
parashikon një rritje 10% në vit të numrit të personave 
me aftësi të kufizuara që mund të përfshihen në kurse të 
formimit profesional, duke filluar nga baza e nisjes 113 
persona, të cilët përfituan nga ky shërbim në momentin 
që PKVPAK filloi operimin e tij. Shifrat tregojnë për një ulje 
të pjesëmarrjes në formim profesional të personave me 
aftësi të kufizuara në nivel vendi.
MEF raporton se për vitin 2016 janë trajnuar falas 60 
persona me aftësi të kufizuara në qendrat publike të 
formimit profesional, në profesione të ndryshme. Gjatë 
vitit 2017 kanë përfituar nga ky shërbim 55 punëkërkues 
të papunë nga ky grup personash, në kurse si rrobaqepësi, 
sekretari, hidraulik, kuzhinier etj., kurse të cilat i ofrojnë 
qendrat publike të formimit profesional në të gjithë 
vendin. Gjatë vitit 2018, ka një rritje të lehtë, por përsëri 
pa arritur në plotësimin e indikatorëve të përcaktuar në 
PKVPAK (113+10%=124 përfitues në vitin e parë të 
zbatimit të PKVPK e kështu me radhë).
(1.3 dhe 1.5 të shikohen)

MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së

1.6 Ofrimi i pajisjeve të 
mjaftueshme profesionale 
për personat me aftësi të 
kufizuara që përfundojnë 
një kurs AFP-je dhe krijojnë 
biznesin e tyre.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
kanë përfunduar një kurs 
AFP-je dhe që përfitojnë 
pajisje të përshtatshme 
profesionale për bizneset 
e tyre të sapokrijuara.

Kriteret dhe pajisjet e 
përcaktuara në VKM deri 
në fund të vitit 2017.

10 persona me aftësi 
të kufizuara (të 
diplomuar nga kurset 
e AFP-së dhe pronarë 
të rinj biznesesh) 
marrin pajisje çdo vit 
(2018-2020).

Në proces realizimi
MSHMS, 
Drejtoria e 
AFP-së

1.7 Hartimi i ligjit për nxitjen 
e aftësimit, rehabilitimit dhe 
punësimit të personave më 
aftësi të kufizuara.

Kuadri ligjor i 
përmirësuar.

Kuadri ligjor i 
përmirësuar.

Në proces realizimi
Me miratimin e VKM nr. 761, datë 26.12.2018 “Për 
propozimin e Projektligjit “Për nxitjen e punësimit”, ligji 
do të  ndjekë procesin e miratimit në Parlament.

MSHMS
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1.8 Hartimi i standardeve 
për shërbimet e rehabilitimit 
profesional, përfshirë 
standardet specifike për 
aksesueshmërinë e shërbimit.

Standardet të hartuara. Standardet të hartuara. 2017 I parealizuar MSHMS

1.9 Përshtatja e kurrikulave 
të AFP-së për PAK (p.sh. në 
format të thjeshtuar).

Kurrikula të pershtatura. Kurrikula të pershtatura. 2017 I parealizuar MSHMS

1.10 Hartimi i porgrameve 
per kualifikimin e asistenteve 
personale te PAK.

Programi i hartuar per 
kualifikimin e asistenteve 
personale

Program i hartuar 
per kualifikimin e 
asistenteve personale

I parealizuar MSHMS

Objektivi 2: Lehtësimi i integrimit të personave me aftësi të kufizuara në tregun e punës përmes programeve të nxitjes së punësimit (PNP).

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

2.1 Vazhdimi i mbështetjes 
së pjesëmarrjes së personave 
me aftësi të kufizuara 
në programet e nxitjes 
së punësimit (PNP) dhe 
ndërmjetësimit.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara (burra 
dhe gra) që regjistrohen 
në PNP (për program, 
dhe si pjesë e të gjithë 
pjesëmarrësve), si dhe 
numri i atyre që gjejnë 
punë pas programit.

Rritje 30 për qind çdo vit 
e numrit të personave 
me aftësi të kufizuara 
që marrin pjesë në PNP 
çdo vit.

Rritje 30 për qind 
çdo vit e numrit të 
personave me aftësi 
të kufizuara që marrin 
pjesë në PNP çdo vit.

Realizuar
Rritja e numrit të punëkërkuesve të papunë në regjistrat 
e zyrave të punësimit solli nevojën për hartimin e një 
programi të posaçëm që punëson drejtpërdrejt personat 
me aftësi të kufizuara. Ky program (VKM 248/2014), 
në vitin 2014 u zbatua fillimisht në Qarkun e Tiranës 
dhe Elbasanit si program pilot, dhe prej tij përfituan 17 
persona me aftësi të kufizuara. Në vitin 2015, programi 
u zbatua në të gjithë territorin e vendit dhe përmes 
tij u punësuan 33 persona me aftësi të kufizuara. Në 
vitin 2016 janë përfshirë në programe 53 persona 
me aftësi të kufizuara, kryesisht të moshave deri në 
40 vjeç dhe me arsim të mesëm. Po në vitin 2016, 33 
persona me aftësi të kufizuara janë punësuar përmes 
ndërmjetësimit në tregun e hapur të punës.

Shërbimi 
Kombëtar i 
Punësimit
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Gjatë vitit 2017 u punësuan përmes zyrave të punësimit 
112 persona me aftësi të kufizuara, të regjistruar 
pranë tyre si punëkërkues të papunë, 94 prej të cilëve 
përfituan nga programet e nxitjes së punësimit dhe të 
tjerët nga shërbimet e ndërmjetësimit.
Aktualisht në zyrat e punësimit në shkallë vendi janë të 
regjistruar 484 (216 femra) punëkërkues të papunë nga 
ky grup i synuar, të cilët kanë përfituar nga shërbimet 
e ndryshme që ofrojnë këto zyra, si orientim për punë 
dhe profesion, formim profesional, ndërmjetësim për 
punësim etj. 

Për periudhën janar- nëntor 2018 janë punësuar 
nga shërbimet e ndërmjetësimit 68 persona nga kjo 
kategori, kanë marrë pjesë në programet e nxitjes 120 
PAK, prej tyre punësime nga nxitja janë 116 persona 
dhe 4 persona janë përfshirë në praktikat profesionale.
Total punësimi Ndërmjetësim + Nxitje = 184 persona 
nga kategoria PAK
Gjatë periudhës janar- nëntor janë regjistruar për herë 
të parë në regjistrin  e punëkërkuesit 177 persona nga 
kategoria PAK.

2.2 Organizimi, çdo vit, i 
prezantimeve në universitete 
ku të gjithë studentët me 
aftësi të kufizuara ftohen 
për promovimin e praktikave 
profesionale dhe programeve 
të praktikave profesionale 
(shih dy aktivitetet vijuese 
për detaje).

Numri i studentëve 
universitarë me 
aftësi të kufizuara 
të informuar rreth 
praktikave profesionale 
dhe programeve të 
praktikave profesionale.

Të paktën 5 studentë 
me aftësi të kufizuara 
regjistrohen çdo vit në 
praktikat profesionale 
dhe programet e 
praktikave profesionale.

I njëjti indikator si për 
vitin 2017.

Nuk është dhënë informacion SHKP
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2.3 Kontaktimi i 
punëdhënësve të sektorit 
privat dhe ministrive të 
linjës për të identifikuar 
ndërmjetësimet për të 
diplomuarit me aftësi të 
kufizuara brenda programit 
të praktikave profesionale 
(deri në 6 muaj, përfshirë një 
kompensim të vogël mujor).

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
vendosur në punëdhënës 
të sektorit privat 
dhe publik brenda 
programit të praktikave 
profesionale.

Të paktën 5 të 
diplomuar universitarë 
me aftësi të kufizuara 
regjistrohen çdo vit në 
programin e praktikave 
profesionale.

I njëjti indikator si për 
vitin 2017.

Në proces realizimi 
Nga 484 PAK të regjistruar në zyrat e punësimit në 
shkallë vendi, 26 janë të diplomuar në arsimin e lartë.
Nga DRP raportohen të ketë disa zhvillime në këtë 
drejtim. Në Shkodër, Korçë, Tiranë raportohen të ketë 4 
përfitues nga programi i praktikave profesionale, VKM 
87314, datë 27.12.2006 “Për masën e financimit, kriteret 
dhe procedurat e zbatimit të programeve të praktikave 
profesionale për punëkërkuesit e papunë, që kanë 
mbaruar arsimin e lartë, brenda apo jashtë vendit”, 
përmes negocimeve me subjektet private.

SHKP

2.4 Kontaktimi i 
punëdhënësve të sektorit 
privat dhe ministrive të 
linjës për të identifikuar 
ndërmjetësimet për të 
diplomuarit me aftësi të 
kufizuara brenda programit 
të praktikave profesionale (3 
deri në 9 muaj pa pagesë).

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
vendosur në punëdhënës 
të sektorit privat 
dhe publik brenda 
programit të praktikave 
profesionale.

Të paktën 3 të 
diplomuar universitarë 
me aftësi të kufizuara 
regjistrohen çdo vit në 
programin e praktikave 
profesionale.

I njëjti indikator si për 
vitin 2017.

Në proces realizimi 
Nga 484 PAK të regjistruar në zyrat e punësimit në 
shkallë vendi gjatë vitit 2018, 26 janë të diplomuar në 
arsimin e lartë.
Nga DRP raportohen të ketë disa zhvillime në këtë 
drejtim. Në Shkodër, Korçë, Tiranë raportohen të ketë 
4 përfitues  nga programi i praktikave profesionale, 
VKM87315, datë 27.12.2006 “Për masën e financimit, 
kriteret dhe procedurat e zbatimit të programeve të 
praktikave profesionale për punëkërkuesit e papunë, 
që kanë mbaruar arsimin e lartë, brenda apo jashtë 
vendit”,  përmes negocimeve me subjektet private.

SHKP

14    http://www.qbz.gov.al/Ligje.pdf/punesim/vkm_873_27122006_i%20perditesuar.pdf

15   http://www.qbz.gov.al/Ligje.pdf/punesim/vkm_873_27122006_i%20perditesuar.pdf
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2.5 Përmirësimi i programeve 
të tregut aktiv të punës me 
anë të ofrimit të masave më 
afatgjata dhe mbështetjes 
me konsulencë teknike (p.sh. 
vizita javore gjatë gjashtë 
muajve të parë në vendin e 
punës, ndërmjetësim në rast 
problemesh).

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
përfitojnë nga masat 
e reja të tregut aktiv të 
punës për personat me 
aftësi të kufizuar.

Miratimi i Termave 
të Referencës për 
programin.

20 persona me aftësi 
të kufizuara kanë 
përfituar nga masat e 
reja  të tregut aktiv të 
punës.

Në proces realizimi
Programi i vetëm në këtë drejtim vazhdon të mbetet 
VKM nr. 248, i cili në bashkërendim edhe me ligje të 
tjera (ref), mundëson që përveç nxitjes së punësimit, 
personat me aftësi të kufizuara të mos humbin 
pagesën e aftësisë së kufizuar edhe për 4 vite te tjera. 
Programi i nxitjes, VKM 248/2014, për punësimin e 
personave me aftësi të kufizuara, është shumë nxitës 
ndaj punëdhënësve dhe po ashtu për vetë personat 
me aftësi të kufizuara. Ky aktivitet i PKVPAK-së, 
parashikon gjithashtu realizimin e vizitave javore nga 
stafi i zyrave të punës gjatë gjashtë muajve të parë në 
vendin e punës, ndërmjetësim në rast problemesh etj. 
MFE dhe SHKP në bashkëpunim me Fondacionin ADRF 
kanë ndërmarrë nisma në drejtim të realizimit të këtij 
aktiviteti duke zhvilluar vizita monitoruese për ecurinë 
e zbatimit të këtij programi, si dhe programeve të tjera.

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit

2.6 Përmirësimi/zgjerimi 
i përshkrimit të punës të 
personelit të SHKP, me qëllim 
institucionalizimin e vizitave 
javore gjatë gjashtë muajve të 
parë në vendin e punës.

Numri i vizitave të kryera. Në proces realizimi

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit
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2.7 Hartimi dhe miratimi 
i ligjit që i jep mundësinë 
qeverisë të japë grante për 
ndërmarrjet sociale që nxisin 
punësimin e personave 
me aftësi të kufizuara (dhe 
grupeve të tjera vulnerabël).

Lgji i hartuar dhe i 
aprovuar.

Hartimi i ligjit. Miratimi i ligjit.

Realizuar
MSHMS ka hartuar dhe ka miratuar Ligjin Nr. 65/2016 
“Për ndërmarrjet sociale në Republikën e Shqipërisë”. 
Ligji rregullon organizimin dhe funksionimin e 
ndërmarrjeve sociale dhe përcakton kushtet e kriteret 
që një subjekt duhet të plotësojë që të përfitojë statusin 
e ndërmarrjes sociale. Neni 2 i tij, përcakton qëllimin e 
tij, i cili është të rregullojë veprimtarinë e ndërmarrjeve 
sociale, me qëllim mbrojtjen dhe përfshirjen sociale 
të grupeve vulnerabël. Personat me aftësi të kufizuara 
janë nga grupimet përfituese të këtij ligji, si në drejtim 
të nxitjes së punësimit të tyre, ashtu edhe në drejtim të 
përfitimit të shërbimeve sociale apo ato të punësimit të 
mbështetur në përputhje me nevojat e tyre specifike.
Me qëllim që të mundësojë vënien në funksionim të 
këtij ligji, është miratuar VKM nr.16, datë 12.01.2018 
“Për miratimin e listës së veprimtarive që ushtrojnë 
ndërmarrjet sociale”. Po në këtë drejtim, ka hyrë në 
fuqi Udhëzimi nr. 602 i Ministres së Shëndetësisë dhe 
Mbrojtjes Sociale “Për procedurat dhe dokumentacionin 
e nevojshëm për marrjen e statusit

MSHMS

2.8 Shqyrtimi i shembujve 
të praktikave të mira dhe 
projektimi i një programi për 
mbështetjen e ndërmarrjeve 
sociale që punësojnë persona 
me aftësi të kufizuara (dhe 
grupe të tjera vulnerabël).

Numri i praktikave të 
mira të shqyrtuara.

Programi i projektuar.

Praktikat e mira të 
shqyrtuara dhe të 
vizituara nga një 
delegacion qeveritar 
dhe përfaqësues të 
shoqërisë civile.

Programi për 
mbështetjen e 
ndërmarrjeve sociale (i 
harmonizuar me ligjin 
që duhet të përgatitet 
në këtë fushë), i 
miratuar me VKM.

Në proces realizimi MSHMS
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2.9 Rishikimi i sistemit të 
ofrimit të shërbimeve për 
të garantuar që ai i trajton 
të gjithë personat me aftësi 
të kufizuara në mënyrë të 
barabartë dhe në përputhje 
me nevojat e tyre.

Publikimi i studimit.
Studimi që do të 
publikohet deri në fund 
të vitit 2017.

-

Realizim i pjesshëm
Ky aktivitet i PKVPAK është në proces. Në bashkëpunim 
me OSHC që punojnë në këtë fushë (ADRF) dhe me 
mbështetjen e donatorëve (USAID) janë kryer studime16, 
të cilat analizojnë sistemin aktual të shërbimeve të 
punësimit nga këndvështrimi i punësimit të personave me 
aftësi të kufizuara dhe të cilat ofrojnë rekomandime për 
mbushjen e boshllëqeve ekzistuese. Këto studime janë 
realizuar në bashkëpunim me SHKP dhe DRP në Shkodër, 
Vlorë, Elbasan dhe Tiranë.

MSHMS

Objektivi 3: Përmirësimi i cilësisë dhe efikasitetit të institucioneve të tregut të punës dhe shërbimeve që synojnë nxitjen e integrimit të personave me aftësi të 
kufizuara në tregun e punës.

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

3.1 Përfshirja e kritereve, 
synimeve dhe parimeve që 
lidhen me personat me aftësi 
të kufizuara në sistemin e 
Menaxhimit të Performancës 
dhe Sigurimit të Cilësisë së 
SHKP-së.

Kriteret, synimet dhe 
parimet specifike 
përfshihen në sistemin e 
SHKP-së.

Kriteret, synimet dhe 
parimet që lidhen 
me personat me 
aftësi të kufizuara 
përfshihen në sistemin 
e Menaxhimit të 
Performancës dhe 
Sigurimit të Cilësisë së 
SHKP-së.

Realizim i pjesshëm
MEF ka përfshirë parime që lidhen me personat me aftësi 
të kufizuara në Sistemin e Menaxhimit të Performancës, 
por ato ende nuk janë të elaboruara në detaje. Modeli i ri i 
shërbimeve të punësimit ofrohet në tre nivele dhe niveli i 
tretë i këtij modeli përfshin personat me nevoja të veçanta. 
Parashikimet në PVKPAK për realizimin e këtij aktiviteti, i 
përkasin vitit 2020. Po ashtu, MEF ka zhvilluar trajnime në 
zyrat e punës për modelin e ri të shërbimeve, trajnime këto 
të mbështetura nga donatorë. 

SHKP

3.2 Trajtimi i aksesit në 
shërbime dhe i përfshirjes 
së personave me aftësi të 
kufizuara në planin e SHKP-së 
për rekrutimin dhe zhvillimin 
e stafit.

Synimet specifike lidhur 
me aksesin në shërbime 
dhe përfshirjen e 
personave me aftësi të 
kufizuara përcaktohen 
në planin e SHKP-së për 
rekrutimin dhe zhvillimin 
e stafit.

-

Plani i SHKP-së 
për rekrutimin dhe 
zhvillimin e stafit 
adreson përfshirjen e 
personave me aftësi të 
kufizuara.

Realizim i pjesshëm
SHKP nuk ofroi informacion. Ndërkaq, DRP në Shkodër 
tregoi se janë dy specialistë që kanë kapacitetet të punojnë 
me këshillimin, orientimin profesional dhe ndërmjetësimin 
e personave me aftësi të kufizuara. Po ashtu, DRP Vlorë 
raporton për një specialist, të rekrutuar për të ndjekur çështje 
të punësimit të personave me aftësi të kufizuara. Trajnime 
me stafin e DRP janë organizuar nga OJF17 të fushës me 
mbështetjen e donatorëve.

SHKP

16    ADRF, 2018: Vlerësimi i efektivitetit të shërbimeve të punësimit për personat me aftësi të kufizuara.
17    ADRF po punon në Tiranë, Shkodër, Vlorë dhe Elbasan për të fuqizimin e njerëzve me aftësi të kufizuara dhe rritjen e kapaciteteve të stafeve të institucioneve përgjegjëse të punësimit dhe të formimit professional.
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3.3 Trajnimi i specialistëve 
të SHKP-së për pengesat 
e hasura nga personat me 
aftësi të kufizuara në tregun 
e punës dhe mënyrat e 
kapërcimit të tyre.

Numri i personelit të 
trajnuar të SHKP-së.

40 specialistë të SHKP-
së të trajnuar çdo vit.

40 specialistë të SHKP-
së të trajnuar çdo vit.

Realizim i pjesshëm
Nuk jepen shifra në nivel kombëtar nga SHKP. Por, 
DRP Shkodër raporton për dy të trajnuar dhe ajo 
Vlorë për tre të trajnuar në lidhje me pengesat, 
akomodimin e arsyeshëm, kuadrin ligjor të lidhur me 
punësimin etj. Trajnimet janë ofruar nga organizata 
që punojnë në fushën e realizimit të të drejtave dhe 
ofrimit të shërbimeve të punësimit për personat me 
aftësi të kufizuara. Në kuadër të marrëveshjeve të 
bashkëpunimit me shoqërinë civile (ADRF&SHKP) dhe 
organizata që zbatojnë programe me fokus punësimin 
e personave me aftësi të kufizuara  janë realizuar 
ndërkohë sesione informuese, konferenca, evente 
publike ndërgjegjësuese me përfaqësues të Shërbimit 
Kombëtar të Punësimit, Drejtorive Rajonale të 
Shërbimit Kombëtar të Punësimit, Drejtorive Rajonale 
të Inspektoratit të Punës dhe Shërbimeve Sociale, 
Drejtoritë Rajonale të Formimit Profesional, në qytetet 
Tiranë, Shkodër, Elbasan e Vlorë, të cilat kanë pasur si 
synim prezantimin dhe diskutimin e problematikave 
që ende pengojnë procesin e punësimit të personave 
me aftësi të kufizuara, njëkohësisht prezantimin 
e praktikave të mira ndërkombëtare, përfshirë ato 
rajonale për të ndihmuar në orientimin e ndërhyrjeve 
të mëtejshme. Është prezantuar në këto seminare 
edhe një “Udhëzues për akomodimin/përshtatjen 
e arsyeshme”, si një detyrim ligjor për të garantuar 
mundësi të barabarta për punësim për personat me 
aftësi të kufizuara. Në fazën e dytë të zbatimit, SHKP 
dhe MEF duhet t’i shtrijnë këto shërbime edhe në rajone 
të tjera të vendit.

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit
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3.4 Përgatitja e udhëzuesit 
për vlerësimin e 
punëkërkuesve me aftësi të 
kufizuara dhe punëdhënësve, 
me qëllim ofrimin e 
mbështetjes së duhur për 
punësim të personave me 
aftësi të kufizuara.

Përgatitja e Udhëzuesit.

Numri i personelit të 
SHKP-së që është njohur 
dhe zbaton udhëzuesin.

Njohja dhe aplikimi 
i udhëzuesit nga 
personeli i SHKP-së.

Realizim i pjesshëm
SHKP nuk e ka hartuar këtë udhëzues. Megjithatë, DRP 
Shkodër raporton se bashkëpunon me organizata që 
aplikojnë projekte të nxitjes së punësimit dhe në këtë 
kuadër ka marrë trajnime, udhëzime dhe orientime, 
të cilat janë në fokusin e këtij aktiviteti. Po kështu, 
edhe DRP Vlorë raporton të ketë udhëzime të cilat 
mundësojnë mbështetjen e duhur të personave me 
aftësi të kufizuara, të cilët duan të jenë pjesë e tregut të 
hapur të punës. 
Materialet e vëna në dispozicion të DRP përmbajnë 
orientime mbi: a) përputhshmërinë e aktivitetit të 
subjekteve të caktuara me mundësitë/ aftësitë/ dëshirat 
e personave me aftësi të kufizuara, të identifikuar si 
punëkërkues; b) seleksionimin dhe hartimin e një 
liste me subjektet punëdhënëse të përshtatshme; c) 
vendosjen e marrëdhënies me subjektet punëdhënëse; 
d) hartimin e Planit Individual të Punësimit për çdo 
person me aftësi të kufizuara. 
Ende nuk ka në dispozicion një instrument të posaçëm 
për të bërë vlerësimin e duhur për aftësitë për punë 
për punëkërkuesit e papunë me aftësi të kufizuara dhe 
për më tepër ajo që konstatohet është se ende nuk ka 
një plan individual të standardizuar për të gjitha zyrat 
e punësimit në nivel kombëtar, si dhe një kurrikul të 
posaçme për të ofruar seanca këshillimi për personat 
me aftësi të kufizuara.

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit

3.5 Realizimi i fushatave 
sensibilizuese për 
punëkërkuesit e papunë me 
aftësi të kufizuara.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
regjistruar si të papunë.

1900 persona me 
aftësi të kufizuara të 
regjistruar si të papunë 
deri në fund të vitit 
2017.

2500 persona me 
aftësi të kufizuara të 
regjistruar si të papunë 
deri në fund të vitit 
2020.

Në proces realizimi

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit
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3.6 Punësimi i personave 
me aftësi të kufizuara 
si specialistë në Zyrën e 
Punësimit në Tiranë .

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
punësuar në Zyrën e 
Punësimit në Tiranë.

Punësimi i 1 personi 
me aftësi të kufizuara 
nga Zyra e Punësimit në 
Tiranë deri në fund të 
vitit 2017.

Punësimi i 2 personave 
me aftësi të kufizuara 
deri në fund të vitit 
2020.

Në proces realizimi

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit

3.7 Zgjerimi i bazës së 
të dhënave të SHKP-së 
me informacion specifik 
për personat me aftësi të 
kufizuara si punëkërkues të 
papunë.

Përcaktimi i kritereve për 
të dhëna shtesë.

Mbledhja e të dhënave.

Caktimi i kritereve për 
mbledhjen e të dhënave 
shtesë.

Të dhëna të reja po 
mblidhen nga të gjitha 
zyrat e SHKP-së.

Realizim i pjesshëm
Mbledhja e të dhënave për personat me aftësi të 
kufizuara është pjesë e programit statistikor të SHKP-së, 
të cilin e realizon përmes zyrave të punësimit. Zyrat e 
punësimit disponojnë të dhëna për personat me aftësi 
të kufizuara, vetëm në rastet e paraqitjes së tyre dhe 
përfitimit të statusit të punëkërkuesit. Informacioni 
mblidhet në Zyrat e Punës. Sistemi informatik i 
shërbimeve të punësimit ka një rubrikë të veçantë 
për të pasqyruar gjendjen shëndetësore, por edhe 
pengesat fizike/shëndetësore të personave me aftësi 
të kufizuara. Kjo rubrikë pranon edhe informacion   
shumë të zgjeruar, informacion i cili mund të ndihmojë 
specialistin e shërbimeve të punësimit për të përshtatur 
vendet e lira të punës me aftësitë e punëkërkuesve të 
papunë. 
Pavarësisht përpjekjeve pozitive të viteve të fundit në 
realizimin e këtij aktiviteti, ende nuk ka të një data 
bazë të standardizuar në rang kombëtar me qëllim 
mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave, të cilat do 
të mundësonin një vlerësim të thelluar të personave 
me aftësi të kufizuara dhe të punësuarve me aftësi të 
kufizuara.

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit
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3.8 Përgatitja e mjeteve të 
inspektimit (listat e kontrollit, 
vërejtjet me paralajmërim 
për punëdhënësit) dhe 
punonjësve të trajnimit të 
Inspektoratit Shtetëror të 
Punës në të gjithë vendin për 
zbatimin e ligjit lidhur me 
punësimin e personave me 
aftësi të kufizuar.

Numri i punonjësve të 
trajnuar të Inspektoratit 
Shtetëror të Punës.

Mjetet monitoruese 
të përgatitura dhe 
të përdorura nga 
Inspektorati Shtetëror i 
Punës në komunikim me 
punëdhënësit.

Përgatitja e mjeteve 
monitoruese.

Përgatitja e kurrikulave 
të trajnimit.

Trajnimi i përvitshëm 
i personelit të 
Inspektoratit Shtetëror 
të Punës.

Realizim i pjesshëm
Ky institucion raporton se ka kryer kontrolle mbi 
zbatimin e ligjit për punësimin e personave me aftësi 
të kufizuara në subjekte private. Megjithatë, nuk ka 
asnjë informacion të vënë në dispozicion, i cili tregon 
përmbushjen e këtij detyrimi.  
Drejtoria Rajonale e këtij institucioni në Korçë, tregon 
të ketë zhvilluar kapacitetet për 2 nga anëtarët e stafit 
të saj, përmes një trajnimi të organizuar nga ADRF gjatë 
vitit 2017. 
Ende nuk rezulton të ketë mjete monitoruese të 
standardizuara, si dhe kurrikula të hartuara në 
drejtim të realizimit të këtij aktiviteti. Progresi i vogël 
i raportuar përmes zhvillimit të trajnimeve është 
realizuar nga sektori i OJF-ve.

MSHMS, 
Inspektorati 
Shtetëror i 
Punës

3.9 Rishikimi i kuadrit ligjor, 
me qëllim eliminimin e 
pengesave dhe kufizimeve 
për punësimin e personave 
me aftësi të kufizuara dhe 
nxitja e punësimit afatgjatë.

Botimi i analizës së 
kuadrit ligjor.

Botimi i një analize të 
kuadrit ligjor në vitin 
2017

- Nuk është dhënë informacion

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit

3.10 Kryerja e një studimi 
për pozicionin e personave 
me aftësi të kufizuara 
në tregun e punës (duke 
përfshirë të dhëna sasiore 
për nivelin e punësimit, 
kohëzgjatjen e punësimit, 
sektorët e punësimit, nivelet 
e kualifikimit dhe faktorë të 
tjerë).

Botimi i studimit mbi 
pozicionin e personave 
me aftësi të kufizuar në 
tregun e punës.

Përcaktimi i 
metodologjisë për 
studimin dhe fillimi i 
zbatimit.

Botimi i studimit në 
vitin 2018.

Nuk është dhënë informacion

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit
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3.11 Rritja e ndërgjegjësimit 
nëpërmjet fletëpalosjeve, 
medias së shkruar dhe 
elektronike rreth kuotave për 
punësimin e personave me 
aftësi të kufizuara, çështjeve 
të diskriminimit, shembujve 
pozitivë të përfshirjes dhe 
rregullimeve sipas nevojave.

Numri i materialeve 
promocionale të botuara.

2 materiale të reja 
promocionale në vit 
(4 deri në fund të vitit 
2017)

2 materiale të reja 
promocionale në vit 
(10 në total deri në 
fund të vitit 2020)

Realizim i pjesshëm
MEF ka qenë pjesë e aktiviteteve të përbashkëta 
ndërgjegjësuese me OJF që punojnë në fushën e 
aftësisë së kufizuar. Një dokumentar, i shfaqur në 
disa TV është hartuar me mbështetjen e OJF-ve 
dhe donatorëve të tyre, ku kanë marrë pjesë edhe 
stafi i SHKP apo DRP në disa rajone. Po ashtu, është 
organizuar një event për dhënien e çmimit bizneseve 
të përgjegjshme në punësimin e personave me aftësi të 
kufizuara. 150 pjesëmarrës, kryesisht biznese, ishin të 
pranishëm. Aktiviteti ishte një bashkëpunim i ADRF dhe 
MEF me mbështetjen e USAID.
Po në kuadër të këtij bashkëpunimi, një ekspozitë 
lëvizëse, fotot e të cilave rrisnin ndërgjegjësimin për 
punësimin e personave me aftësi të kufizuara, qëndroi 
për rreth 2 muaj në ambientet e MEF-së.
DRP në Vlorë e Shkodër, si dhe DRFPP Vlorë, tregojnë 
të kenë qenë pjesë e programeve në TV lokale, në të 
cilat është diskutuar çështja e punësimit të personave 
me aftësi të kufizuara. DRP në Korçë tregon se ka një 
bashkëpunim të qëndrueshëm me ISHPSHS, të cilit 
i kërkon vazhdimisht të monitorojë zbatimin e ligjit 
“Për nxitjen e punësimit” përmes zbatimit të kuotave 
të personave me aftësi të kufizuara. Si rezultat i këtij 
bashkëpunimi ka pasur subjekte të cilat janë drejtuar 
te DRP për të mundësuar kandidatura për punësim nga 
komuniteti i personave me aftësi të kufizuara.

MSHMS, 
Drejtoria e 
Politikave të 
Punësimit

3.12 Sigurimi që Shërbimi 
Kombëtar për të Rinjtë 
dhe Qendrat Rajonale për 
të Rinjtë kanë punësuar të 
paktën një person me aftësi 
të kufizuara secili.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
punësuar në Shërbimin 
Kombëtar për të Rinjtë 
dhe Qendrat Rajonale për 
të Rinjtë.

Të paktën një person 
me aftësi të kufizuara 
i punësuar në 
Shërbimin Kombëtar 
për të Rinjtë dhe 
në secilën Qendër 
Rajonale për të Rinjtë.

I parealizuar MSHMS
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ARSIMIMI: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016-QERSHOR 2018

Qëllimi strategjik: Të ofrohet arsim gjithëpërfshirës dhe cilësor për të gjithë fëmijët me aftësi të kufizuara

Objektivi 1: Përmirësimi i cilësisë së arsimit gjithëpërfshirës dhe forcimi i kapaciteteve mbi mësimdhënien për fëmijët me lloje të ndryshme të aftësive të kufizuara  

Aktivitetet Treguesit Objektivat 2017 Objektivat 2020 Statusi i realizimit Organi 
përgjegjës

1.1 Informimi dhe rritja e 
ndërgjegjësimit të nxënësve 
dhe prindërve, Drejtorive 
Arsimore dhe shkollave 
në lidhje me të drejtat e 
barabarta të fëmijëve me 
aftësi të kufizuara për t›u 
arsimuar në sistemin e 
përgjithshëm.

Numri i aktiviteteve të 
organizuara.

Numri i fushatave të 
organizuara.

Një fushatë vjetore 
(dy në total), duke 
përfshirë aktivitete 
në të gjitha qytetet 
kryesore.

Një fushatë vjetore 
(pesë në total), duke 
përfshirë aktivitete 
në të gjitha qytetet 
kryesore.

Pjesërisht i realizuar
Megjithëse informimi dhe ndërgjegjësimi është realizuar, 
kjo nuk ka ndodhur përmes fushatave të mirëfillta dhe 
të posaçme kombëtare në kuadër të këtij plani, por është 
rregulluar përmes udhëzuesve në fillim të çdo viti

MASR

1.2 Hartimi i   rregullores së 
funksionimit të komisioneve 
multidisiplinore të arsimit.

Hartimi, miratimi dhe 
shpërndarja e rregullores 
për komisionet 
multidisiplinore.

Përgatitja, miratimi 
dhe shpërndarja e 
rregullores.

-
Pjesërisht i realizuar
Rregullorja është në proces hartimi dhe konsultimi me 
DAR-të dhe ZA-të. MASR deklaron gjithashtu që e ka 
konsultuar këtë rregullore me grupet e interesit.

MASR

1.3 Trajnim i anëtarëve 
të komisioneve 
multidisiplinore mbi 
Klasifikimin Ndërkombëtar 
të Funksionimit, Aftësisë së 
Kufizuar dhe Shëndetit  (KNF)

Numri i anëtarëve të 
trajnuar të komisioneve 
multidisiplinore.

Të 84 anëtarët e 
komisionit trajnohen 
çdo vit.

Të 84 anëtarët e 
komisionit trajnohen 
çdo vit.

Pjesërisht i realizuar
Është zhvilluar një trajnim treditor në muajin nëntor 
të vitit 2016, i mbështetur nga organizata MEDPAK 
në Korçë ku janë trajnuar 35 anëtarë të komisioneve 
multidisiplinore nga 84 të parashikuar në plan.

MASR
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1.4 Përmirësimi dhe zbatimi i 
programeve të certifikimit për 
mësuesit mbështetës.

Raport për programet 
e certifikimit për 
identifikimin e nevojave. 
Numri i mësuesve 
ndihmës në sistem.

Raport i fundvitit 
akademik për 
programet e 
certifikimit.
150 mësues ndihmës 
duhen caktuar.

150 të tjerë mësues 
ndihmës duhen 
caktuar.

Realizuar
Janë akredituar 36 programe trajnimi në fushën e 
aftësisë së kufizuar, të cilat ofrohen nga 17 institucione 
ofruese të trajnimit për personelin arsimor. Një pjesë e 
tyre kanë ofruar trajnime në DAR/ZA të ndryshme. Deri 
me tani janë trajnuar 335 punonjës arsimi me programet 
e akredituara. Ky numër ka tejkaluar parashikimin e 
planifikuar.

MASR/
Instituti i 
Zhvillimit të 
Kurrikulave

1.5 Përcaktimi i  mësuesve 
ndihmës për plotësimin e 
nevojave të fëmijëve me 
aftësi të kufizuara.

Numri i mësuesve shtesë 
ndihmës të përcaktuar 
në përputhje me nevojat 
e fëmijëve me aftësi të 
kufizuara.

150 mësues ndihmës 
që ofrojnë shërbime 
çdo vit.

150 mësues ndihmës 
që ofrojnë shërbime 
çdo vit.

Realizuar
Numri i mësuesve mbështetës ka njohur rritje nga viti 
në vit me hapa të mëdhenj. Kështu, në vitin 2016 numri 
ishte 113, në vitin 2017, 310 ndërsa në vitin 2018 ky 
numër arriti në 700.

MASR

1.6 Trajnim i vazhdueshëm 
i mësuesve ndihmës për 
arsimin e fëmijëve me aftësi 
të kufizuara, në bashkëpunim 
me qendrat burimore (shkolla 
të posaçme).

Numri i mësuesve 
ndihmës të trajnuar.

50 mësues ndihmës të 
trajnuar.

150 mësues ndihmës 
të trajnuar.

Realizuar
MASR raporton që është zhvilluar trajnimi i mësuesve 
mbështetës me temë “Nxitja e zhvillimit profesional 
të mësuesve ndihmës përmes ngritjes së rrjeteve 
profesionale” gjatë periudhës prill - qershor 2017, 
me mbështetjen financiare të “Save the Children” në 
Institutin e Zhvillimit Arsimor, ku janë trajnuar 450 
mësues mbështetës nga të gjitha DAR/ZA-et, nga të cilët 
419 femra dhe 31 meshkuj. 
MASR gjithashtu raporton që përmes një pyetësori të 
aplikuar online janë marrë mendimet dhe janë vlerësuar 
nevojat e mësuesve ndihmës për zhvillim profesional.

MASR

1.7 Nënshkrimi i një 
Memorandumi Bashkëpunimi 
ndërmjet MMSR, MAS, MB, 
MSH-së dhe shoqatave 
të personave me aftësi të 
kufizuara, me synimin e 
ofrimit të arsimit për çdo 
fëmijë me aftësi të kufizuara.

Memorandum 
Mirëkuptimi me 
përshkrim të 
përgjegjësive dhe 
aktiviteteve, i nënshkruar 
nga MMSR, MAS, MB, 
MSH dhe shoqatat e 
personave me aftësi të 
kufizuara.

Hartimi, miratimi 
dhe nënshkrimi i 
Memorandumit të 
Mirëkuptimit.

-

Nuk është dhënë informacion
Nuk është dhënë informacion apo pritshmëri që ky 
memorandum i parashikuar në plan duhet të ndërmerret 
nga kjo ministri.

MASR
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1.8 Hartimi i planeve 
individuale mësimore për çdo 
fëmijë me aftësi të kufizuar.

Numri i planeve 
mësimore të hartuara.

Përgatitja e planeve 
individuale mësimore 
për çdo fëmijë me 
aftësi të kufizuar.

-

Pjesërisht i realizuar
Në lidhje me këtë aktivitet MASR raporton që planet 
individuale hartohen sipas nevojës nga mësuesi ndihmës 
në bashkëpunim me prindin e fëmijës me aftësi të 
kufizuar dhe Komisionin e shkollës, dhe miratohet nga 
drejtoria e shkollës. Nuk është MASR që mund të hartojë 
planet edukative individuale për çdo nxënës me aftësi të 
kufizuar. Disa modele apo skema të këtyre planeve janë 
rekomanduar dhe propozuar për t’u përdorur në disa 
trajnime që janë bërë me mësuesit ndihmës.

MASR

1.9 Përditësimi i bazës së të 
dhënave të fëmijëve me aftësi 
të kufizuara sipas gjinisë, llojit 
të aftësisë së kufizuar, llojit 
të shërbimit të nevojshëm 
mbështetës dhe grupmoshës.

Baza e të dhënave e 
përditësuar dhe e ndarë 
sipas gjinisë, llojit të 
aftësisë së kufizuar, 
llojit të shërbimit të 
nevojshëm mbështetës 
dhe grupmoshës.

Baza e të dhënave e 
përditësuar dhe e ndarë 
sipas gjinisë, llojit të 
aftësisë së kufizuar, 
llojit të shërbimit të 
nevojshëm mbështetës 
dhe grupmoshës.

-

Pjesërisht i realizuar
Baza e të dhënave për fëmijët me aftësi të kufizuara në 
sistemin arsimor përditësohet çdo vit shkollor. Të dhënat 
që mblidhen nga shkollat në DAR/ZA dhe nga DAR/ZA 
në MASR janë të detajuara, sipas moshës, gjinisë, klasës, 
llojit të aftësisë së kufizuar, vendbanimit, prejardhjes, 
fshat apo qytet. Por nuk raportohet sipas shërbimit të 
nevojshëm mbështetës.

MASR

1.10 Ofrimi falas i transportit 
për fëmijët me aftësi të 
kufizuara nga shtëpia e tyre 
në institucionin arsimor.

Numri i fëmijëve me 
aftësi të kufizuar që 
transportohen falas.

N/A N/A

Realizim i pjesshëm
Aktualisht fëmijët me aftësi të kufizuara, përfitojnë nga 
transporti  falas njëlloj si fëmijët pa aftësi të kufizuara. 
MASR raporton si shkak problemet në zhvillimin e 
tenderave për prokurimin e shërbimit të transportit.
Buxheti për këtë transport menaxhohet nga njësitë 
arsimore vendore, ndërsa linjat e transporti janë nën 
varësinë njësive të vetëqeverisjes vendore.

MASR/
Bashkitë

1.11 Vlerësimi i nevojave 
për burime didaktike për 
arsimin e të gjitha kategorive 
të personave me aftësi të 
kufizuara në sistemin e 
rregullt dhe përgatitja e 
materialeve.

Raporti i vlerësimit të 
nevojave.
Numri i burimeve 
didaktike të përgatitura 
(tekstet shkollore, tekstet 
e ushtrimeve, ushtrimet 
praktike etj.)

Raporti i vlerësimit 
të nevojave (duke 
përfshirë një përshkrim 
të zërave prioritarë).

Përgatitja e të gjitha 
burimeve didaktike për 
listën e prioriteteve.

Nuk është dhënë informacion
MASR raporton që vlerësimi i nevojave për mjete 
didaktike kryhet nga njësitë arsimore vendore

MASR
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Objektivi 2: Shndërrimi i shkollave të specializuara në qendra burimore

Aktivitetet Treguesit Objektivat 2017 Objektivat 2020 Statusi i realizimit Organi 
përgjegjës

2.1 Hartimi i një plani të 
procesit të shndërrimit 
të shkollave speciale në 
qendra burimore, bazuar në 
eksperiencat ndërkombëtare.

Plani për veprim
Shkollat speciale 
funksionojnë si qendra 
burimore

Nuk është dhënë informacion
Vazhdojnë të funksionojnë 10 shkolla speciale, përfshirë 
institutin e fëmijëve që nuk dëgjojnë dhe atë të fëmijëve 
që nuk shikojnë në Durrës, Elbasan, Fier, Korçë, Kurbin, 
Shkodër, Tiranë dhe Vlorë. 
Numri i nxënësve në këto shkolla është rritur nga 2016, 
në 2018 (me një ulje të minimale nga 2016 në 2017) 
sipas statistikave që jepen nga MASR: 661 në vitin 2016, 
659 në vitin 2017 dhe 684 në vitin 2018
Megjithatë janë zhvilluar takime me shoqatën ANAD, 
lidhur me kthimin e institutit të fëmijëve që nuk 
dëgjojnë në një qendër burimore për arsimimin e 
fëmijëve me probleme dëgjimi

MASR + 
MSHMS + 
Shoqëria civile

2.2 Në shkollat speciale, 
krijimi i ambienteve të ndara 
dhe kurrikulave në mënyrë 
që ato të mund të përdoren 
si qendra burimore për 
mësuesit e zakonshëm dhe 
mësuesit ndihmës që do të 
punojnë me fëmijët me aftësi 
të kufizuara.

Numri i shkollave 
speciale ku mjediset dhe 
kurrikulat për trajnimin e 
mësuesve të zakonshëm 
dhe mësuesve ndihmës 
janë krijuar dhe përdoren.

Kurrikula e dizajnuar.

Mjediset për trajnim 
të identifikuara në 
të paktën 3 shkolla 
speciale.

Mjediset për trajnim 
të identifikuara në të 6 
shkollat speciale.

I parealizuar MASR

2.3 Trajnimi dhe certifikimi 
i fizioterapistëve dhe 
personelit tjetër në qendrat 
burimore (shkollat speciale), 
në mënyrë që ata të mund të 
veprojnë si trajnerë.

Numri i fizioterapistëve 
dhe personelit tjetër të 
trajnuar.

Trajnimi i një 
fizioterapisti dhe një 
specialisti tjetër nga 
çdo qendër zhvillimore.

Trajnimi i dy 
fizioterapistëve dhe 
dy specialistëve të 
tjerë nga çdo qendër 
zhvillimore.

I parealizuar
MASR raporton që trajnimi dhe certifikimi i 
fizioterapistëve dhe personelit tjetër në qendrat 
burimore nuk mund të kryhet nga MASR, pasi këta 
specialistë nuk i përkasin arsimit.  

MASR
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2.4 Ndërtimi i infrastrukturës 
së mësimdhënies dhe 
materialeve didaktike në 
qendrat burimore.

Rritja e numrit të 
qendrave burimore 
me infrastrukturë të 
mësimdhënies dhe 
materialeve didaktike.

5 nga 10 shkollat e 
pajisura për të vepruar 
si qendra burimore.

Pajisja e 10 shkollave 
speciale për të vepruar 
si qendra burimore.

Nuk është dhënë informacion MASR

2.5 Përgatitja e botimeve 
për specialistët dhe prindërit 
e fëmijëve me aftësi të 
kufizuara.

Numri i botimeve

Mbështetja e 
përvitshme e të 
paktën një botimi të 
specializuar.

Mbështetja e 
përvitshme e të 
paktën një botimi të 
specializuar.

I parealizuar MASR

2.6 Hartimi i metodologjisë 
për funksionimin e shkollave 
speciale si qendra burimore.

Hartimi, miratimi 
dhe prezantimi i 
metodologjisë në të 
gjitha shkollat speciale.

Hartimi, miratimi 
dhe prezantimi i 
metodologjisë në të 
gjitha shkollat speciale.

- I parealizuar MASR

2.7 Përdorimi i Institutit të 
Nxënësve që nuk Dëgjojnë 
dhe i Institutit të Nxënësve 
që nuk Shikojnë si qendra 
burimore, për trajnimin e 
mësuesve të zakonshëm dhe 
mësuesve ndihmës në gjuhën 
e shenjave dhe atë Braille.

Numri i mësuesve dhe 
mësuesve ndihmës të 
trajnuar.

Dy mësues në çdo 
bashki (122 gjithsej) 
kryejnë trajnimin bazë 
të gjuhës së shenjave 
në fund të vitit 2017.

Dy mësues në çdo 
bashki kryejnë 
trajnimin e avancuar të 
gjuhës së shenjave në 
fund të vitit 2020.

Realizim i pjesshëm
MASR raporton që në bashkëpunim me Institutin 
e Nxënësve që nuk Shikojnë janë trajnuar mësuesit 
ndihmës të DAR Durrës, Elbasan, Vlorë e Lezhë, por ata 
nuk janë trajnuar specifikisht në lidhje me objektivat e 
parashikuar në këto aktivitete për vitin 2017 dhe 2020

MASR
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KUJDESI SOCIAL: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016 - QESHOR 2018

Qëllimi strategjik:  Të përmirësohet cilësia e jetës së personave me aftësi të kufizuara nëpërmjet përfitimeve/ shërbimeve të aksesueshme, të përballueshme 
financiarisht, të fokusuara te klienti dhe sa më pranë tij në komunitet.

Objektivi 1: Përmirësimi i vlerësimit të aftësive të kufizuara me anë të kalimit nga modeli mjekësor në modelin bio-psiko-social 

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

1.1 Rishikimi i kuadrit ligjor 
(ligji nr. 9355 “Për ndihmën 
dhe shërbimet shoqërore”) 
në përputhje me skemën e 
re të vlerësimit të aftësive të 
kufizuara.

Rishikimi i kuadrit ligjor 

Ligji 9355 i rishikuar për 
të mundësuar dhënien 
e ndihmës ekonomike 
dhe shërbimeve bazuar 
në skemën e re të 
vlerësimit të aftësisë së 
kufizuar.

-

Realizuar
MSHMS ka ndërmarrë hapa pozitivë në drejtim të hartimit të 
kuadrit ligjor mbështetës në zbatim të aplikimit të reformës 
së re të vlerësimit bio-psiko-social të aftësisë së kufizuar. 
Është hartuar i gjithë kuadri ligjor mbi të cilin po mbështetet 
zbatimi i pilotimit dhe janë marrë masat për të përgatitur të 
gjithë kornizën ligjore që do të mbështesë shtrirjen e reformës 
në vitin që vjen.  Vendimi i Këshillit të Ministrave nr.431, datë 
8.6.2016 “Për përcaktimin e kritereve, të dokumentacionit, 
procedurave dhe të masës për përfitimin e pagesës së aftësisë 
së kufizuar e të ndihmësit personal dhe të strukturave e të 
detyrave të tyre në zonat pilot” u aprovua më 8 qershor 2016 
dhe hyri në fuqi më 1 shtator 2016. VKM përmban informacion 
mbi aplikantët e mundshëm, kriteret e vlefshmërisë së 
përfitimeve dhe dokumentacionin përkatës, procesin bio-
psiko-social të vlerësimit të aftësisë së kufizuar, përfitimet në 
para dhe në natyrë, procedurën e ankimimit dhe përjashtimit. 
Në mbështetje të zbatimit të VKM nr. 431, u miratua Urdhër 
i Ministrit nr. 22 “Mbi përcaktimin e masës së pagesës së 
aftësisë së kufizuar dhe pagesave të ndihmësit personal”. Është 
miratuar Urdhri i Ministrit për Krijimin e Arkivës Elektronike. 
Janë aprovuar me urdhër manualet e Kritereve Bio-Psiko-
Sociale të Vlerësimit të Aftësisë së Kufizuara. Këto dokumente 
ligjore përbëjnë bazën e zbatimit të pilotimit. 
Janë në proces ToR për hartimin e kuadrit ligjor që do te 
mbështesë shtrirjen e reformës në të gjithë vendin. Kuadri 
ligjor, pritet të përfundojë në gjysmën e parë të vitit 
2019.

MSHMS
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1.2 Rishikimi i kritereve 
të vlerësimit për të gjitha 
përfitimet për fëmijët dhe të 
rriturit me aftësi të kufizuara 
në mënyrë që të sigurohet që 
ato reflektojnë aftësinë dhe 
nevojat e tyre.

Rishikimi i kritereve 
Kriteret e rishikuara në 
fund të vitit 2016 

-

Realizuar
Për të shkuar drejt vizionit të orientuar nga modeli bio-
psiko-social i aftësisë së kufizuar, reforma e ndërmarrë në 
ristrukturimin e sistemit të vlerësimit të aftësisë së kufizuar 
është fokusuar edhe në rishkrimin e kritereve ekzistuese të 
vlerësimit dhe përcaktimit të aftësisë së kufizuar. Kriteret 
janë aprovuar me Urdhër të përbashkët mes Ministrit të 
Shëndetësisë dhe Ministrit të Mirëqenies Sociale dhe Rinisë 
mbi Aprovimin e Kritereve Bio-Psiko-Sociale të Vlerësimit të 
Aftësisë së Kufizuara.
U hartuan dhe po testohen dy udhëzues të rinj të vlerësimit 
bio-psiko-social, për të rritur dhe për fëmijë, mbështetur 
në ICD-10 dhe Klasifikimin Ndërkombëtar të Funksionimit 
(KNF) të Organizatës Botërore të Shëndetësisë (OBSH). 
Udhëzuesit po testohen nga ekipi i vlerësimit të aftësisë 
së kufizuar pranë SHSSH, si dhe nga mjekët e përfshirë 
në proces në të dy njësitë administrative të pilotimit, 
Nr. 6 dhe Nr. 7. Po mblidhen sugjerime për përmirësime 
dhe ndryshime të mundshme, të cilat do të mundësojnë 
përgatitjen e dy udhëzuesve të plotë për vlerësimin e 
aftësisë së kufizuar për të rritur dhe për fëmijë përgjatë fazë 
së shtrirjes së reformës në të gjithë vendin.

MSHMS

1.3 Trajnimi i personelit të 
shërbimeve sociale për të 
aplikuar në mënyrën e duhur 
shërbimin e përshtatshëm për 
lloje të ndryshme të aftësisë 
së kufizuar, duke përfshirë 
ofrimin e shërbimeve bazë në 
gjuhën e shenjave.

Numri i anëtarëve të 
personelit të trajnuar për 
vlerësimin e aftësive të 
kufizuara.

50 anëtarë të stafit të 
trajnuar për vlerësimin 
e aftësisë së kufizuar.

100 anëtarë të 
stafit të trajnuar për 
vlerësimin e aftësisë 
së kufizuar.

I parealizuar
MSHMS ka parashikuar të realizojë këtë aktivitet duke filluar 
nga viti 2019, pasi kjo është koha kur do të fillojë shtrirja e 
reformës së vlerësimit të aftësisë së kufizuar në Qarkun e 
Tiranës e më pas gradualisht në të gjithë vendin.

MSHMS
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1.4 Trajnim i vazhdueshëm 
i stafit të institucioneve të 
përfshira në vlerësimin e 
aftësisë së kufizuar, të tilla 
si institucionet e arsimit, të 
punësimit, administratorët e 
bashkisë.

Numri i anëtarëve të 
institucioneve të përfshira 
në vlerësimin e aftësisë 
së kufizuar të trajnuar për 
vlerësimin e aftësive të 
kufizuara.

150 Staf 150 persona 

Realizim i pjesshëm
MSHMS ka organizuar trajnime që kanë synuar të 
përmirësojnë kapacitetet e stafeve që do të përfshiheshin 
në zbatimin e reformës. Janë përmirësuar kapacitetet e 
stafit të MSHMS, SHSSH, Bashkisë së Tiranës, Drejtorisë 
Rajonale të Punësimit dhe asaj të Arsimit, Tiranë, Fondit të 
Sigurimit të Detyrueshëm të Kujdesit Shëndetësor, si dhe i 
administratorëve shoqërorë të njësive administrative nr.6 
dhe nr.7. 
39 punonjës nga institucionet më sipër, u përfshinë në 
trajnime formale të realizuara gjatë periudhës shkurt-maj 
2017. Trajnimet e realizuara ishin 5-ditore dhe përfshinin 
tema që trajtonin procesin e vlerësimit të aftësisë së 
kufizuar, modelin bio-psiko-social të vlerësimit të aftësisë 
së kufizuar, njohuri bazë mbi KNF, njohuri bazë mbi 
Konventën për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara, 
udhëzuesit e rinj të vlerësimit të aftësisë së kufizuar për të 
rritur dhe për fëmijë.

MSHMS

1.5 Miratim i standardeve 
të shërbimeve shoqërore në 
qendrat rezidenciale dhe 
ditore për personat me aftësi 
të kufizuara.

Standardet e miratuara Standardet e miratuara
Standardet e 
miratuara

Realizim i pjesshëm
MSHMS, përmes Udhëzimit të Ministrit të Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale, nr. 597, datë 22.12.2017 ka miratuar 
“Standardet e shërbimeve të përkujdesjes shoqërore, 
asistencë shtëpiake, për personat me aftësi të kufizuara”.  
Përmes këtij Udhëzimi do të mundësohet shërbim në 
komunitet dhe sa më pranë përfituesve. Roli i shërbimit 
social të bashkisë dhe fillimi i mbështetjes së personave me 
aftësi të kufizuara nëpërmjet menaxhimit të rasteve, janë 
dy elementë shumë të rëndësishëm të këtij udhëzimi. 
Një draft i standardeve për qendrat ditore dhe rezidenciale 
është hartuar dhe pritet të diskutohet me aktorët dhe 
grupet e interesit.

MSHMS
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Objektivi 2:  Ofrimi i shërbimeve të integruara sociale me anë të kombinimit të pagesave me para në dorë (cash) me kujdesin social cilësor

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

2.1 Kryerja e një studimi 
kombëtar për ofrimin e 
shërbimeve sociale dhe 
nevojave që kanë personat 
me aftësi të kufizuara (d.m.th. 
niveli i plotësimit të kërkesave 
me shërbime dhe ofrues 
aktualë, nevoja për lloje të reja 
të shërbimeve).

Kryerja e studimit 
kombëtar.

Botimi i studimit 
kombëtar.

-

Realizim i pjesshëm
Shërbimi Social Shtetëror ka realizuar përmes Drejtorisë së 
Shërbimeve Sociale një studim mbi Nevojat për Shërbime 
në të gjithë vendin. Informacioni u sigurua përmes 
Drejtorive Rajonale të SHSSH, të cilat në bashkëpunim me 
pushtetin vendor mblodhën të dhëna mbi problematikat 
sociale dhe nevojën për shërbime shoqërore për grupet 
në nevojë. Pjesë e këtij vlerësimi ka qenë dhe komuniteti i 
personave me aftësi të kufizuara.

MSHMS/SHSSH

2.2 Riorganizimi i shërbimeve 
komunitare dhe rezidenciale 
me anë të:
i) Vlerësimit dhe riorganizimit 
të qendrave rezidenciale 
ekzistuese 
ii) Krijimit të shërbimeve të 
reja   
iii) Ofrimit të zhvillimit të 
vazhdueshëm profesional për 
personelin;  
iv) Krijimit të sistemit të 
menaxhimit të çështjeve dhe 
referimit për shërbimet sociale 
publike dhe jo-publike në 
nivel kombëtar

Numri i shërbimeve të reja 
të krijuara.

Numri i personelit të 
trajnuar profesional.

Sistemi i krijuar i 
menaxhimit dhe referimit 
të çështjeve.

Modelimi i shërbimeve 
të reja.

Trajnohen 50 persona 
që ofrojnë shërbimet.

Prezantimi i sistemeve 
të referimit dhe 
menaxhimit të 
çështjeve për ofruesit 
publikë dhe jo-publikë.

Shërbime të reja 
funksionale
Trajnohen 50 persona 
të tjerë që ofrojnë 
shërbimet.

Realizuar
i) Në linjë me realizimin e riorganizimit të shërbimeve 
komunitare dhe rezidenciale, Qendra Rezidenciale Vlorë 
pritet të shndërrohet në një qendër që ndërthur shërbimet 
rezidenciale me ato komunitare për personat me aftësi 
të kufizuara. Ka pasur një sërë takimesh mes qendrës, 
MSHMS-së, SHSSH-së dhe Bashkisë, për të arritur një 
marrëveshje. Mbështetja e kësaj ndërmarrjeje, e cila 
do të ketë si risi ngritjen e elementëve të shërbimit në 
komunitetet krahas atij rezidencial, do të realizohet me 
mbështetjen e UNDP. Është dakordësuar mbi konceptimin e 
shërbimeve që do të ofrohen dhe është në fazë përgatitjeje 
projekti arkitekturor & inxhinierik.
Njëlloj si më sipër, Qendra Rezidenciale “Pëllumbat” në 
Tiranë do të shndërrohet në qendër që ndërthur shërbimet 
rezidenciale me ato komunitare për personat me aftësi 
të kufizuara. Janë në proces negociatat mbi tipologjinë 
e shërbimeve dhe po kryhet vlerësimi i nevojave për 
ndërhyrje arkitekturore.

MSHMS/SHSSH
Njësia e 
Trajnimit për 
Zhvillimin 
Profesional 
pranë SHSSH
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Një hap tjetër pozitiv në këtë drejtim është se në të 6 Qendrat 
e Zhvillimit për personat me aftësi të kufizuara po zbatohet 
ngritja e atelieve, të cilat do të aftësojnë personat me aftësi të 
kufizuara drejt një jete më të pavarur.
ii) Gjatë periudhës së zbatimit të PKVPAK janë ngritur 5 qendra 
të reja funksionale, të cilat ofrojnë shërbime në komunitet 
për personat me aftësi të kufizuara. Qendrat janë ngritur me 
mbështetjen e UNDP-it dhe janë operative si më poshtë:
1. Qendra e Zhvillimit Lushnjë, një qendër që ofron 
shërbime me bazë komunitare për fëmijë deri 16 vjeç. Ka 
filluar funksionimin e saj në muajin prill 2016. Numri i 
përfituesve nga shërbimet e saj është 54 fëmijë me aftësi të 
kufizuara, të cilëve u shërben një staf prej 12 profesionistësh. 
2. Qendra Multifunksionale Pogradec, një qendër që 
ofron shërbime me bazë komunitare për fëmijë dhe të rinj me 
aftësi të kufizuara, fëmijë nga komunitete të margjinalizuara 
dhe viktima të dhunës. Ka filluar të funksionojë në muajin maj 
2017. Përfituesit me aftësi të kufizuara nga shërbimet e saj 
janë 46 persona me aftësi të kufizuara. Stafi profesionist që 
shërben në qendër përbëhet nga 11 persona. 
3. Qendra e Komunitare Sarandë, e cila ofron shërbime 
për fëmijë me aftësi të kufizuara dhe viktima të dhunës në 
familje, ngritur në qershor 2017. Përfituesit me aftësi të 
kufizuara janë 35, të cilëve u shërben një staf profesionist prej 
5 personash. 
4. Qendra Komunitare Bulqizë është një qendër që 
ofron shërbime për fëmijë me aftësi të kufizuara. Ka filluar të 
funksionojë në muajin korrik 2017. Numri i përfituesve është 
15. Stafi profesionist në këtë qendër përbëhet nga 3 persona.
5. Qendra Komunitare Shijak ofron shërbime për 
fëmijë me aftësi të kufizuara. Ka filluar funksionimin në 
muajin mars 2018. Numri i përfituesve është 16 dhe stafi 
përbëhet nga 3 profesionistë.
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Bashkia Tiranë ka pasur në fokus ngritjen e shërbimeve të 
reja në komunitet për personat me aftësi të kufizuara. Së 
fundmi, ajo po aplikon një projekt pilot “Ngritja e Njësisë 
së Vlerësimit dhe Referimit të Nevojave” (MJFVR) në 
bashkëpunim me organizatën “Save the Children”. Pilotimi 
po kryhet në Njësinë Administrative nr. 9.
Një tjetër projekt, i cili po zbatohet në bashkëpunim me 
Shoqatën “Ndihmoni Jetën” në Njësitë Administrative nr. 3 
dhe nr. 4, është ai me fokus identifikimin dhe ndërhyrjen e 
hershme.
Në bashkinë Vlorë është ngritur një qendër e cila ofron 
shërbime në komunitet për fëmijë me aftësi të kufizuara. 
Qendra është ngritur me mbështetjen e shoqatës “Save the 
Children” dhe numri i përfituesve prej shërbimeve të saj 
është 89 fëmijë. Nga viti 2019, qendra do të funksionojë 
përmes mbështetjes financiare të bashkisë Vlorë. 
Bashkia Shkodër ka ngritur dy shërbime të reja pranë 
Qendrës së Zhvillimit, shërbime të cilat kanë në fokus 
shërbimin e terapisë okupacionale. Qëllimi i tyre është 
përfshirja e personave me aftësi të kufizuara në procese 
punë të përshtatshme për to. Numri i përfituesve nga ky 
shërbim është 78 persona me aftësi të kufizuara.
Në mbështetje të nevojave të paplotësuara e të evidentuara 
nga vlerësime të realizuara në komunitetin e zonës së Nën-
Shkodrës (për rreth 500 persona me aftësi të kufizuara për 
të cilët mungojnë shërbime komunitare), bashkia Shkodër 
ka planifikuar kthimin e qendrës komunitare në Dajç në 
qendër multifuksionale me synim ofrimin e shërbimeve 
sociale për komunitetin e zonës së Nën-Shkodrës, krijimin 
dhe ofrimin e shërbimeve riaftësuese për personat me 
aftësi të kufizuara që banojnë atje. Shërbimet e ofruara do 
t’u vijnë në ndihmë personave me aftësi të kufizuara dhe 
familjeve të tyre nga zonat rurale.
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iii) SHSSH me mbështetjen e UNDP-it ka realizuar gjatë 
kësaj faze të PKVPAK trajnime të thelluara për stafin e të 5 
qendrave funksionale për ofrimin e shërbimit me standarde 
për përfituesit me aftësi të kufizuara (34 staf profesionist). 
Trajnime në vijimësi janë planifikuar nga SHSSH edhe për 
qendra të tjera. 
Po ashtu, në lidhje me realizimin e këtij aktiviteti SHSSH 
me mbështetjen e UNDP-it ka realizuar një cikël trajnimesh 
me stafin profesionist dhe atë mbështetës të qendrave 
rezidenciale dhe ditore për persona me aftësi të kufizuara. 
Qëllimi i ciklit të trajnimeve ishte të rriste kapacitetet e tyre 
drejt ofrimit të shërbimeve të specializuara, me në fokus 
klientin dhe bazuar në nevojat e tij. Trajnimet i kushtuan 
vëmendje çështjeve të shërbimeve të integruara, fuqizimit 
të familjeve, të mësuarit të aftësive për jetën, formimit 
profesional dhe punësimit. U zhvilluan 6 trajnime 2 ditore, 
ku morën pjesë 122 anëtarë të stafit profesionist të qendrave 
të zhvillimit dhe atyre ditore. Po ashtu, stafi mbështetës i 
këtyre institucioneve mori pjesë në 3 trajnime 1 ditore, ku 
morën pjesë 72 anëtarë të stafeve mbështetës të qendrave të 
zhvillimit dhe atyre ditore. Fokus të veçantë në këto seanca 
patën çështje si dhuna ndaj personave me aftësi të kufizuara.
Bashkia Tiranë është në proces të një marrëveshjeje me 
UNDP-in për të mundësuar trajnimin e profesionistëve të 
qendrave komunitare bashkiake me metodën e terapisë ABA, 
si terapi e suksesshme e trajtimit të personave me aftësi të 
kufizuara. Ky trajnim është parashikuar të zhvillohet brenda 
vitit 2018 dhe në të do të marrin pjesë 30 anëtarë të stafit të 
qendrave të shërbimeve të bashkisë Tiranë.
Bashkia Shkodër ka në planet e saj të afërta të ofrojë trajnime 
për ngritjen e kapaciteteve të stafit që do të ofrojë shërbime 
në Qendrën Komunitare në Dajç.
Bashkia Vlorë ka realizuar 22 seanca trajnimesh me stafin e 
qendrës komunitare të ofrimit të shërbimeve. 
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Stafi i qendrës ka marrë një gamë të gjerë njohurish që nga 
kuadri ligjor e deri te puna direkte dhe terapitë e ndryshme të 
përdorura me fëmijët me aftësi të kufizuara. 
iv) Sipas ligjit të ri 121/2016 “Për shërbimet e kujdesit shoqëror” 
sistemi i menaxhimit dhe referimit për shërbimet sociale për 
grupin e synuar PAK garanton të drejtën e tyre për të përfituar 
shërbime. Bazuar mbi këtë ligj është miratuar VKM 518/2018 
“Për shërbimet e kujdesit shoqëror komunitar e rezidencial, 
procedurat, kriteret për përfitimin e tyre për përfituesit e 
shërbime sociale”. 
Po ashtu, pilotimi i reformës së vlerësimit bio-psiko-social të 
personave me aftësi të kufizuara është i fokusuar në referimin e 
tyre drejt shërbimeve, çka dikton marrjen e shpejtë të masave 
për inicimin e shërbimeve mbështetëse dhe rehabilituese të të 
gjitha tipologjive dhe për të gjitha kategoritë e personave me 
aftësi të kufizuara.
MSHMS ka përgatitur dhe miratuar kuadrin ligjor e politik në 
këtë drejtim, por ende nuk ka filluar zbatimi i tij.
Bashkia Tiranë ka planifikuar që pranë 24 njësive administrative 
në varësi të saj të ngrihet Njësia e Vlerësimit të Nevojave dhe 
Referimit të Rasteve.
Aktualisht, bashkia Tiranë ka caktuar nga një punonjës social në 
njësitë e qeverisjes vendore, i cili menaxhon rastet e referuara, 
identifikon nevojat; vlerëson nevojat në bazë të hartës së 
vulnerabilitetit dhe administron shërbimet e kujdesit shoqëror.
Po ashtu, bashkia e Tiranës ka caktuar një punonjës në 
administratën e saj, i cili mbulon çështjet e aftësisë së kufizuar 
duke qenë gjithmonë në bashkërendim dhe koordinim 
me punonjësit socialë në njësitë e qeverisjes vendore per 
menaxhimin, vlerësimin dhe referimin e rasteve. 
BT sipas marrëveshjes së bashkëpunimit me SCH do të pilotojë 
modelimin/ngritjen e Njësisë së Vlerësimit dhe Referimit te 
Nevojave në Njësinë Administrative 9.
Bashkia Vlorë nuk ka kapacitetet e duhura njerëzore dhe 
financiare për të zbatuar këtë aktivitet të PKVPAK.
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Pranë bashkisë Shkodër janë ngritur strukturat për menaxhimin 
dhe referimin e rasteve përmes koordinimit të punës me qendrat 
komunitare “Për familjen” të shtrira jo vetëm në pjesën urbane të 
territorit të bashkisë, por edhe në disa nga njësitë administrative 
ku shtrihen këto qendra. 
Gjithashtu për vlerësimin dhe ofrimin e shërbimeve sociale 
në ato njësi administrative ku nuk janë ngritur struktura të 
shërbimeve sociale, është ngritur dhe funksionon shërbimi 
lëvizës me punonjës socialë, të cilët vlerësojnë nevojat e 
komunitetit dhe në bashkëpunim me strukturat e tjera lokale 
publike dhe jopublike e menaxhojnë dhe referojnë rastet e 
individëve apo familjeve në nevojë.

2.3 Vazhdim i dhënies së 
pagesave progresive bazuar 
në nevojat e personave me 
aftësi të kufizuara dhe sipas 
vendimeve të komisioneve 
për vlerësimin e aftësisë së 
kufizuar.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
marrin pagesë.

N/A N/A

Realizim i pjesshëm
Si pjesë e përpjekjeve për mirëmenaxhimin e fondeve 
publike dhe për të siguruar qëndrueshmërinë financiare të 
skemës, po bëhet ristrukturimi i disa pagesave, përfitimeve 
dhe shërbimeve të aftësisë së kufizuar në përputhje 
me nevojat e përfituesve. Ky ristrukturim përfshin (a) 
ristrukturimin e pagesës me para në dorë (cash); (b) 
ristrukturimin e pagesës së ndihmësit personal dhe (c) 
kthimin e pagesave në cash në pagesa në natyrë. Deri në 
gusht të vitit 2018 janë përshkallëzuar pagesat për 1153 
persona me aftësi të kufizuara, të cilët rezultuan të jenë 
fitues të pagesave të aftësisë së kufizuar përmes një procesi 
vlerësimi sipas modelit bio-psiko-social gjatë periudhës maj 
2017 –  30 shtator 2018.
Pagesat progresive janë dhënë sipas Udhëzimit nr. 629, 
datë 27.08 2018 të Ministrisë Shëndetësisë dhe Mbrojtjes 
Sociale “Mbi përcaktimin e masës për përfitimin e pagesës 
së aftësisë së kufizuar e të ndihmësit personal”, Vendimit 
nr. 431, datë 08.06.2016 të Këshillit të Ministrave “Për 
përcaktimin e kritereve të dokumentacionit, procedurave 
dhe të masës së përfitimin e aftësisë së kufizuar e të 
ndihmësit personal dhe të strukturave e të detyrave të tyre 
në zonat pilot”, të ndryshuar.

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale
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2.4 Inspektim i cilësisë së 
lëvrimit të shërbimeve sociale 
në përputhje me standardet e 
aplikueshme.

Numri i ofruesve të 
shërbimeve të inspektuar 
rregullisht. 

Cilësia e shërbimeve të 
përkujdesit shoqëror e 
inspektuar për te gjithë 
ofruesit  

Cilësia e shërbimeve 
të përkujdesit 
shoqëror e inspektuar 
për te gjithë ofruesit 

Realizuar
ISHPSHSH raporton të ketë kryer inspektime të 
vazhdueshme, mbi baza vjetore, në qendrat rezidenciale 
dhe ato ditore të përkujdesit për personat me aftësi 
të kufizuara. Inspektimet kryhen në përputhje dhe në 
mbështetje të standardeve që janë në fuqi.

MSHMS/ 
ISHPSHS

2.5 Trajnim i administratorëve 
socialë lokalë dhe i stafit të 
Shërbimit Social Shtetëror 
për të vlerësuar nevojat dhe 
referuar rastet si dhe livruar 
shërbime sociale cilësore 

Numri i administratorëve 
socialë lokalë dhe i 
stafit të Shërbimit Social 
Shtetëror të trajnuar për 
të livruar shërbime sociale 
cilësore.

450 veta nga stafi 
trajnohen çdo vit  

450 veta nga stafi 
trajnohen çdo vit

Realizuar
Janë zhvilluar dy trajnime te stafit, në të cilët kanë marrë 
pjesë 273 persona, sikurse raportohet nga SHSSH. Trajnimet 
kanë pasur në fokus arkivën digjitale nga kompania 
IKUBINFO.

MSHMS/ 
SHSSH

2.6 Rimbursim i mjeteve 
sanitare dhe higjienike për të 
gjithë personat me aftësi të 
kufizuara të cilëve iu duhen 
ato sipas vlerësimit nga 
Komisioni

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
marrin rimbursim për  
mjetet sanitare dhe 
higjienike.

Miratim i një vendimi 
për zgjerimin e 
rimbursimeve të 
mjeteve sanitare dhe 
higjienike për të gjithë 
personat me aftësi të 
kufizuaranë fund të vitit 
2017

Mjetet sanitare 
dhe higjienike të 
rimbursuara për të 
gjithë personat me 
aftësi të kufizuara

Në proces realizimi
Në kuadrin e reformës po zhvillohet procesi i pilotimit, në të 
cilin përfshihet edhe përfitimi i paketës higjeno-sanitare

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

2.7 Përgatitja e një programi 
certifikimi dhe trajnimi për 
Qentë Ndihmës/Orientues, 
bazuar në shembujt e 
praktikave pozitive në 
rajon (dërgimi i trajnerëve 
për certifikim në një vend 
të afërm- mundësisht 
në Slloveni, përkthimi i 
kurrikulave, identifikimi dhe 
rregullimi i një ambienti për 
trajnimin e qenve)

Përgatitja dhe miratimi i 
programeve të çertifikimit 
dhe trajnimit të Qenve 
Orientues.

Numri i trajnerëve të 
çertifikuar.

Përgatitja dhe 
miratimi i programeve 
të trajnimit dhe 
certifikimit

Certifikimi i 2 trajnerëve

Certifikimi i 3 
trajnerëve

I parealizuar

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale
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2.8 Ofrimi dhe trajnimi i Qenve 
të parë Ndihmës/Orientues në 
Shqipëri

Numri i personave me 
aftësi të kufizuar që 
marrin një qen orientues.

-

Pesë qentë e parë i 
janë dhënë personave 
me aftësi të kufizuar 
dhe janë trajnuar së 
bashku me ta

I parealizuar

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

2.9 Të shikohet mundësia e 
hartimit tëi një Ligji mbi Qentë 
Ndihmës/Orientues për t’i 
dhënë mundësinë pronarëve 
të tyre që t’i marrin kudo

Punë përgatitore për 
hartimin e ligjit.

Hartimi i ligjit Miratimi i ligjit I parealizuar

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

Objektivi 3:  Nxitja e deinstitucionalizimit nëpërmjet ofrimit të llojeve të reja të shërbimeve sociale komunitare

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

3.1 Nxitja e ndërgjegjësimit të 
institucioneve vendore rreth 
përgjegjësisë së krijimit të 
shërbimeve komunitare.

Numri i masave të 
marra për nxitjen e 
ndërgjegjësimit të 
institucioneve vendore 
rreth përgjegjësisë për 
krijimin e shërbimeve 
komunitare.

Të paktën një fushatë 
çdo vit (takim me 
bashkitë, informacion i 
printuar që ata mund ta 
marrin në shtëpi).

Të paktën një fushatë 
çdo vit (takim me 
bashkitë, informacion 
i printuar që ata mund 
ta marrin në shtëpi).

Realizim i pjesshëm
MSHMS është duke punuar për hartimin e metodologjisë 
së financimit të shërbimeve të reja komunitare nëpërmjet 
Fondit Social, tashme të miratuar me Vendim të Këshillit të 
Ministrave.18 
Bashkia Tiranë së fundmi në bazë të nevojave ka ngritur 
qendër komunitare të re “Gonxhe Bojaxhi”. 
Në dokumentin e Planit Social i cili është hartuar për 
bashkinë Vlorë, është parë me prioritet pas një analize 
nevojash ngritja e një qendre multifunksionale në shërbim 
të kategorive me probleme të ndryshme sociale, përfshirë 
edhe personat me aftësi të kufizuara; 5 takime të realizuara 
për këtë qëllim. 
Në zbatim të ligjit nr. 139/2015 “Për vetëqeverisjen 
vendore”, bashkia e Shkodrës është angazhuar në ngritjen 
e shërbimeve sociale, sidomos ato me bazë komunitare, në 
përputhje të nevojave të komunitetit. 

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

18    Vendim Nr. 111, datë 23.2.2018 “Për krijimin dhe funksionimin e Fondit Social
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Shërbimet me bazë komunitare të krijuara gjatë vitit 2016 
janë të parat struktura operative në territorin e bashkisë 
së Shkodrës. Aktualisht janë të ngritura dhe në funksion 
11 qendra komunitare: 5 në zonën urbane dhe nga një në 
Njësitë Administrative të Gurit të Zi, të Dajçit, Velipojës, 
Postribës, Rrethinave dhe Shalës. Në këto qendra ofrohet 
informim, këshillim, orientim, mbrojtje e fëmijëve, 
shërbime për fëmijët dhe familjen, fuqizimi ekonomik, 
programe prindërimi, fuqizim komuniteti, ri-integrim në 
shkollë dhe mbështetje familjare për nevojat

3.2 Rishikim i ligjit të 
shërbimeve sociale për të 
mundësuar prokurimin nga 
ofruesit e shoqërisë civile.

Ligji i amenduar

Ligji i amenduar në 
fund të vitit 2016 dhe 
mundësimi i prokurimit 
të shërbimeve sociale 
nga ofruesit e shoqërisë 
civile.

-

Realizuar
Është miratuar Vendimi nr. 111, datë 23.2.2018 “Për 
krijimin dhe funksionimin e Fondit Social”. Në bazë të tij 
është krijuar një mekanizëm për mbështetje financiare për 
njësitë e vetëqeverisjes vendore për shërbime ekzistuese 
dhe të reja të kujdesit shoqëror me standarde. Fondi social 
krijohet me burime financiare nga fondet e kushtëzuara 
që akordohen nga MSHMS, fonde nga buxhetet e njësive 
të vetëqeverisjes vendore, të parashikuara për shërbimet 
shoqërore, të ardhurat nga OJF, individët e bizneset, si 
dhe donatorë të huaj e lokalë. Tarifat për shërbimet për 
përfituesit e shërbimeve të kujdesit shoqëror. Mekanizmi i 
financimit të shërbimeve të kujdesit shoqëror ndjek hapat 
në përputhje me ciklin e buxhetit vjetor dhe të PBA.
Programimi dhe financimi i shërbimeve të kujdesit 
shoqëror. Njësia e vetëqeverisjes vendore vlerëson nevojat 
për ofrimin e shërbimeve të kujdesit shoqëror në nivel 
vendor, në përputhje me planin strategjik të zhvillimit dhe 
me programin buxhetor afatmesëm. Njësia e vetëqeverisjes 
vendore vlerëson kapacitetet financiare dhe burimet 
njerëzore që mbështesin ofrimin e shërbimeve të kujdesit 
shoqëror në nivel vendor. Deri në miratimin e standardeve 
kombëtare, bashkitë duhet të marrin në konsideratë që të 
vazhdojnë ofrimin e të paktën atyre shërbimeve që kanë 
ofruar gjatë tri viteve të fundit. Kjo pritet të ketë ndikim në 
njësitë të cilat kanë më pak shërbime.

MSHMS/
Departamenti 
i Shërbimeve 
Sociale
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3.3 Formalizimi i shërbimeve 
të reja jo-publike nëpërmjet 
licencimit dhe inspektimit të 
tyre.

Numri i ofruesve të rinj 
të  regjistruar dhe të 
licencuar të shërbimeve.

Pesë ofrues shërbimesh 
regjistrohen dhe 
licencohen.

Dhjetë ofrues 
shërbimesh 
regjistrohen dhe 
licencohen.

Nuk është dhënë informacion

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

3.4 Krijimi i shërbimeve që 
do të mbështesin jetesën e 
pavarur të personave me aftësi 
të kufizuara intelektuale, mbi 
25 vjeç, që janë aktualisht në 
spitalet psikiatrike.

Numri i shërbimeve të 
reja të krijuara që do të 
mbështesin jetesën e 
pavarur të personave me 
dëmtime intelektuale, 
mbi 25 vjeç.

Përgatitja dhe krijimi 
i 3 llojeve të reja të 
shërbimeve.

3 lloje të funksionimit 
të shërbimeve dhe 
të financuara nga 
qeveria.

Realizim i pjesshëm
Në zbatim të realizimit të këtij aktiviteti, MSHMS ka 
investuar dhe ka ngritur 2 shërbime të reja, me fokus 
nxitjen e të jetuarit në komunitet të personave me 
probleme të shëndetit mendor, të hospitalizuar për kohë 
të gjatë në spitalet psikiatrike. Njëri prej shërbimeve, i cili 
ka filluar funksionimin në vitin 2016, është një “Shtëpi e 
Mbështetur” për shëndetin mendor (shërbim rezidencial). 
Shërbimi funksionin në bashkinë Korçë. Përfituesit prej 
tij janë 12 persona me probleme të shëndetit mendor, 
ish-rezidentë në Spitalin Psikiatrik të Elbasanit (6 burra dhe 
6 gra). 
Në progres është edhe ngritja e një Shtëpie të Mbështetur 
në Kavajë, për 8 gra me çrregullime të shëndetit mendor, 
aktualisht rezidente kronike në Spitalin Psikiatrik Elbasan. 
Ky shërbim planifikohet të fillojë funksionimin e plotë 
brenda vitit 2018. 
Kanë dalë nga institucionet rezidenciale për persona 
me aftësi të kufizuara rreth 25 persona, të cilët duhet 
të orientohen në shërbimet komunitare, të cilat janë të 
munguara për personat madhorë me aftësi të kufizuara.

MSHMS/
Drejtoria e 
Shërbimeve 
Sociale

3.5 Rritja e numrit të fëmijëve 
me aftësi të kufizuara që 
jetojnë në familje kujdestare.

Numri i fëmijëve me aftësi 
të kufizuara që jetojnë në 
familje të përkohshme 
kujdestare.

50  fëmijë me aftësi të 
kufizuara të vendosur 
në familje kujdestare.

150  fëmijë me 
aftësi të kufizuara të 
vendosur në familje 
kujdestare.

Realizim i pjesshëm
Në vitin 2016 u vendosën në familje kujdestare 13 fëmijë 
me aftësi të kufizuara, nga totali 226.
Në vitin 2017 u vendosën në familje kujdestare 12 fëmijë 
me aftësi të kufizuara, nga totali 271.

MSHMS
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3.6 Ofrimi i granteve për 
strehim për personat me aftësi 
të kufizuara.

Numri i personave  me 
aftësi të kufizuara 
që marrin grante të 
menjëhershme për 
strehim.

20 persona me 
aftësi të kufizuara 
përfitojnë grante 
të menjëhershme 
strehimi.

20 persona të tjerë 
me aftësi të kufizuara 
përftojnë grante 
të menjëhershme 
strehimi.

Realizuar
Numri i personave me aftësi të kufizuara që marrin grante 
të menjëhershme për strehim ishte 49.
Bashkitë ku janë shpërndarë këto grante: Kavajë, Gramsh, 
Pogradec, Vlore, Korçë, Lezhë, Berat, Kamzë, Krujë, Tiranë, 
Përrenjas, Lushnjë

MIE

3.7 Zbatimi i tarifave 
favorizuese për legalizimin 
e banesave/ambienteve nga 
persona me aftësi të kufizuara 
(si kryefamiljar ose anëtar 
familjeje) dhe shtrirja e tyre 
në mënyrë që të përfitojnë 
gjithë personat me aftësi të 
kufizuara (jo vetëm kategori 
të caktuara) sipas ligjit të 
aksesueshmërisë.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara ose 
i familjeve të tyre që 
përfitojnë nga tarifa 
favorizuese legalizimi. 
VKM e amenduar në 
mënyrë që të gjithë 
personat me aftësi të 
kufizuara të përfitojnë 
nga tarifat favorizuese të 
legalizimit, jo vetëm disa 
kategori.

Objektivi për numër 
përfituesish nuk 
mund të vendosej për 
mungesë të dhënash; 
VKM e amenduar në 
fund të vitit 2017.

Objektivi për numër 
përfituesish nuk 
mund të vendosej për 
mungesë të dhënash.

Nuk është dhënë informacion MIE
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KUJDESI SHËNDETËSOR: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016 - QESHOR 2018

Qëllimi strategjik: Të sigurohet një kujdes shëndetësor i aksesueshëm, i përballueshëm dhe i barabartë për personat me aftësi të kufizuara 

Objektivi 1: Forcimi i kapaciteteve njerëzore dhe teknike për ofrimin e shërbimeve shëndetësore për personat me aftësi të kufizuara 

Aktivitetet Treguesit Objektivi  2017 Objektivi  2020 Statusi i realizimit
Organi 

përgjegjës

1.1 Hartimi i një rregulloreje 
të brendshme për lehtësimin 
e vizitave mjekësore në 
institucionet shëndetësore 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Rregullorja e hartuar dhe 
miratuar

Hartimi dhe miratimi i 
rregullores deri në fund 
të vitit 2016

-

Në proces realizimi
Në Paketën e Shërbimeve Shëndetësore, në Kujdesin 
Shëndetësor Parësor Publik, në të 7 shtyllat kryesore 
të ofrimit të kujdesit parësor si përfitues të këtyre 
shërbimeve parashikohen edhe personat me nevoja të 
veçanta, por nuk është hartuar një rregullore e posaçme

MSHMS

1.2 Trajnimi i personelit 
mjekësor mbi qasjen e bazuar 
në komunitet për ofrimin 
e trajtimit dhe shërbimeve 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Numri i personelit 
shëndetësor të trajnuar.

5000 vetë nga 
personeli i kujdesit 
shëndetësor të 
trajnuar.

5000 vetë të tjerë nga 
personeli i kujdesit 
shëndetësor të trajnuar.

Realizim i pjesshëm
MSHMS ka planifikuar dhe ka marrë masa për rritjen e 
kapaciteteve të stafit të institucioneve shëndetësore, të 
cilat do të përfshihen në aplikimin e reformës së re të 
vlerësimit të aftësisë së kufizuar. Për shkak të pilotimit të 
skemës së re në Njësitë Administrative nr. 6 dhe nr. 7 në 
Tiranë, 92 mjekë u përfshinë në trajnime formale 5-ditore 
të realizuara gjatë periudhës shkurt-maj 2017.
MSHMS ka ndërmarrë organizimin e trajnimeve për 
stafin e Shtëpisë së Mbështetur në Korçë, një shërbim i ri 
i ngritur për trajtimin dhe rehabilitimin e individëve me 
probleme të shëndetit mendor. Trajnimet janë realizuar 
me mbështetjen e Organizatës Botërore të Shëndetësisë 
(OBSH).

MSHMS
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1.3 Trajnimi i dentistëve dhe 
infermierëve që punojnë në 
shkolla (vetëm nivel edukimi 
bazë) për t’u përkujdesur për 
fëmijët me aftësi të kufizuara.

Numri i dentistëve dhe 
infermierëve të trajnuar.

100 doktorë dhe 
infermierë marrin 
trajnim bazë.

100 doktorë dhe 
infermierë marrin 
trajnim të avancuar.

Në proces realizimi 
Duke  marrë shkas nga kërkesa e Klubit të Prindërve me 
Fëmijë Autikë, MSHMS është në proces shqyrtimi të një 
plani të propozuar nga ana e Klinikës Stomatologjike 
Universitare (KSU) mbi sigurimin e trajtimit stomatologjik 
të fëmijëve me çrregullime të spektrit të autizmit. Ky 
plan parashikon adresimin e nevojave për këtë kategori 
fëmijësh në nivel terciar/universitar dhe më tej pranë 
DSHP/DRSH-ve apo ASHR-së Tiranë. Plani përfshin një 
sërë aktivitetesh, si planifikim i pajisjeve mjekësore të 
nevojshme, materialet e konsumit, sesione trajnimi për 
personelin e shërbimit të KSU. Buxheti i propozuar për 
realizimin e tij është 5,700,000 Lek.

MSHMS

1.4 Zgjerim i Termave të 
Referencës për dentistët dhe 
infermierët që punojnë në 
shkolla, në mënyrë që ata të 
ofrojnë shërbime falas për 
fëmijët me aftësi të kufizuara 
nga e njëjta bashki që nuk 
janë regjistruar në shkollë.

Termat e  References të 
zgjeruara 

I parealizuar
Aktiviteti nevojitet të riformulohet për të saktësuar zonat 
e mbulimit.

MSHMS

1.5 Trajnimi i stafit psikosocial 
në qendrat e përkujdesit 
shëndetësor mbi qasjen 
bazuar në komunitet për 
personat me aftësi të 
kufizuara intelektuale, 
përfshirë:
•	 Praktikën me në qendër 

personin
•	 Ndërtimin e marrëdhënieve 

pozitive
•	  Zhvilimin me bazë 

komunitetin
•	 Ndërveprimet intensive 

dhe teknika të tjera 
specifike 

Numri i stafit të trajnuar
50 persona të trajnuar 
çdo vit (100 në total).

50 persona të trajnuar 
çdo vit (300 në total).

I parealizuar
Qendrat nuk kanë një numër të tillë punonjësish 
psikosocialë, të cilët kanë kryesisht role administrative. 
Punonjësit në këtë rol janë vetëm në institucionet që 
ofrojnë kujdes në shëndetin mendor, jo në përkujdesin 
shëndetësor. Masa nevojitet të rishikohet për të caktuar në 
mënyrë më të saktë qendrat dhe numrat e punonjësve që 
do të trajnohen.

MSHMS
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Objektivi 2: Zhvillimi i shërbimeve të parandalimit, integrimit dhe rehabilitimit për fëmijët dhe të rriturit me aftësi të kufizuara

Aktivitetet Treguesit Objektivi 2017 Objektivi 2020 Statusi i realizimit
Organi 

përgjegjës

2.1 Hartimi i paketës bazë 
të shërbimeve për fëmijët 
me aftësi të kufizuara të 
diagnostikuar kohët e fundit 
dhe familjet e tyre.

Paketa bazë e 
shërbimeve e hartuar

Hartimi i paketës bazë 
të shërbimeve deri në 
fund të 2016

-

I parealizuar
Ka një paketë bazë të shërbimeve të kujdesit shëndetësor 
parësor, e cila përfshin edhe fëmijët me aftësi të kufizuara. 
Por nuk është hartuar një paketë e posaçme në kuadër të 
aktivitetit.

MSHMS

2.2 Në kuadrin e paketës bazë 
të shërbimeve, përfshirja e 
trajtimit të specializuar për 
fëmijët me aftësi të kufizuara.

Numri i stafit të kujdesit 
shëndetësor të trajnuar 
për paketën bazë të 
shërbimeve. 
Numri i fëmijëve me 
aftësi të kufizuara që 
marrin një grup standard 
të shërbimeve.

-

Paketa bazë e 
shërbimeve e përdorur 
nga të gjithë fëmijët me 
aftësi të kufizuara.

I parealizuar
Si më sipër

MSHMS

2.3 Informimi i prindërve të 
fëmijëve me aftësi të kufizuara 
për llojin e shërbimeve 
shëndetësore që ofrohen nga 
institucionet publike.

Numri i familjeve të 
informuara në lidhje me 
shërbimet shëndetësore 
të disponueshme në 
institucionet publike.

Të gjithë prindërit 
të informuar në 
lidhje me shërbimet 
shëndetësore të 
disponueshme në 
institucionet publike.

Njësoj si për vitin 2017

Realizim i pjesshëm
Në bashkëpunim me OJF të ndryshme janë realizuar 
aktivitete informimi dhe ndërgjegjësimi, por këto 
ndërhyrje kanë qenë të izoluara dhe fragmentuara e të 
pakoordinuara duke e bërë të vështirë matjen e ndikimit.

MSHMS

2.4 Sigurimi i informacionit 
në bashkëpunim me 
MSHMS-në lidhur me 
sëmundje të ndryshme që 
mund të shkaktojnë aftësi të 
kufizuara sipas Klasifikimit 
Ndërkombëtar të Sëmundjeve  
(ICO, ICF, sipas OBSH-së).

Numri i fletëpalosjeve 
të hartuara dhe të 
shpërndara.

500,000 fletëpalosje 500,000 fletëpalosje

Realizim i pjesshëm
Informacioni është shpërndarë në kuadër të takimeve, 
trajnimeve dhe aktiviteteve të tjera të zhvilluara nga 
MSHMS, por jo në formën e fletëpalosjeve.

MSHMS



116
RAPORT MONITORIMI DHE VLERËSIMI AFATMESËM I PLANIT KOMBËTAR 

TË VEPRIMIT PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 2016-2018

2.5 Organizimi i fushatave 
informuese për personat që 
nuk dëgjojnë në lidhje me 
shërbimet shëndetësore.

Numri i fushatave 
informuese të 
organizuara me 
objektiv personat që 
nuk dëgjojnë lidhur me 
shërbimet shëndetësore.

Fushata e parë e 
zhvilluar.

Fushata e dytë e 
zhvilluar.

I realizuar pjesërisht
Në bashkëpunim me OJF të ndryshme janë realizuar 
aktivitete informimi dhe ndërgjegjësimi, por këto 
ndërhyrje kanë qenë të izoluara dhe të fragmentuara e të 
pakoordinuara duke e bërë të vështirë matjen e ndikimit.

MSHMS

2.6 Plotësimi i kuadrit ligjor 
(Ligji për Përfshirjen dhe 
Aksesueshmërinë) me rregulla 
dhe udhëzime procedurale 
për ofrimin e karrigeve me 
rrota dhe mjeteve të tjera 
ndihmëse.

Akte të finalizuara dhe 
të aprovuara.

Akte te adoptuara 
dhe që specfikojnë 
rregullat dhe 
udhëzimet procedurale 
për ofrimin e karrigeve 
me rrota dhe mjeteve 
të tjera ndihmëse.

-
I parealizuar
Shiko Aktivitetin 2.7

MSHMS

2.7 Mbulimi i shpenzimeve 
për orteza, proteza, karrige 
me rrota dhe mjete të tjera 
ndihmëse për ata persona me 
aftësi të kufizuara të vlerësuar 
për këtë lloj përfitimi nga 
komisioni.

Numri i personave 
me aftësi të kufizuara 
shpenzimet e të cilëve 
për orteza, proteza, 
karrige me rrota dhe 
mjete të tjera mbulohen.

Identifikimi i buxhetit 
për mbulimin e 
shpenzimeve për 
ortezat, protezat, 
karriget me rrota dhe 
pajisje të tjera për 
personat me aftësi të 
kufizuara që pajisen 
me recetë.

Shpenzimet e mbuluara 
për ortezat, protezat, 
karriget me rrota dhe 
pajisje të tjera për 
personat me aftësi 
të kufizuara, të cilët 
pajisen me recetë.

Në proces realizimi 
Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale që prej muajit 
qershor 2017 dhe në vazhdim ka mbështetur shërbimin e 
karrigeve me rrota: vlerësimin e individualizuar, montimin, 
përshtatjen e karrigeve me rrota, shpërndarjen e tyre. Për të 
ofruar shërbimin e ofrimit të karrigeve me rrota MSHMS ka 
mbështetur me fond për këtë shërbim. 1000 persona me aftësi 
të kufizuara, në nevojë për karrige me rrota, kanë përfituar nga 
ky shërbim gjatë periudhës qershor 2017- tetor 2018. Fondi 
vjetor për ofrimin e këtij shërbimi është 5,000,000 lekë.
MSHMS parashikon çdo vit buxhet për prodhimin e ortezave 
dhe protezave. Në tre vitet e fundit, fondi i parashikuar nuk 
është përdorur, pasi nuk ka pasur asnjë kompani që mund të 
ofronte materialet e nevojshme, në përputhje me teknologjinë 
që ne kemi në vend për prodhimin e protezave dhe ortezave.

MSH dhe 
MSHMS
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2.8 Trajnim i ekipeve 
multidisiplinore të vlerësimit 
të aftësisë së kufizuar për 
t’i aftësuar ata të vlerësojnë 
nevojat e individëve me 
aftësi të kufizuara për karrige 
me rrota dhe mjete të tjera 
ndihmëse, bazuar në diagnozë 
dhe specifikime individuale.

Numri i anëtarëve të 
ekipeve multidisiplinare 
të trajnuar.

30 anëtarë të trajnuar 100 anëtarë të trajnuar

Në proces realizimi 
Janë realizuar trajnime të ekipeve multidisiplinore, por 
jo me fokus të veçantë karriget me rrota e mjete të tjera 
ndihmëse.

MSHMS

2.9 Depistimi i gjithë fëmijëve 
në maternitet për dëmtimet 
në dëgjim.

Numri i fëmijëve të 
depistuar për kufizimet 
në dëgjim në gjithë 
maternitetet.

Të gjithë fëmijët 
i nënshtrohen 
depistimit për 
kufizimet në dëgjim në 
gjithë maternitetet.

Në vazhdimësi

Në proces realizimi
Në datë 22.01.2018, CESTAS dhe Ministria e Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale nënshkruan marrëveshjen ku janë 
palë në realizimin e përbashkët të nismës së quajtur 
DEAF_AL - AID 10966 “Përmirësim i kushteve të jetesës së 
personave me aftësi të kufizuara të dëgjimit në Shqipëri”, që 
do të realizohet në Shqipëri prej 1 qershorit 2018 - 10 janar 
2020, përveç shtesave. 
Projekti ka si qëllim përmirësimin e përfshirjes socio-
ekonomike dhe autonominë e fëmijëve dhe të rinjve 
shqiptarë me aftësi të kufizuara dëgjimore nëpërmjet 
testimit të hershëm dhe përdorimit të mjeteve e 
teknologjive informatike të përparuara, metodologjive 
edukative të përshtatshme dhe metodave inovative të 
integrimit në punë. 
Aktivitetet që përfshihen në këtë marrëveshje synojnë të 
kontribuojnë në forcimin e sistemit shëndetësor publik 
shqiptar në diagnozën e hershme të paaftësisë dëgjimore 
nëpërmjet zbatimit të protokollit përkatës të përdorur 
në nivel ndërkombëtar. Zbatimi i programit të Depistimit 
Universal Dëgjimor Neonatal që konsiderohet si një aktivitet 
inovativ krahasuar me kontekstin aktual dhe do të shërbejë 
si bazë për përcaktimin e një politike të re shëndetësore në 
nivel kombëtar. 
Pas rënies dakord me MSHMS, projekti i CESTAS po kryen 
aktivitetin në spitalet e Durrësit, Elbasanit, Fierit dhe Korçës.

MSHMS



118
RAPORT MONITORIMI DHE VLERËSIMI AFATMESËM I PLANIT KOMBËTAR 

TË VEPRIMIT PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 2016-2018

2.10 Koordinimi me MSHMS-
në dhe pushtetin lokal, mbi 
një bazë rast pas rasti, për 
të identifikuar strehimin 
dhe shërbimet mbi bazë 
komuniteti të nevojshme për 
dehospitalizimin e personave 
me aftësi të kufizuara 
intelektuale,  rezidentë në 
spitalet psikiatrike (duke i 
zhvendosur në apartamente 
/ shtëpi të mbështetura në 
bashkëpunim me MSHMS-në, 
shih objektivin 3 nën Kujdesin 
Social).

Numri i personave 
me aftësi të kufizuara 
intelektuale, të cilët 
janë shpërngulur nga 
spitalet psikiatrike për 
në shtëpi / apartamente 
të mbështetura.

Koordinimi fillon 
me vlerësimin dhe 
identifikimin e 
zgjidhjeve për 50 
persona me aftësi të 
kufizuara intelektuale.

Vlerësimi dhe 
identifikimi i zgjidhjeve 
kryhet për 50 persona 
të tjerë me aftësi të 
kufizuara intelektuale.

Në proces realizimi
Në zbatim të realizimit të këtij aktiviteti, në kuadër të 
fuqizimit të rrjetit komunitar të shërbimeve të shëndetit 
mendor, MSHMS ka investuar dhe ka ngritur 2 shërbime 
të reja me fokus nxitjen e të jetuarit në komunitet 
të personave me probleme të shëndetit mendor, të 
hospitalizuar për kohë të gjatë në spitalet psikiatrike. Njëri 
prej këtyre shërbimeve, i cili ka filluar funksionimin në 
vitin 2016 është një “Shtëpi e Mbështetur” për shëndetin 
mendor (shërbim rezidencial) në Korçë. Përfituesit prej 
tij janë 12 persona me probleme të shëndetit mendor, 
ish-rezidentë kronikë në Spitalin Psikiatrik të Elbasanit (6 
burra dhe 6 gra). 
Në progres është edhe ngritja e një “Shtëpie të 
Mbështetur” në Kavajë, për 8 gra me çrregullime të 
shëndetit mendor, aktualisht rezidente kronike në Spitalin 
Psikiatrik Elbasan. Ky shërbim planifikohet të fillojë 
funksionimin e plotë në fillim të 2019. 
Të dy shërbimet janë të ngritura me fonde të buxhetit të 
shtetit. Për “Shtëpinë e Mbështetur “në Kavajë, investimi 
kap vlerën e 3 606 014 lekë. 
Për “Shtëpinë e Mbështetur” në Korçë, investimi ishte 43 
651 000 lekë dhe buxheti vjetor për funksionimin e këtij 
shërbimi gjatë vitit 2018 është 13 269 300 leke.

MSHMS

2.11 Hartimi i standardeve 
lidhur me shërbimet 
shëndetësore që u jepen 
banorëve të shtëpive sociale 
dhe të mbështetura.

Standardet e hartuara 
dhe të miratuara

Standardet e hartuara 
dhe të miratuara

-

Në proces realizimi 
Konkretisht standardet e përgjithshme për shërbimet 
e kujdesit shëndetësor, përdoren gjithashtu edhe në 
shërbimet e përkujdesit social.

MSHMS
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2.12 Krijimi i një qendre 
kombëtare rehabilitimi për 
të koordinuar shërbimet në 
nivel lokal dhe për të trajtuar 
personat që fitojnë aftësi të 
kufizuar, apo për të aftësuar 
aftësitë e kufizuara të lindura.

Qendra kombëtare e 
rehabilitimit e ngritur

Qendra kombëtare e 
rehabilitimit e ngritur

Në proces realizimi 
Aktiviteti ka nevojë të riformulohet për të 
saktësuar kategoritë përfituese

MSHMS

2.13 Pilotimi i një qendre 
rehabilitimi lokale në Korçë.

Pilotimi i qendrës 
lokale të rehabilitimit 
për një vit dhe analiza 
e përvojës (numri, 
karakteristikat dhe 
kënaqësia e përfituesve, 
shërbimet e kërkuara 
dhe të lëvruara).

Përvoja e qendrës 
lokale pilot të 
rehabilitimit realizohet 
në Korçë.

Në proces realizimi 
Aktiviteti ka nevojë të riformulohet për të 
saktësuar kategoritë përfituese dhe shërbimet

MSHMS

2.14 Prokurimi i shërbimeve 
të rehabilitimit nga ofruesit 
publikë dhe jopublikë.

Numri i shërbimeve 
të rehabilitimit të 
prokuruara nga qendrat 
publike dhe jopublike.

3 lloje shërbimesh 
prioritare përcaktohen 
dhe prokurohen.

3 lloje shërbimesh 
prioritare përcaktohen 
dhe prokurohen.

I parealizuar MSHMS

2.15 Trajnimi i kujdestarëve 
mbi kujdesin shëndetësor 
për personat me aftësi të 
kufizuara.

Numri i kujdestarëve të 
trajnuar.

Zhvillim i paketës së 
trajnimit bazë.

Kryerja e trajnimit 
bazë nga qendrat 
shëndetësore për 
18,000 kujdestarët e 
regjistruar në bashkinë 
e tyre.

I parealizuar

Të riformulohet aktiviteti

MSHMSpër 
ta 
organizuar 
me 
trajnuesit e 
MSH-së 
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PJESËMARRJA NË JETËN POLITIKE DHE PUBLIKE: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN QERSHOR 2016 - QESHOR 2018

Qëllimi strategjik:  Të mundësohet për personat me aftësi të kufizuara që të përfaqësojnë interesat e tyre dhe të marrin pjesë në jetën publike dhe politike në 
Shqipëri

Objektivi 1: Mundësimi i personave me aftësi të kufizuara për të votuar, për të mbrojtur interesat e tyre dhe për të marrë pjesë në vendimmarrje

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimi

Organi 
përgjegjës

1.1 Kryerja e fushatave për 
rritjen e ndërgjegjësimit për 
promovimin e pjesëmarrjes së 
personave me aftësi të kufizuara 
në procesin e votimit. Të 
mbështeten kandidatura PAK për 
anëtarësi në këshillat vendorë.

Numri i fushatave të 
kryera për promovimin e 
pjesëmarrjes së personave 
me aftësi të kufizuara në 
procesin e votimit.

Kryerja e një fushate 
mbarëkombëtare për 
zgjedhjet kombëtare 
të vitit 2017 për rritjen 
e ndërgjegjësimit 
për promovimin 
e pjesëmarrjes së 
personave me aftësi të 
kufizuara në procesin e 
votimit.

Kryerja e një fushate 
mbarëkombëtare për 
zgjedhjet vendore të 
vitit 2018 për rritjen 
e ndërgjegjësimit 
për promovimin e 
pjesëmarrjes së personave 
me aftësi të kufizuara në 
procesin e votimit.

Realizuar
Komisioni Qendror i Zgjedhjeve ka kryer një fushatë 
gjatë muajit qershor 2017 për promovimin e 
pjesëmarrjes së personave me aftësi të kufizuara në 
procesin e votimit. Fushata përdori një spot televiziv 
që sqaronte procedurat që ndjek zgjedhësi me aftësi 
të kufizuara në procesin e votimit (i cili përmbante 
gjuhën e shenjave), që u transmetua 816 herë në 11 
TV; informacion për përdorimin e teknikës Braille, si 
dhe u prodhuan postera që ftonin personat me aftësi të 
kufizuara të votonin

Komisioni 
Qendror i 
Zgjedhjeve

1.2 Ngritja e kapaciteteve për 
personat me aftësi të kufizuara 
si vëzhgues dhe inspektorë 
rajonalë gjatë zgjedhjeve.

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara të 
trajnuar si vëzhgues dhe 
inspektorë rajonalë gjatë 
zgjedhjeve.

20 persona me 
aftësi të kufizuara 
që funksionojnë si 
vëzhgues/inspektorë për 
zgjedhjet kombëtare ose 
vendore.

30 persona me aftësi të 
kufizuara që funksionojnë 
si vëzhgues/inspektorë 
për zgjedhjet kombëtare 
ose vendore.

Realizuar
Sipas KQZ janë realizuar disa trajnime njëditore nga 
OSBE për ngritjen e kapaciteteve për personat me aftësi 
të kufizuara gjatë periudhës mars-korrik 2017 në Tiranë, 
ku kanë marrë pjesë 40 meshkuj dhe 35 femra, persona 
me aftësi të kufizuara

Komisioni 
Qendror i 
Zgjedhjeve
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1.3 Rishikim i përbërjes së 
Këshillave dhe Komiteteve 
në nivel qendror dhe vendor 
për të siguruar pjesëmarrjen, 
përfaqësimin dhe përfshirjen e 
personave me aftësi të kufizuara.

Numri i këshillave që kanë 
në përbërje persona me 
aftësi të kufizuara.

Përbërja e Këshillave të 
rishikuara

I parealizuar
Në lidhje me rishikimin e përbërjes së këshillave 
dhe komiteteve në nivel qendror dhe vendor KQZ 
përgjigjet që ky aktivitet nuk është realizuar, pasi 
sipas përcaktimeve të Kodit Zgjedhor, dokumentet 
e kandidimit nuk përmbajnë të dhëna për aftësinë e 
kufizuar të kandidatëve të paraqitur nga partitë politike. 
Ndërkohë, për aktivitetin që parashikon rritjen e numrit 
të personave me aftësi të kufizuara në këshillat vendore 
apo komitetet, KQZ e ka të pamundur të raportojë, pasi 
nuk mbledh të dhëna të tilla në raportet që harton.

Partite politike, 
KQZ

1.4 Përmirësimi i ligjit për 
transmetimin në komunitet, ku 
gjuha e shenjave të kërkohet në 
mënyrë specifike.

Gjuha e shenjave e futur 
në transmetimet televizive 
kombëtare.

Ligji i transmetimeve 
për komunitetin 
përmirësohet në mënyrë 
të tillë që forcon kërkesat 
për gjuhën e shenjave.

Realizuar
Përmirësimi është realizuar në Kodin e Transmetimit të 
AMA-s, sikurse deklarojnë specialistët e AMA-s. Në bazë 
të tij është vendosur detyrim për OSHMA-të kombëtare 
që të kenë të paktën një edicion informativ në ditë me 
gjuhën e shenjave (Kodi i Transmetimit/Seksioni 6)

AMA / Autoriteti 
i Mediave 
Audiovizive

1.6 Përmirësimi i Kodit Elektoral 
dhe procedurave administrative 
për të siguruar akses në procesin 
e votimit për personat me aftësi 
të kufizuara që nuk mund të 
largohen nga rezidenca e tyre.

Kodi elektoral 
përmirësohet në mënyrë 
të tillë që mundëson 
votimin në banesë.
Kodi elektoral 
përmirësohet në 
mënyrë të tillë që 
mundëson identifikimin 
e pjesëmarrjes së PAK në 
procesin e votimit. (Kjo 
mund të realizohet në 
të njëjtën praktikë që u 
aplikua në 2015 për të 
evidentuar pjesëmarrjen e 
grave në votim)

Kodi elektoral 
përmirësohet në mënyrë 
të tillë që mundëson 
votimin në banesë.

Në proces realizimi 

KQZ i ka dërguar rekomandime Kuvendit të Shqipërisë 
në vitin 2014 për përmirësimin e Kodit Zgjedhor, dhe 
janë ridërguar në vitin 2016. Ndryshimet ligjore të 
propozuara nga KQZ nuk janë marrë parasysh akoma 
nga komisionet e ngritura për reformën zgjedhore apo 
nga Kuvendi

Komisioni 
Qendror i 
Zgjedhjeve



122
RAPORT MONITORIMI DHE VLERËSIMI AFATMESËM I PLANIT KOMBËTAR 

TË VEPRIMIT PËR PERSONAT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 2016-2018

Objektivi 2:  Promovimi i punës së artistëve me aftësi të kufizuara dhe përfshirja e personave me aftësi të kufizuara në jetën artistike

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimi

Organi 
përgjegjës

2.1. Dhënia e axhendës së 
aktiviteteve kulturore Këshillit 
Kombëtar për Aftësinë e 
Kufizuar.

Axhenda vjetore e dhënë 
te Këshilli Kombëtar për 
Aftësinë e Kufizuar.

Dhënia e axhendës çdo 
vit, 2016 dhe 2017

Dhënia e axhendës çdo 
vit, 2018-2020

I parealizuar
Kjo axhendë, raportohet nga MK, planifikohet të 
dorëzohet.

MK

2.2 Aktivitetet kulturore të 
organizuara nga personat me 
aftësi të kufizuara të përfshira 
në axhendën e aktiviteteve 
artistike/kulturore të MK dhe 
institucioneve kulturore.

Numri i veprimtarive 
kulturore të organizuara 
nga personat me aftësi të 
kufizuara të përfshira në 
axhendë çdo vit.

Përfshirja e veprimtarive 
kulturore të organizuara 
nga personat me aftësi 
të kufizuara në axhendë 
çdo vit, 2016-2017.

Përfshirja e veprimtarive 
kulturore të organizuara 
nga personat me aftësi të 
kufizuara në axhendë çdo 
vit, 2018-2020.

Realizuar 
Në vitin 2016 janë zhvilluar dhe përfshirë tre aktivitete: 
Projekti me titull “Ekspozitë me riprodhime të 
artefakteve të Muzeut të Durrësit për persona me aftësi 
të veçanta shqisore”,
Projekti me titull “Edhe unë mundem”, që ka si grup 
të synuar personat me aftësi të kufizuara, realizuar 
në qytetin e Shkodrës dhe projekti akoma në proces i 
përkthimit në Braille i “Komedisë Hyjnore”.
Në 2017: Projekti me titull “Dashuri përmes ngjyrave”, 
Ekspozitë/Edukim artistik për fëmijët me probleme në 
shikim, nga Shoqata “Liburnetik”;
Në 2018: Albumi “ Veprat e Zgjedhura”, Rudina Proda

MK

2.3 Përcaktimi i një mase për 
veprim afirmues (p.sh. kuota ose 
pikë bonus) për përzgjedhjen e 
projekteve të propozuara nga 
personat me aftësi të kufizuara 
nga MK për financimin e grantit.

Përcaktimi dhe adoptimi 
i masave për veprim 
afirmues nga MK.
Publikimi i kritereve për 
oferta në faqen zyrtare të 
internetit të MK.

Përcaktimi i masave të 
veprimit afirmativ në 
fund të vitit 2017.

Përfshirja e masave të 
veprimit afirmativ në 
ofertat për propozime të 
MK nga 2018.

I parealizuar

MK deklaron se pavarësisht mospërcaktimit të kësaj 
kuote, janë përzgjedhur në këto tre vite projektet e 
përmendura në aktivitetin 2.2.

MK

2.4 Financimi i të paktën një 
projekti kulturor ose artistik të 
propozuar nga një organizatë 
apo artist me aftësi të kufizuara

Numri i projekteve të 
propozuara nga një 
organizatë/artist me aftësi 
të kufizuara, të financuara.

Të paktën një projekt i 
financuar çdo vit.

I njëjti objektiv si në vitin 
2017.

Realizuar

Në vitin 2016 janë financuar tre projekte, ndërsa në vitet 
2017, 2018 nga një për çdo vit.

MK
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2.5 Emërimi i një personi 
përgjegjës për trajtimin e çdo 
shkeljeje të VKM-së për hyrjen 
falas të personave me aftësi të 
kufizuara në muze.

Emërimi i përfaqësuesit 
të MK dhe reagimi ndaj 
shkeljeve të VKM-së.
Numri i muzeve që lejon 
hyrjen falas për personat 
me aftësi të kufizuara.

Emërimi i përfaqësuesit 
të MK dhe reagimi ndaj 
shkeljeve të VKM-së.

Lejimi i hyrjes falas në 
të gjitha muzetë për 
personat me aftësi të 
kufizuara.

I parealizuar MK

2.6 Garantimi i pjesëmarrjes së 
fëmijëve me aftësi të kufizuara 
në nismën «Edukimi përmes 
Kulturës».

Numri i fëmijëve me aftësi 
të kufizuara që marrin 
pjesë në nismën “Edukimi 
përmes Kulturës”.

10 për qind e 
pjesëmarrësve të jenë 
fëmijë me aftësi të 
kufizuara.

10 për qind e 
pjesëmarrësve të jenë 
fëmijë me aftësi të 
kufizuara.

I realizuar MK

Objektivi 3:  Dhënia e mundësive për personat me aftësi të kufizuara për të marrë pjesë në aktivitete dhe evenimente sportive

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

3.1 Mbështetje e pjesëmarrjes së 
personave me aftësi të kufizuara 
në takimet e Komitetit Olimpik 
jashtë vendit.

2 persona me aftësi të 
kufizuara që marrin pjesë 
në delegacion në takimet 
e përvitshme të Komitetit 
Olimpik jashtë vendit.

2 persona me aftësi të 
kufizuara që marrin 
pjesë në delegacion në 
takimet e përvitshme të 
Komitetit Olimpik jashtë 
vendit.

Raportet e Ministrisë së 
Arsimit dhe Sporteve 
(MAS).

I parealizuar

MASR raporton që kjo është përgjegjësi e federative 
sportive dhe Komitetit Olimpik.

MASR

3.2 Përfshirja në vijimësi e të 
paktën një personi me aftësi të 
kufizuara si anëtar i Komitetit 
Kombëtar të Sporteve.

Një person me aftësi 
të kufizuara është në 
vijimësi anëtar i Komitetit 
Kombëtar të Sporteve.

Një person me aftësi 
të kufizuara është 
në vijimësi anëtar i 
Komitetit Kombëtar të 
Sporteve.

Një person me aftësi 
të kufizuara është në 
vijimësi anëtar i Komitetit 
Kombëtar të Sporteve.

I parealizuar

Komiteti Kombëtar i Sporteve nuk ekziston.
MASR

3.3 Miratimi i draft ligjit “Për 
sportet”, i cili lejon krijimin 
dhe financimin e një federate 
sportesh të personave me aftësi 
të kufizuara.

Draft ligji i miratuar Ligji i miratuar -

I parealizuar
Ligji 79/2017 “Për sportin” nuk parashikon në mënyre 
specifike financim për federatat/organizatat sportive. 
Neni 13 i ligjit parashikon financimin sipas procedurave 
te përcaktuara në Udhëzimin e Përbashkët të MASR-së 
dhe MFE-së.

MASR
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3.4 Organizimi i një seminari për 
sportistë me aftësi të kufizuara 
për të promovuar organizimin 
dhe mënyrat e financimit 
të mundësuara nga ligji për 
sportet.

Numri i sportistëve me 
aftësi të kufizuara që 
marrin pjesë në seminarin 
e MASR.

Seminar i organizuar në 
Shkurt 2016.

-

I parealizuar

Organizimi i veprimtarive për PAK është përgjegjësi 
e federatave, Komitetit Olimpik Kombëtar Shqiptar. 
(sqarim).

MASR

3.5 Vazhdimi i mbështetjes së 
punës së federatave sportive që 
zbatojnë projekte me sportistë 
me aftësi të kufizuara.

Numri i federatave që 
marrin fonde nga MASR 
dhe kanë aktivitete për 
sportistë me aftësi të 
kufizuara.

8 milionë lekë të 
alokuara deri në fund të 
vitit 2017.

20 milionë lekë të 
alokuara deri në fund të 
vitit 2020.

I realizuar pjesërisht

MASR në bashkëpunim organizatën “Olimpik Special” në 
Shqipëri, e cila në misionin e vet ka krijimin e mundësive 
për përfshirje në veprimtari sportive të personave me 
aftësi të kufizuara intelektuale, ka realizuar Projektin 
“3 points for inclusion” (3 pikëshi i gjithëpërfshirjes) 
me mbështetjen e ambasadës amerikane në Shqipëri. 
Qëllimi i projektit ishte ofrimi i mundësisë për të rinjtë 
me aftësi të kufizuara intelektuale të marrin pjesë në 
veprimtaritë e titulluara “Sporte të Unifikuara”, të cilat 
vijnë si praktika të reja sportive gjithëpërfshirëse.

MASR

3.6 Vazhdimi i ofrimit të 
rehabilitimit për sportistët 
profesionistë me aftësi të 
kufizuara.

Numri i sportistëve 
profesionistë me aftësi 
të kufizuara që marrin 
shërbime rehabilitimi.

5 sportistë me aftësi 
të kufizuara morën 
shërbime rehabilitimi në 
vitin 2017.

15 sportistë me aftësi të 
kufizuara morën shërbime 
rehabilitimi në vitin 2020.

I parealizuar

Në sistemin sportiv kombëtar nuk ka persona me aftësi 
të kufizuara që gëzojnë statusin “sportistë profesionistë”. 
Aktiviteti duhet riformuluar.

MASR

3.7 Trajnimi dhe specializimi i 
mësuesve të edukimit fizik për 
të punuar me fëmijë me aftësi të 
kufizuara.

Numri i mësuesve të 
edukimit fizik të trajnuar.

200 mësues të edukimit 
fizik të trajnuar në fund 
të vitit 2017.

Të 700 mësuesit e 
edukimit fizik të trajnuar 
në fund të vitit 2020.

I parealizuar
MASR
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NXITJA E BASHKËPUNIMIT, KOORDINIMIT DHE MONITORIMIT E VLERËSIMIT: STATUSI I REALIZIMIT TË AKTIVITETEVE PËR PERIUDHËN 
QERSHOR 2016 - QESHOR 2018

Qëllimi strategjik:  Të krijohen sinergji midis sektorëve të ndryshëm për nxitjen e integrimit të personave me aftësi të kufizuara në mënyrë gjithëpërfshirëse, të 
vazhdueshme dhe të qëndrueshme.

Objektivi 1: Sigurimi i një bashkëpunimi dhe koordinimi më të mirë në hartimin dhe monitorimin e aktiviteteve mes MSHMS-së dhe gjithë njësive të qeverisjes 
vendore (NJQV)

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

1.1 Vazhdimi i koordinimit 
ndërmjet MSHMS-së 
dhe 61 bashkive, me 
qëllim monitorimin e 
aksesueshmërisë së PAK në 
institucionet vendore.

Numri i bashkive 
që bashkëpunojnë/
koordinohen me 
MSHMS-në për 
monitorimin e 
aksesueshmërisë së PAK.

Komunikimi i 
rregullt (6-mujor) 
mes MSHMS-së dhe 
bashkive për sa i 
përket çështjeve të 
aksesueshmërisë

Komunikim i rregullt 
(6-mujor) mes 
MSHMS-së dhe 
bashkive për sa i 
përket çështjeve të 
aksesueshmërisë.

Realizim i pjesshëm
MSHMS raporton se ka komunikuar zyrtarisht me 61 NJQV, 
duke u kërkuar informacion dhe raportim mbi zbatimin e 
kuadrit ligjor dhe PKVPAK. NJQV kanë detyrim të raportojnë 
çdo 6 muaj pranë MSHMS mbi realizimin e aksesueshmërisë, 
ashtu si dhe parashikohet në PKVPAK, Fusha I. Por, raportimet 
nga bashkitë vijnë në MSHMS më tepër si një raportim vjetor 
sesa ato janë të fokusuara në detyrimet që NJQV kanë për 
zbatimin e PKVPAK.
Bashkia Tiranë tregon se janë zhvilluar pesë takime ne nivelin 
e Drejtorisë së Përgjithshme të Shërbimit Social dhe Zv. 
Ministrit të MSHMS, ku është diskutuar për:
-   Aksesin fizik në objektet shtetërore, qendrat e shërbimit, 

hapësira të tjera publike; 
-   Lëvizjen e pavarur në rrugë dhe në trotuare;  
-   Përshtatshmërinë e sinjalistikës të përshtatur edhe për 

personat me aftësi të kufizuara, me Vendim të Këshillit 
Teknik nr. 10/3, datë 25.05.2017;

-   Ndërtimin e pistave të vrapimit dhe të biçikletave me 
Vendim të Këshillit Teknik, datë 09.03.2018; 

-   Aspektet kryesore të së drejtës për strehim të 
përshtatshëm për personat me aftësi të kufizuara, duke 
e vënë theksin në aksesueshmërinë fizike të banesës së 
bashku me shërbimet mbështetëse, strehimin social dhe 
subvencionet përkatëse;

MSHMS, 
Bashkite
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1.2.  Kryerja e një vlerësimi 
të nevojave të personave me 
aftësi të kufizuara në çdo 
bashki.

Numri i bashkive që kanë 
përfunduar vlerësimet e 
nevojave dhe botimin e 
rekomandimeve.

Kryhen 3 vlerësime 
nevojash

I parealizuar
Bashkitë nuk kanë raportuar pranë MSHMS për vlerësimin 
e nevojave të personave me aftësi të kufizuara në zonat e 
tyre. Në Planet e Përfshirjes Sociale për Personat me Aftësi 
të Kufizuara, të realizuara gjatë gjysmës së dytë të vitit 2017 
në bashkitë Elbasan, Kurbin, Korçë, Lezhë, Shkodër, Vlorë, 
Librazhd, Dibër, Durrës, Kamzë në analizën e situatës janë 
evidentuar përkatësisht edhe nevojat.

MSHMS, 
Bashkite

1.3 Hartimi i një Guide 
Metodologjike për të 
mbështetur bashkitë për të 
projektuar dhe zbatuar Plane 
Vendore Veprimi 2-vjeçare.

Numri i bashkive që 
miratuan një plan 
veprimi për përfshirjen 
e personave me aftësi të 
kufizuar.

Mbështetja e ofruar 
për të gjitha bashkitë 
që shprehin interes për 
përgatitjen e Planeve 
Vendore të Veprimit.

Mbështetja e ofruar 
për të gjitha bashkitë 
që shprehin interes 
për përgatitjen e 
Planeve Vendore të 
Veprimit.

Realizim i pjesshëm
Planet Vendore për Përfshirjen e Personave me Aftësi të 
Kufizuara, si një vlerë e shtuar e Planeve Sociale, janë 
hartuar gjatë fazës së parë të zbatimit të PKVPAK në 10 
bashki19  të vendit. Fokusi i tyre është analiza dhe planifikimi 
i shërbimeve arsimore, shëndetësore dhe shoqërore për 
personat me aftësi të kufizuara, me një fokus të veçante 
në fëmijët me aftësi të kufizuara.  Planet janë përgatitur 
me mbështetjen dhe në bashkëpunim me organizata të 
shoqërisë civile20. MSHMS e ka planifikuar përgatitjen e 
Guidës Metodologjike për vitin 2019-2020

MSHMS/ 
Drejtoria e 
PSBGJ

1.4 Implementimi dhe 
monitorimi i  planit që do të 
ndihmojë të gjitha bashkitë 
gjatë procesit të rindërtimit 
të të gjitha institucioneve 
arsimore dhe shëndetësore 
në të gjithë Shqipërinë 
(referoju aktivitetit 1.4 nën 
Aksesueshmeria).

Raporti i monitorimit 
botohet çdo vit.

Raportet e monitorimit 
publikohen çdo vit (ose 
sapo plani të miratohet  
nga MASR)

Raportet e 
monitorimit 
publikohen çdo vit.

Realizim i pjesshëm
MSHMS ka koordinuar ngritjen e grupit të punës për 
aksesueshmërinë, me mbështetjen e UNDP-it dhe të 
Universitetit Politeknik të Tiranës. Në këtë drejtim, janë 
përgatitur plane për ndërhyrje për disa ndërtesa publike 
(rreth 70). Megjithatë, u evidentua të ketë mangësi në 
planet e përgatitura të ndërhyrjes në drejtim të plotësimit 
në thellësi të standardeve të aksesueshmërisë fizike. Nuk 
ka asnjë lëvizje në këtë drejtim për marrjen e masave që 
mund të sigurojnë aksesueshmërinë në informacion dhe në 
komunikim.

MSHMS

19   Planet e Përfshirjes Sociale për Personat me Aftësi të Kufizuara janë realizuar gjatë gjysmës së dytë të vitit 2017 në bashkitë Elbasan, Kurbin, Korçë, Lezhë, Shkodër, Vlorë, Librazhd, Dibër, Durrës, Kamëz.

20   Partneritet i World Vision dhe Fondacioni Shqiptar për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (FSHDPAK/ADRF).
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1.5 Monitorimi i kryerjes së 
kontrollit të aksesueshmërisë 
nga MD, MK, MAS dhe 
MB, dhe prioritarizimi i 
aktiviteteve për përmirësimin 
e aksesueshmërisë në nivel 
lokal (referoju aktivitetit 3, 5, 
8 dhe 9 nën Aksesueshmëria).

Numri i mbledhjeve 
me MD, MK, dhe MB, 
në lidhje me kontrollin 
e aksesueshmërisë 
dhe prioritizimin e 
aktiviteteve.

Mbledhje tremujore 
kryhen nga çdo 
Ministri.

Mbledhje tremujore 
kryhen nga çdo 
Ministri.

Realizim i pjesshëm
Punonjësit e ngarkuar të ndjekin çështjet e aftësisë 
së kufizuar në nivel qendror, kanë raportuar në lidhje 
me zbatimin e këtij aktiviteti pranë MSHMS. Raportet 
kanë qenë të pjesshme dhe të fokusuara vetëm në 
aksesueshmërinë fizike të ndërtesave të institucioneve. 
Nuk ka ndjekje të zbatimit të aksesueshmërisë prej tyre në 
institucione të varësisë lokale dhe rajonale.

MSHMS

1.6 Zhvillimi i një plani 
mbështetjeje për përkujdesin 
social për personat me aftësi 
të kufizuara pasi largohen nga 
institucioni i përkujdesit social, 
në bashkëpunim me bashkitë 
(për të paktën 6 muaj).

Numri i personave me 
aftësi të kufizuara që 
janë në një institucion 
përkujdesi shoqëror për 
të cilët zbatohet një plan 
mbështetjeje.

Një plan mbështetjeje 
zhvillohet dhe 
zbatohet për të gjithë 
personat me aftësi të 
kufizuara pasi largohen 
nga institucioni i 
përkujdesit social (për 
të paktën 6 muaj).

I njëjtë me 
indikatorin për vitin 
2017

Në proces realizimi

MSHMS/ 
Departamenti 
i Shërbimeve 
Shoqërore

Objektivi 2:  Monitorimi i pabarazive me të cilat përballen  persona me aftësi të kufizuar dhe koordinimi i politikave publike që synojnë uljen e tyre

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

2.1 Botimi i një raporti vjetor 
narrativ dhe financiar për 
zbatimin e Planit të Veprimit 
për Personat me Aftësi të 
Kufizuar.

Publikimi i raportit 
narrativ dhe financiar 
vjetor, në çdo muaj 
dhjetor.

Botimi i Raporteve 
të Planeve Vjetore të 
Veprimit në fund të 
vitit 2016 dhe 2017.

Botimi i Raporteve 
të Planeve Vjetore të 
Veprimit në fund të 
vitit 2018, 2019 dhe 
2020.

Realizim i pjesshëm

MSHMS, ka përgatitur raporte narrative vjetore për të 
raportuar mbi procesin e zbatimit të PKVPAK, të cilat nuk 
përmbajnë raportim financiar dhe nuk janë botuar. 

MSHMS
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2.2 Publikimi i raportit të 
dytë të progresit për zbatimin 
e Konventës së Kombeve 
të Bashkuara katër vjet pas 
raportit të parë.

Raporti i dytë i 
progresit për zbatimin e 
Konventës së Kombeve 
të Bashkuara i publikuar.

-

Raporti i dytë 
i qeverisë për 
progresin në 
drejtim të zbatimit 
të Konventës 
së Kombeve 
të Bashkuara i 
publikuar në vitin 
2019.

Në proces realizimi
Zbatimi i këtij aktiviteti, që parashikon përgatitjen dhe 
botimin e raportit të dytë të zbatimit nga qeveria shqiptare 
të Konventës së OKB-së për Personat me Aftësi të Kufizuara, 
është parashikuar të ndodhë përgjatë vitit 2019. Zbatimi i 
këtij aktiviteti është jashtë parashikimeve kohore të fazës së 
parë të zbatimit të PKVPAK.

MSHMS

2.3 Organizimi i takimeve 
çdo gjashtë muaj i personave 
të kontaktit për aftësitë e 
kufizuara në ministri dhe 
aktorë të shoqërisë civile 
(duke përfshirë persona 
me aftësi të kufizuara) për 
të dhënë informacione të 
përditësuara për zbatimin 
e Planit të Veprimit dhe 
zgjidhjen e problemeve.

Takime çdo gjashtë 
muaj të zhvilluara 
me pjesëmarrjen e 
personave të kontaktit 
për aftësitë e kufizuara 
në ministri dhe shoqëri 
civile.

Katër takime të 
organizuara me 
pjesëmarrjen e 
ministrive të linjës dhe 
shoqërisë civile (2 në 
vitin 2016 dhe 2 në 
2017).

Gjashtë takime të 
tjera janë organizuar 
me pjesëmarrjen e 
ministrive të linjës 
dhe shoqërisë civile 
(2 në 2018, 2 në 
2018 dhe 2 në 2020).

 Realizim I pjesshëm 
Janë organizuar takime në MSHMS me pjesëmarrjen e 
ministrive të linjës dhe shoqërisë civile (2 në vitin 2016 dhe 
2 në 2017) me fokus PKVPAK, ligjin nr. 93/2014. 
Formati i takimeve me shoqërinë civile është i realizuar në 
Këshillin Kombëtar ku janë të gjithë anëtarët e ministrive 
dhe shoqëria civile. 
Për të pasur takime teknike në këtë nivel, MSHMS 
bashkëpunon me shoqërinë civile në formën e konsultimeve 
dhe seminareve.

MSHMS

2.4 Kryesimi dhe ofrimi 
i inputeve për takimet e 
Këshillit Kombëtar të Aftësisë 
së Kufizuar.

Takimet periodike 
të kryesuara dhe të 
furnizuara me inpute.

Takimet periodike 
të kryesuara dhe të 
furnizuara me inpute.

Takimet periodike 
të kryesuara dhe 
të furnizuara me 
inpute.

Realizuar
MSHMS ka zhvilluar çdo vit nga dy takime të Këshillit 
Kombëtar të Aftësisë së Kufizuar, me përjashtim të vitit 
2017, vit gjatë të cilit është zhvilluar vetëm një takim. 
Takimet kanë pasur një axhendë të paracaktuar dhe një 
raport të përgatitur e të shpërndarë paraprakisht përpara 
realizimit të çdo takimi.

MSHMS 
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2.5 Në fillim të çdo viti 
kalendarik, takim me të gjitha 
ministritë e linjës, përgjegjëse 
për zbatimin e Planit të 
Veprimit, për të diskutuar 
veprimet prioritare dhe 
bashkëpunimin e mundshëm 
me aktorët e tjerë.

Organizimi i takimeve 
mes MSHMS-së dhe çdo 
ministrie të linjës.

Një takim i organizuar 
një herë në vit

I njëjtë si për vitin 
2017

Realizuar 

Takimet janë realizuar
MSHMS

2.6 Vazhdimi i punës me 
ministritë përgjegjëse për 
zbatimin e Planit të Veprimit 
për të garantuar që të gjitha të 
identifikojnë një pikë kontakti 
dhe të mundësojnë trajnim 
hyrës për përfshirjen sociale 
për të gjitha pikat e reja të 
kontaktit.

Të gjitha ministritë e 
linjës kanë identifikuar 
pika kontakti për 
zbatimin e Planit të 
Veprimit.

Të gjitha pikat e reja të 
kontaktit kanë ndjekur 
trajnimin hyrës për 
përfshirjen sociale.

Personat e kontaktit për 
aftësitë e kufizuara janë 
identifikuar nga çdo 
ministri.

Të gjithë personat e 
rinj/zëvendësues të 
kontaktit për aftësitë e 
kufizuara kanë ndjekur 
trajnim hyrës.

Të gjithë personat e 
kontaktit për aftësitë 
e kufizuara kanë 
ndjekur trajnim 
të avancuar për 
Konventën për të 
Drejtat e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara.

Realizim i pjesshëm
MSHMS ka përparuar në drejtim të realizimit të këtij 
aktiviteti. Çdo ministri e linjës ka përcaktuar një person 
kontakti, i cili është përgjegjës për ndjekjen e çështjeve 
të aftësisë së kufizuar. Me mbështetjen e UNDP-it janë 
zhvilluar trajnime dyditore për t’i njohur pikat e kontaktit 
me trajtimin bashkëkohor të çështjeve të aftësisë së kufizuar 
si çështje të të drejtave të njeriut. Janë zhvilluar 6 trajnime 2 
ditore, me një numër pjesëmarrësish 72 persona. 9 prej tyre 
ishin pika kontakti në nivel qendror, në ministritë e linjës.
Po ashtu, trajnime janë zhvilluar edhe me pikat e kontaktit 
të përzgjedhura nga NJQV. Të 61 NJQV kanë sjellë pranë 
MSHMS emrat e pikave të kontaktit që gjithashtu do të 
ndjekin çështjet e aftësisë së kufizuar në nivel vendor. 
Një pjesë e tyre, kanë marrë pjesë në ciklin e trajnimeve 
dyditore që MSHMS ka realizuar. 63 punonjës të zgjedhur 
për të trajtuar çështjen e aftësisë së kufizuar në nivel vendor 
kanë marrë pjesë në trajnime.
Pavarësisht punës së mirë të bërë në këtë drejtim, pikat e 
kontaktit të zgjedhura si në nivel qendror, ashtu edhe atë 
vendor, janë të ngarkuar dhe kanë mbivendosje të shumë 
detyrave.
MSHMS, ka përgatitur gjithashtu përshkrime pune të 
detajuara për pikat e kontaktit në nivel qendror dhe në nivel 
vendor. Nuk ka raporte të matjes së performancës së tyre.

MSHMS
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2.7 Çdo gjashtë muaj do 
të vizitohen tre bashki për 
të mbledhur të dhëna për 
zbatimin e Planit të Veprimit 
dhe për të mbajtur shënim 
sfidat që duhet të diskutohen 
në takimet e Këshillit 
Kombëtar Ndërministror 
(aktiviteti 3.4- 3.5).

Çdo gjashtë muaj 
vizitohen tre bashki.

12 bashki të vizituara 
(gjashtë në 2016 dhe 
gjashtë në 2017).

18 njësi të qeverisjes 
vendore të vizituara 
(gjashtë në 2018, 
2019 dhe 2020 
secila)

MSHMS

2.8 Organizimi i konsultimeve 
me bashkitë për të diskutuar 
draft raportin narrativ dhe 
financiar vjetor.

Konsultimet me 
bashkitë organizohen në 
nëntor të çdo viti për të 
diskutuar draft raportin 
narrativ dhe financiar 
vjetor.

Konsultime të 
organizuara çdo vit 
para botimit të raportit 
vjetor.

Konsultime të 
organizuara çdo 
vit para botimit të 
raportit vjetor.

I parealizuar MSHMS

2.9 Dhënia e informacioneve 
dhe udhëzimeve për 
organizatat e shoqërisë civile 
të interesuara për të publikuar 
një raport progresi të pavarur 
(hije) për zbatimin e Planit të 
Veprimit

Dhënia e të dhënave dhe 
udhëzimeve për raportin 
e pavarur të progresit 
(hije)

Mbështetje e dhënë 
për botimin e të 
paktën një raporti hije 
për zbatimin e Planit të 
Veprimit

Mbështetje e dhënë 
për botimin e të 
paktën një raporti 
hije shtesë për 
zbatimin e Planit të 
Veprimit

Në proces

Është ofruar informacion për raportin alternativ për 
organizatat e shoqërisë civile.

MSHMS
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Objektivi 3:  Ngritja e sistemit per mbledhjen e indikatorëve të  monitorimit te shoqeruar me pasaportat për cdo indikator

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

3.1 Krijimi i një sistemi 
raportimi dhe monitorimi 
online me tregues të rinj të 
Planit të Veprimit dhe ofrimi 
i trajnimit dhe asistencës 
teknike për përdoruesit e tij.

Projektimi dhe vënia në 
funksionim e sistemit 
online.
Numri i përdoruesve të 
trajnuar dhe hedhja e të 
dhënave.

Krijimi i sistemit 
online dhe trajnimi i 
përdoruesve

Përdoruesit që kanë 
marrë një trajnim 
vijues

Në proces realizimi

INSTAT po përpunon të dhënat për anketën LSMS, është 
publikuar studimi i ADHS dhe ka të dhëna administrative në 
fusha, si arsimi, mbrojtja sociale dhe punësimi.

MSHMS

3.2. Hartimi i metodologjisë 
për krijimin e pasaportave 
përkatëse të indikatorëve 
ekzistues dhe atyre të rinj.

Seti i indikatorëve dhe 
pasaportave përkatëse 
të jetë funksional.

Krijimi i setit të 
indikatorëve të 
shoqëruar me 
pasaportat përkatëse.

Indikatorë të 
përmirësuar dhe të 
përditësuar

I parealizuar MSHMS

3.3 Përditësimi i sistemit të 
monitorimit dhe raportimit 
online me të dhëna të reja 
nga përdoruesit në nivele të 
ndryshme.

Ministritë dorëzojnë të 
dhënat vjetore përmes 
sistemit online.

Të dhëna të siguruara 
nga të gjitha ministritë 
të paktën një herë në 
vit.

Të dhëna të siguruara 
nga të gjitha 
ministritë të paktën 
një herë në vit.

I parealizuar MSHMS

3.4 Kryerja çdo dy vjet e 
një studimi për sa i përket 
niveleve të varfërisë së 
personave me aftësi të 
kufizuara.

Studimi kryhet çdo dy 
vjet.

Studimi i parë kryhet 
në fund të vitit 2017.

Studimi i dytë kryhet 
në fund të vitit 2019.

Realizuar pjesërisht

Të vlefshme mbeten të dhënat e studimit të vitit 2015 për 
profilin e personave me aftësi të kufizuara.

MSHMS
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Objektivi 4:  Nxitja e bashkëpunimit rajonal për zbatimin e Konventës së Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara

Aktivitetet Treguesit
Objektivat 

2017
Objektivat 

2020
Statusi i realizimit

Organi 
përgjegjës

4.1 Organizimi i dy 
konferencave rajonale  për 
shkëmbimin e praktikave 
pozitive në trajtimin e 
fushave të reformave (d.m.th. 
vendimmarrja e mbështetur, 
përgatitja e shërbimeve 
komunitare, nxitja e 
sipërmarrjes sociale).

Numri i konferencave 
rajonale të organizuara

Një konferencë 
rajonale do të 
zhvillohet në fillim të 
vitit 2017.

Një konferencë 
rajonale shtesë do të 
zhvillohet në fillim të 
vitit 2020.

Nuk është realizuar

MSHMS, 
Drejtoria e 
Përfshirjes 
Sociale dhe 
Barazisë 
Gjinore 
(PSBGJ)

4.2 Së bashku me organizatat 
e personave me aftësi të 
kufizuara, pjesëmarrja në 
konferenca rajonale në BE 
dhe rajonin e Ballkanit për 
grumbullimin e mësimeve të 
nxjerra dhe informacionit për 
praktikën pozitive.

Numri i pjesëmarrësve 
në konferenca rajonale 
(i ndarë në bazë të: 1) 
qeverisë dhe shoqërisë 
civile, 2) personave 
me dhe pa aftësi të 
kufizuara, 3) burrave 
dhe grave).

Të paktën një 
përfaqësues i Drejtorisë 
PSBGJ në MSHMS 
dhe një përfaqësues 
i organizatave të 
personave me aftësi 
të kufizuara marrin 
pjesë çdo vit në një 
konferencë rajonale.

I njëjtë si për vitin 
2017

Nuk është dhënë informacion
MSHMS/ 
Drejtoria e 
PSBGJ

4.3 Kërkimi i shembujve 
të praktikave pozitive në 
çdo sektor dhe organizimi 
i një vizite studimore për 
përfaqësues të ministrive, 
bashkive dhe organizatave 
të personave me aftësi 
të kufizuara që do të 
informohen.

Numri i vizitave 
studimore

Numri i pjesëmarrësve 
në vizita studimore 
(i ndarë në bazë të: 
1) qeverisë qendrore, 
qeverisë vendore, 
shoqërisë civile) 
2) personave me dhe pa 
aftësi të kufizuara, 
3) burrave dhe grave)

Një vizitë studimore e 
organizuar çdo vit (dy 
në total deri në fund të 
vitit 2017).

Një vizitë studimore 
e organizuar çdo vit 
(pesë në total deri në 
fund të vitit 2020).

Pjesërisht e realizuar

U organizua një vizitë studimore në Itali, në vitin 2018, 
me fokus në modelet e vlerësimit dhe të shërbimeve për 
personat me aftësi të kufizuara, me përfaqësues nga 
pushteti qendror dhe pushteti vendor e zyrat rajonale.

MMSR/ 
Drejtoria e 
PSBGJ
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Burimet e informacionit

Institucione në nivel qendror:

Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë

Ministria e Drejtësisë

Ministria e Kulturës

Ministria e Financës dhe Ekonomisë 

Ministria e Turizmit dhe Mjedisit

Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale

Ministria e Financës dhe Ekonomisë

Ministria e Arsimit, Sportit dhe Rinise

Shërbimi Social Shtetëror

Autoriteti i Mediave Audio-Vizuale

Zyra e Administrimit te Buxhetit Gjyqësor

Inspektoriati Shtetëror i Punës dhe Shërbimeve Shoqërore

Komisioni Qendror i Zgjedhjeve

Agjencia e Ofrimit te Shërbimeve të Integruara

Biblioteka Kombëtare

Agjencia Kombëtare e Arsimit, Formimit Profesional dhe Kualifikimeve

Shërbimi Kombëtar i Punësimit

Organizata të Shoqërisë Civile:

Ndihmoni Jetën - Tiranë

Shoqata Kombëtare e Invalidëve të Punës - Tiranë

MEDPAK - Tiranë

Së bashku - Tiranë

Down Syndrome Albania - Tiranë

ANAD - Tiranë

Shoqata Kombëtare e Paraplegjikëve dhe Tetraplegjikëve, Dega Vlorë

Shoqata e Personave të Paaftë, Dega Vlorë

Shoqata Kombëtare e Invalidëve të Punës, Dega Vlorë

Shoqata Kombëtare e Paraplegjikëve dhe Tetraplegjikëve, Dega Korçë

Shoqata Kombëtare e të Verbërve të Shqipërisë, Dega Korçë

Shoqata Kombëtare e Invalidëve të Punës, Dega Korçë

Fondacioni Kenedi

Shoqata Kombëtare e Paraplegjikëve dhe Tetraplegjikëve, Dega Shkodër

Shoqata Kombëtare e të Verbërve të Shqipërisë, Dega Shkodër

Shoqata Kombëtare e Invalidëve të Punës, Dega Shkodër

Shoqata Shpresa - Shkodër
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Fokus grupe me persona me aftësi të kufizuara dhe prindër:

Fokus grup me persona me aftësi të kufizuara 5 (2F, 3M)  - Tiranë

Fokus grup me persona me aftësi të kufizuara 6 (2F, 4M) -  Tiranë

Fokus me aktivistë me aftësi të kufizuara 6 (2F, 4M)-  Tiranë

Fokus grup me persona me aftësi të kufizuara 5 (3F, 2M) - Shkodër

Fokus grup me persona me aftësi të kufizuara 4 (1F, 3M)-  Korçë

Fokus grup me persona me aftësi të kufizuara 7 (3F, 4M) -  Vlorë

Fokus grup me prindër 10 (4F,6M) - Tiranë

Fokus grup me prindër 4 (3F, 1M) - Shkodër

Fokus grup me 6 (4F, 2M) prindër- Korçë

Ofrues shërbimesh:

“Atelie” Korçë

Qendra e Ofrimit të Shërbimeve Komunitare, Vlorë 

Qendra “Ndihmoni Jetën”

Bashkitë:

Drejtoria e Kujdesit Social - Bashkia Tiranë

Drejtoria e Shërbimeve Sociale - Bashkia Shkodër

Drejtoria e Shërbimeve Sociale - Bashkia Korçë

Drejtoria e Shërbimeve Sociale - Bashkia Vlorë

Drejtori Rajonale:

DRSHSSH - Vlorë

DRSHSSH - Korçë

DRSHSSH - Tiranë

DAR - Shkodër

DAR - Vlorë

DRSH - Korçë

DRSH - Shkodër

DRSH - Vlorë

DRSHKP - Shkodër

DRSHKP - Korçë

DRSHKP - Vlorë

DAFP - Vlorë

DRISHPSHS - Korçë




